

Előfizetési ár:
 Egész évre 3 ft — kr
 Fél évre 2 ft 50 kr
 Negyedévre 1 ft 25 kr
 Tízlet szám 10 kr.
HIRDETÉSEK
 A hasájos hirdetésben 7. másodszer
 s minden további sorért 5 kr.
NYILTTERBEN
 A hetente soronként 10 kret vetetnek
 a Kincstarti illeték minden egyes
 hirdetésért 30 kr. úzendo

ZALAI KÖZLÖNY.

A lap szellemi és anyagi részét illető minden közlemény Bátorfi Lajos szerkesztő-kiadó nevére címzettnek Nagy-Kanizsára bérmelevele intézendők.
 Bérmentetlen levelek nem fogad-
 tatnak el.
 Kéziratok visszatérnek küldetnek

A nagykanizsai „Ipar-Testület”, a nagykanizsai Délszalai Takarékpénztári „Onsegélyző szövetkezet”, a „Kotori takarékpénztár”, a nagykanizsai és galamboki önkéntes törzöltő-egylet”, a nagykanizsai kisdudnóvali egyesület”, a nagykanizsai tanítói járáskör”, a nagykanizsai keresztény jótékony nőegylet”, a nagykanizsai izr. jótékony nőegylet”, a szegények táptintézete”, a katonai hadastyaú egylet”, a soproni kereskedelmi iparkamara” nagykanizsai külválasztmányának hivatalos lapja
HETENKINT EGYSZER, SZOMBATON MEGJELENŐ VEGYES TARTALMU HETILAP.

Az izraelita hitközség közgyűlése.

A közgyűlés f. hó 24-én délután négy órakor tartott meg a hitközség tanácstermében. Megjelent összesen 62 tag. Gelsei Gutmann Vilmos k. tanácsos elnököt. Jegyző: Barta Lajos A közgyűlés nagyon simán folyt le. Semmi ellentét nem volt tapasztalható, a megjelent tagok ritka egyetértéssel járultak hozzá mindenhez. Az ellenléki szellem nagyon kihangosult és a barátságos viszony a kormányzat és az adózó polgárok közt a lehető legjobban.

Barta Lajos felolvasta szép jelentését, melyben a számok szólnak legkedvesebben. Tíz ezer forintot ad a hitközség évenként szegényeinek, és 7400 forinttal telérő tandíjait engedélyezte. A szegények érdemes tanulóknak. Az 1895-ik évi szükséglet körülbelül 50.000 forintot tesz ki. Ezt a kiadást senki nem sokalta, nem is kereselte, csak egy tag szólt fel az ellen, hogy a hitközség a többletet, mely 196 forintot tesz, ne veresse nyereségnek, mert ez profán dolog és csak közkereseti társasághoz méltó. A számvizsgálók választása volt az utolsó tárgy, a melynek kedvéért a közgyűlést az elnök 3 napra felfüggesztette Némán, csendesen oszlott szét a közgyűlés, csak egy tag nyegyzte meg halkán: „Hát köszönetem nem szavazok?” De még a szomszédja sem értette meg a beszédét és így még a köszönet megszavazása sem háborgatta az éhítőrt.

A jelentés lényegében a következőket tartalmazta: A tanácsabályokat beható tanácskozás után módosították. A kereskedelmi körökben az 1893—94-ik évben tartották meg az első értekezést, még pedig föltűnő kedvező eredménnyel. A kiküldött miniszteri biztosok, dr. Ruszicska Kálmán, zalavarmeyre kir. tanfelügyelő és Kirchnopf Frigyes, soproni kamarai

titkár ez alkalommal legnagyobb elismerésüknek adtak kifejezést. Az iskola-alap az 1894 év végén 6221 ft volt. Némái Wahrmann Mór hagyatékából az iskola alap javára 300 ft adományoztatott. A tanítványokat látogatták. Az elemi fiúiskolát 193 tanulóval, a leány 197. A polgári fiúiskolát 141 tanulóval, a keresk. középisk. 98.

Összesen 629 növendék. A többi városi intézetben hiroktatásban részesült 324 tanuló. A jótékonyügyi szakosztály szegények segélyezésére fordított 9446 ft-ot. Végül 343 tanulóknak 7430 ft tandíjait engedték el az előjárósággal.

A népmozgalmi adatok a következők: Házaság kötött 34, gyermek született 81, meghalt 27 férfi, 29 nő, összesen 56. A hitközségnek az elmúlt évben 453 helybéli és 95 vidéki, összesen 548 adózótól tagja volt. A hitközség főrabijja által kezelt anyakönyvi hivatal kiadott születési bizonyítványt 245-öt, házassági bizonyítványt 39-et, halotti bizonyítványt 28-at, elvezetési bizonyítványt 4-et, különfelét 342-öt, összesen 751 ügydarabot.

A nagy szorgalommal és ügyszere-tettel összeállított jelentést a közgyűlés megjelente.

Gézon Imre tanító kitüntetésére.

Ritka és szép lélekemelő ünnepe-lynek volt szentannaja a szent-györgy-völgyi ev. ref. egyház és vidékének közönsége, febr. hó 19-én a dél-előtti órákban. Ugyanis ez alkalommal tüzte a dunántúli ev. ref. egyház-kerület Főtisztelendő püspöki hivatala által az örségi ev. ref. egyház-egyházekebelől megbízott küldöttség Ő felsége apostoli királyunk legmagasabb kegyéből Gézon Imre tanító urnak mellé az arany érdem-keresztet.

Az iskola terembe egybegyűlt közönség előtt éljenzés közt megjel-ent ősz tanférjű Nagytiszteletű

Mezey János őri-szent-péteri lelkész ur meleg szavakban üdvözölte. Jól átgondolt szavaiban híven esetelelte azt, hogy a legfelsőbb helyről jött elismerés csak az oly egyéneket érheti, kik erkölcsileg és szellemileg minden tekintetben megíték a mértéket s hivatalukat a fölük telhető lelkiismeretes pontossággal betöltik. Beszédét, mely a kritikától teljesen ment, több ízben hangos éljen szaki-totta felbelső Mindenható áldását kérve a dicsően uralkodó királyra, feltűzte mellé a tanügy terén oly sokat fáradozott, testileg megagott tanító-nak a királyi kegy fényes jelvényét, az arany érdemkeresztet, a mikor ismét sokszoros éljen hang-zott el.

Meghatottság volt látni, a mint a kitüntetett agg férjű székéről fel-emelkedve megilletődött, de azért bátor, csengő hangon köszönte meg a kitüntetést, háromszorosan éltve Ő felsége az apostoli királyt s kérte a küldöttség elnökét, hogy hivatalos uton alattvalói hódolatát és köszö-netét a legfelsőbb helyre eljuttatni sziveskedjék. Könyvek rezegtek szeméiben a tanügy elfáradt bajnoká-nak, s azon érzés hatotta át keblét, hogy a hosszas munkálkodásnak, ha nem is anyagilag, de szellemileg el-ismerése van.

A gyülekezet nevében, melynek kebelében 40 év óta működik a ki-tüntetett, nagytiszteletű Antal Dénes ref. lelkész ur üdvözölte. Ékes szavakkal telt beszédében különösen hangsúlyozta azt, hogy mily boldognak érzimágt épilantában a szent-györgy-völgyi gyülekezetnek minden öreg és ifjú tagja, látva kitüntetett tani-tójukat, ki őket jó tanácsossal, ok-tatással, jó példaadással vezérelte 40 éven keresztül. Szavait lelkes él-jenzés követte.

Felemelkedett még helyéről Nagy-ságos és Főtisztelendő dr. Berger Ignác helybéli plebános és ország-gyűlési képviselő ur, s igazán tudománysan átgondolt beszédében a lehető legszívélyesebb szavakkal szó-lott az örömtől áthatott férjűhöz.

Ő hű képekben rajzolta le a köz-zönség előtt, azt, hogy mily sok fá-radsággal teljesíti munkáját a tanító s mily erkölcsi elismerést érdemel az, ki e rögs pályán 40 évet, kü-lönösen egy helyen eltöltött. Lelke-sítő szavaiban intette a jelenlevő közönséget arra, hogy öreg tanító-jukat, ki az ő gyermekeik szellemi életéért áldozá fel életét, tartssák szeretetben és tiszteletben. Hogy szavait lelkes éljenzés követte, azt felesleges is mondanom. Kinek aj-káról ne tört volna ki az éljenzés? Ily nagyhatású s az érdemet méltá-nyaló beszédre.

Utoljára pedig a kitüntetett fia intézte gyermekei nevében alább következő egyszerű szavait szeretett kedves aty-jához.

Milyen tisztelt Uram!

Mielőtt üdvözlő szavaimat a most kitüntetett férjű, az én szeretett ked-ves atyámhoz intézve elmondhatnám, engedjek meg nekem m. t. uraim, ha gondolataimmal egy kissé más tért igényezem elfoglalni.

Az államnak minden tagja van va-lami kötelesség teljesítésére hivata, mindenkinél be kell tölteni a bölcső és sir közötti levő határt, mely vagy hosszabb vagy rövidebb; vagy öröm virággal hintett, vagy tövissel megrak-tott. Az állam különböző polgárainak különböző kötelességeik vannak, s a különböző kötelességek teljesítéséhez különönmű munkásság szükséges. Egyik anyagi javakkal látja el a másikat, hogy érte szellemi hasznót huzhas-son, a másik lelkileg használ a köző-nak, hogy az ő anyagi jólétéről gondoskodjanak.

A lelkézi és tanítói hivatal az em-beri társaság keletkezése óta a leg-szükségesebb és legfontosabb hivatalok voltak, s mégis a legkevésbébbben va-lának díjazva. — De mit az anyagi jutalom nem szolgáltatott, azt megadá a belső öntudat s a jobb emberek tisztelete és azon szép szellemi áldás, mely műveikből az egész népre és emberiségre áradt.

„Kérdem a mélyen tisztelt gyüleke-zettől, vajjon ki szolgája jobban Iven-t és az emberiséget, mint a hiva-tala szent kötelességének élő lelkész és tanító?” Erre a feleletet az arcokról olvasom le.

A lelkézi hivatal fontossága és ter-heiről s a terhekét könnyebbítő gyö-nyöröiről ezuttal nem emlíkezem, an-nak magitélése nagyobb műveltségű emberekre van bízva.

A tanítói pályán az, mely ha az anyagi jutalmat tekintjük, a leghálátlanabb, mivel az oktatás oly töké, mely más-nek igen; de nekünk nem kamatoz. De ha a szellemi élvezetet tekintjük, a tanítói pályán az, a mely legörömteljesebb, leghálásabb. Minő élvezet látni azt, hogy növendékünk előmenetelt tanu-sít. — Mily boldognak érezzük ma-gunkat tudva azt, hogy neveltünk az egyháznak buzgó tagokat, a hazának lelkes houpolgárokat, a társadalomnak hasznos és munkás családapatát és családayákat.

Ha nagyszerű a hivatás, melyre vá-lasztattunk, ugy nagyszerűnek kell lenni az erőnek is, melylyel annak megfelelni iparkodunk. Egy lelkiismeretes tanító mindenkor talál iskolájában munkát, ő el nem fárad; mert a lélek vágya erőt ad a lankadó test idegeibe, s azou gondolt, hogy tanít-vaiban ismerik fel a mestert, ösztö-ni a szorgalmas munkásságra. De mulak az évek, lankadnak az idegek s bár meonyire teljesíté kötelességét a tanító, háladatosságát ő nem várhat, mert a háladatosság unalmas kötele-ség, mely azon percében, midőn jötte-vénk érzékeny könyvekben nyilvánul, később az idő és feledékenység égé-szen kitörli az emlékezetből.

De Istené legyen a dicsőség! bár-mily ritka plánta legyen is a háladat-sosság, még sem lehet azt mondani,

TÁRGA.

Murkáczy Olga halálára.

A szív fájo sebe alig hogy behegedt s im a sordos halál ujjai sebet ejtett. Két év hogy Gizi letettek a földbe. Hónunket most Olga hagyott itt örökre

Miert kell a szepnek a jónak elneenni Húg gorony kuzt testüket temetni? Alig hogy a bimbó kistaputni kezdett: Elhervadt, megfogyott, végreppen elveszett!

Ezer sirbant között van a Gizi sirja, Háborult a család fájdalommal sirra. Lelke öríz az, mely az égé szállott, De az a sir még is oly egyedül állott

Mintha a szép halott autóra na, istene: „Jójjon közzétek meg egy hozzám ide! Szép családi körben ti boldogok vagtok, Ah de én ide künny oly egyedül vagyok!”

A halál „nygala szárnyat szobogtatta”, Hogy „nylyket vigye, csak azt nem tudhatta, Ott van a viruló szép széd hajadon, De azt nem vihetti, mert boldog menyasszony,

Elvitte hát Olgat a halál anygala, Oly régtőlott nagy a család bánata! A kedves fényka már a hideg földé, De a Gizi sirja nincs egyedül többé

HALÁSZ MARGIT.

Csongor Bálint.

Ott a poros országuton — Négy száll deszka alatt — Görnyed öreg Csongor Bálint S lpeget nagyokat

Nem a deszka néhez neki, Máz bánja a lelkét —

Legszébb lánya beszennyezte, (s)ai magyar nevé.

Kilencz éve, hogy szolgálja, Mint értelmes gazda, Irsagat — s ilyen csútság Nem esett még rajta.

A mult héten terdér borult Leánya egy este, — S megállotta, hogy az urti, Ok anyavá tette.

Songor Bálint piros arca, Halovány lett nyomba: — Menj eljelen! — Nem ismerlek Leányomnak soha!

Könyörgött a leány sokat; De az apa szíve, Kemény maradt — s a könyörgést Nem vette semmibe

Elment a lány meg az este A szomszéd körségbe; Ahol Terka asszony adott Szállást egy pár hétre.

Néhány napra, amint elment Halja Csongor gazda, Hogy a lánya halva fekszik S halva kis magzatja.

Ott a poros országuton — Négy száll deszka alatt — Ezért görnyed Csongor Bálint Vizsi koporsóknak.

FARKASS KÁROLY.

A Prelo.

Közi: Dr. FÁRNEK LÁSZLÓ.

Kevesen tudják ezen szónak Prelo, a jelentőségét; pedig nevezetes dolog

ám ez, s egy évben csak egyszer adja magát elő, s akkor fényes ünneppel s nagy mulatság mellett szokták azt — Szabakban, — sőt a Bácskában minden városban és faluban megülni.

A Prelo tulajdonképpen bált jelent, de csak azon bált nevezik így, melyet a bunyevácok rendeznek. A bunyevácok pedig Bácskában azok, kik magukat nem tartják szerbeknek, inkább a magyarokhoz szólnak, s eredetükre nézve a Dálmátok közül valók.

A Prelo tehát egy bál, melyet a bunyevácok az ő nemzeti szokásuknál fogva minden farsangon megszoktak tartani, s a nevezetes benne nem az, hogy báloznak, hanem, hogy miként báloznak?

Előre bocsátom, hogy a Prelo a közép bálja, s elmezy ugyan megne-zni oda más is, de a mulatságot ki nem állja, mert ahhoz szokni is kell. — Kezddők este 7 órakor s a vége akkor van, midőn vagy hatóságilag vé-gét szakítják, vagy pedig a mulatók végieg kimerülnek, csak hogy a kime-rülés nem olyan könnyűen megy, mint azt némely ember elgondolja, mert erre egy éj nem elégséges ezen mulatságra edzett népek. — A Prelon egész kedvében mulat minden bunyevác s tart néha napokig, s ha azt mondod, hogy este 7 óratól éjfélleg egy-zgy jó torku atyafi 10—15 liter bort fogyasztott el, ezzel még semmi nevezetést sem állítottam, hanem ha elmondod azt, hogy miként szokott a bunyevác itt inni, akkor fogalmat nyerhetünk az

ivas mesteriségének teljes kimerülé-séről.

Az ivás itt a mulatságok alkalmával ugy megy, hogy akár a házigazda, akár egy jóbrát felemel egy rendes nagyságu poharat borral megtöltve, s azt valakinek oda ajánlja. Ennek azt el kell fogadni azáltal, hogy ő is tele tölt egy poharat és kiissza egy más valakire köszöntve. Ha itt vége lenne ezen barátokozásnak, az jó volna, hanem az így fajta pohár-köszöntő örökig is eltart, s ha a társaság csak 5—6 emberből áll is, a poharazás folytonos, szünet nélkül való, s egy óra alatt 30—40 pohár bort bevágni itt nem is nagy dolog. Azon-ban ember kell hozzá, mert nem min-denki bírja azt el, s a ki kidől, azt szépen hazaviszik, vagy csak kiteszik az utcára, — mert bent alkalmatlan, — s isznak tovább ugy, mint ha sem történt volna. Az idevaló nép ezt megszokta, s ha valaki, bár intel-gens ember legyen is az, így alkalom-al a más által földre sújtatik is, s eszméletét veszve a földön hentereg is, — ez nem feltűnő dolog oly any-gyira, hogy arról más nem tud semmit csak az, ki a társaságban jelen volt.

A Prelohoz visszatérve, említest érdemei, hogy az első Prelon, — mert az idén kettő volt, — oly jól mulatott a közönség, hogy éjjel után vagy 2 óra tájban a rendőrség is beavatkozott már a vigalomba oly módon, hogy hivata-losan kimondatott, miszerint minden ember menjen haza! Hogy azonban ezen jóakarotnak foganatát nem volt,

az a dolog természetéből foly, mert a bunyevác ifjuságot a mulatság abban hagyására egy könnyen reábirni nem lehet, sőt annak ellenességülése czélfá-ból a csizaszárk mellett egy két kiéle-sítve is elővigyázatból magukkal szoktak vinni, s így ezuttal is meg-hiusították a rendőrök beavatkozását, — ellenszegültek, a báterem vendégei ugy neki hervültek, hogy a rendőrök kezdettek számukban fogyni a belső helyi-ségekben, s már-már nagyobb arányokban való beavatkozás vált szükségessé, midőn a rendőr felügyelőnek azon gondolata támadt, hogy az összes mulató helyi-ségben a gázlompukat egyszerre s egy pillanat alatt eloltatta, s a mulató köz-zönség a megtagadott világság nélkül nagy lármá, kiabálás, nevetés, zúr-zavar és egyéb ilyen alkalommal jelen-tező körülmény mellett kénytelen volt — bár fájdalommal eltelten, — ezuttal a Prelót befejezni.

Közelebbről a lakodalom sajtóságai-ról is megemlíkezem.

Tudod-e azt? ...

Tudod-e azt szöke kis lány, Tudod-e azt, amit én? Mit keresnek a tengernek Mértékellen fenékén? Drága kincset halásznak ott, De irigynem van gyök: Mint a szemed, — oly szépen a Tenger gyöngye sem ragyog!

KÖRMENDY PÁL.

hogy az ne teremne meg közöttünk, vannak és lesznek, kik előtt jó tanítóknak emléke áldásban marad...

Mélyen tisztelt Uram! Egy a tanítói pályán megőszült öreg férfinak tisztelettel felmélve az ünnepeket...

Légy hát üdvözölve gyermekid nevében szeretettel kedves atyám, a tanúgnak élfaradt bajnoka!

Midőn 40 évvel ezelőtt hivatalodba elfoglaltad, így szívtől az egok-Urához: Kiseb vagyok uram, hogy sem a hivatal elviseletem...

A melled tüdőköli királyi kitüntetést mutató kereszt mellé, én még oda tűzöm a gyermeki szeretet legfinnyesebb keresztjét...

Az ünnepéi ezután bevégződött s a megjelenek a legjobb érzéssel távoztak az iskola teremből...

A magyar embernek szokása az, hogy akár busul, akár vig, örömben vagy bujában bort iszik.

Az ebéd felett szép toasztokat sem volt hiány, a sok közül különösen kitűnt Kánya Lajos k-németfalui kártyásnak lelkes felköszöntője...

A társaság ismert Gözön babcisból, hogy a gyülekezet tudja értelményről megörögegett tanítójára érdemeit.

CSARNOK.

Nagy-Kanizsa a szabadságharc alatt.

1848—49-ben.

Írta: OSER JÓZSEF.

(Folytatás)

Kanizsai önkéntesek.

A haza elleni egyre szaporodtak a hazát fenyegető veszedelem megakadályozásának...

Országszerte folyt a honvédség szervezése, s mindig újabb és újabb honvéd zászlóaljakkal alakultak.

Zaláregyeme mind az első közt volt, ha a házat vész fenyegette. Sietet is kiadni újabbban is a rendeletet önkéntesek toborzására.

Nagy-Kanizsán még mindig jártak horvátok, de azért a toborzás még is megkezdődött szept. vége felé.

Az önkéntesek a városházánál jelentkeztek, kiknek meg lett ígérve: harcz után ezer pengő frt., vagy tíz hold szántóföld; a rokkantaknak örökös eltartás.

Mintegy 25 jelentkezett, kiket Eggerszegr vittek, hol felszerelték Puskát csak az örmesterek és káplárok kaptak és oldalukra huszárkardot.

A városházától indultak, Nagy-zal rendezték a koczikat. A szülők, testvérek és jó barátok serege kísérte Lasnakig.

A piac téren egy csapat horvát tanáczott, de azért a kocsin ülők daloltak, éljenek! a horvátok nem tudták mire vélni a dolgot.

Nagy-Kanizsán beállott önkéntesek közül voltak a következő kanizsai fiúk is, kiknek nevére emlékeztem: Buvári Ferenc, Blan Ignác.

A zalai önkéntesek csapata volt később a híres 47-dik zászlóalj. Első őrnagyuk Ghika Jenő; azután Inkey Kázmér.

Isaszeg, Vác, Nagy-Salló látta vitézségüket! Budavár ostrománál ők voltak az első, akik a várfalára kútyúzték lobogójukat.

Aldott legyen mind örökre emlékek! (**)

A horvátokat Kanizsáról elűzik.

Első nap. A horvátoknak legutoljára jött nagyobb seregét az ifjú Nugent — Nuzsán — vezette.

Nuzsán 8—10 főnyi kísérettel belovagolt, s a városházánál az elűjáróktól élelmi szerekét követelt; ha nem adnak, fenyegette a várost.

Ha nem sikerül a merénylet megakadályozni, úgy a város az el- * Miatóhely, az egerszegi utban ** Mielő volna e dicső zászlóalj vitézeinek nevéi és történetét megörökíteni. Akik még e zászlóalj tértől közli elnek, tegyék meg a mennyire meg lehet!

lenség vad boszujának áldozatul esik. A kanizsaiak, csak önmaguk nem védhették volna meg a várost.

Egy pár nap múlva bejött — állítólag a varasdi polgármester — kit, amint beszéltek Kanizsa fejének tett Nuzsán és nagyon sürgette a követeléseim szerezket.

Most már így mertek beszélni, mert gyors léptekkel közeledett a segítség. A vasmegei nemzetörök Vidos őrnagy vezetése alatt közeledtek; a zalai önkéntesek sem voltak már messze.

Nuzsán megunta a hiába való sürgetést, vagy tán nem is volt komoly szándéka élelmiszereket kapni, hanem csak ürügyet keresett.

(Folyt. köv.)

Hírek.

Dr. Wlassics Gyula kultuszminiszter urnak válasza megérkezett azon üdvözölő iratra, melyet Nagy-Kanizsa város képviselő testülete miniszterre történt kinevezetése alkalmából hozzá intézett.

Esküvő. Schubert Ferenc ny. honvédszázados febr. 25-én vezette oltárhoz Tubolysegyi Tuboly Aranka urnót Tuboly Victor ügyvéd és irátársunk kedves leányát.

Az Irodalmi és művészeti kör m. hó 26-án választmányi ülést tartott, melyen a márczius 15-én tartandó ünnepély végleges programja állapították meg.

Az Irodalmi és művészeti kör m. hó 26-án választmányi ülést tartott, melyen a márczius 15-én tartandó ünnepély végleges programja állapították meg.

Az Irodalmi és művészeti kör m. hó 26-án választmányi ülést tartott, melyen a márczius 15-én tartandó ünnepély végleges programja állapították meg.

Az Irodalmi és művészeti kör m. hó 26-án választmányi ülést tartott, melyen a márczius 15-én tartandó ünnepély végleges programja állapították meg.

Az Irodalmi és művészeti kör m. hó 26-án választmányi ülést tartott, melyen a márczius 15-én tartandó ünnepély végleges programja állapították meg.

Az Irodalmi és művészeti kör m. hó 26-án választmányi ülést tartott, melyen a márczius 15-én tartandó ünnepély végleges programja állapították meg.

Az Irodalmi és művészeti kör m. hó 26-án választmányi ülést tartott, melyen a márczius 15-én tartandó ünnepély végleges programja állapították meg.

Az Irodalmi és művészeti kör m. hó 26-án választmányi ülést tartott, melyen a márczius 15-én tartandó ünnepély végleges programja állapították meg.

Az ünnepély műsorozata: 1.) Szózat. Eneki a főgymnásiumi ifjúság énekára. 2.) A csónak honvéd. Arany Jánosól Szavajja Kovács Károly ur.

Ugyanezen alkalomból az irodalmi és művészeti kör a Polgári Egylet nagyertermében este 8 órakor társas vacsorát rendez.

Jótekönyv ezeli felhívás. Ha korunk szokása szerint multságok rendezése által is lehet segíteni az inségesek sorsán, miért ne kíséreltük meg e nemes célt elérni az irodalom-pártolás útján?

Barátságos Beszélgetések a legerkedesebb dolgokról. 108 1. 41 képpel. Fűző 50, fűzőszalagon 65, egész vászonban 80 kr.

Heti biztosok e héten (márcz. 4—9) a nagykanizsai Kisdenevelő Egylet ovodájában Fischl Pálné Scherz Albertné választmányi tag urók.

Heti felügyelő e héten (márcz. 3—9) a nagykanizsai önk. tüdőoltó egylet őrztányáján Jack Ele szakaszparancsnok ur.

Évi rendes közgyűlést a nagykanizsai fűrdőszennyvértársaság márcz. 10-én délelőtti tartja meg a delzálati takarékpénztár helyiségében.

A nagykanizsai kaszinó 1895 évi márczius hó 10-én azaz vasárnap saját helyiségében Jux-kastélyt rendez.

A Bankgyűlés részvénytársaság üzletjelentése szerint 1894. évi zárterleg 630 047 frt 47 kr. vesztelőség és yereségszámlája 49 468 frt 31 kr. Osztiéki 7 frt.

A galambok önkéntes tüdőoltó egyesület, saját javára, folyó évi február hó 25-én tartotta meg bálját a galamboki nagyvendéglőben, a mely reményünkön feül sikerült.

Legyzések 100 kilonként Budapestre: Luczerna 45—52 frt, Vörös lohere 45—65 frt, Tavasszi Bukkony 77—71 frt, Múnarimag 16—17 frt, Háltaczná 11—11 1/2 frt.

Paulin József Kis-Komárom 20 kr, Marton Vendel Kis-Komárom 20 kr, Kuti János Galambok 20 krajczár, Kálóczi Feaczné Galambok 20 krajczár.

Napl biztosok a népkönyvházban: vasárnap Bettheim Samuné Löwinger Kamilla, hétéfnő Scherz Albertné Wajdits Irma, kedden Vuoskics Jaosné Torók Szidónia, szerdán Fischl Pálné Véber Irén.

Adományok a népkönyvházban: Szatler József 12 kiló rizst, Horváth Katicza 10 kiló balt, N. N. 4 frtot, özv. Haidekker Antalné Sz. Götz Anna 5 frtot voltak zsvések adományozni.

Teljes holdfogyatkozás. Márczius 10-éről 11-ikére virradó éjjel teljes holdfogyatkozás lesz, melyet nálunk — egész tartomány alatt — meglehet majd figyelni.

Borsszem Jankó január 27-iki számból: Olvasta urambátyám, hogy a „Haldek” magyarszókú czég ellen a konkurrenzia mennyire kikel?

Milyenek a hamis tisztek? A pénzügyminiszter szükségének találta a czirkuláló hamis tiz forintot ok nagy számra való tekintettel meghagyni a pénzkézelt hivataloknak, hogy az elhibt bankjegyek tekintetében a legnagyobb óvatosságot fejtsek ki és azokat minden egyes esetben tüzetes vizsgálat alá vegyék.

Bövid hírek. A perzsa trócorökök Európában kúrtat tesz. — Keddén volt Albrecht főherczeg temetése, melyen a német császár is megjelent.

Vetőmagvak. (MATHNER ÖDÖN tesztöltése) A nagyon is telies időjárás némileg bémítog hat a forgalomra, olykép, hogy a vetés eladás terén nagy üzletek nem igen voltak létesíthetők s a magtöl értékei, hogy így időjárás a magtöl galomra egyáltalán nem előnyös, mert máhly az alsónapszarak megolcsosodott, a tudatos oriam merreket fog olteni Vörös loherek az az em változott, dacára annak, hogy mint most kiderül, Franciaország jóval nagyobb besztelre van utalva mint feltételeztük. Néhány esetk uzeria, miután igen gromos volt, csak nyomott áron volt elhelyezhető, ellentétben igazán előrendelő magtöl több volt értébe, mint a mult héten. Megvárható forrásból származó ropnamagk általánosan is keresletre van, hark könyvek szinten, míg talátszámre alig jou kérdés. Múharzag ajánlat bjan irtettele.

Legyzések 100 kilonként Budapestre: Luczerna 45—52 frt, Vörös lohere 45—65 frt, Tavasszi Bukkony 77—71 frt, Múnarimag 16—17 frt, Háltaczná 11—11 1/2 frt.

Heremagva plombázás. A budapesti m kir. allami vetőmagveizsgalo állomás az 1894—95 ideoeben a 1. évi február hó 13-ig az alabb megnevezett magykereskdők és termelők számára a következő mennyiség vetőmagvakat plombázta le:

Luczerna lohere ossz. Mathner Ödön Budapest 1231 1463 2597 Haldek Ignác Budapest 329 290 619

Magy. mező. szék. Budapest	233	343	576
Mag. Teleki Arvéd. Btasso	—	385	385
Ujvárosi Karoly. Budapest	136	162	298
Kramer Lipót Budapest	131	122	261
Droster Gyula Budapest	136	9	235
Bemmel és fia Budapest	—	214	214
Lechner István, L. Kert	2	156	158
Latányi Áron Orosháza	53	261	314
Frömöth F. Ant. Budapest	84	261	345
Nagyfalvi Vilmos	62	19	81
Székességi Alkotó Budapest	48	—	64
Összesen	2452	3337	5789

Vágyesek.

Biztos gyógyhatás. Mindazok, akik természetesen vagy szerkesztés következtében felülvilágításban, szorulásban, időjárás, évszélvályban vagy egyéb bajokban szenvednek, a valódi „Moll feloldó porok” használatával biztos gyógyulást érnek el. Egy doboz ára 1 fnt. Székességi naponta utánvéttel Moll A. gyógyszerész, ec. et. k. u. v. szállítótól Bpest. I. Tuchlauben 2. A vidéki gyógyszerárakban határozottan Moll A. készítményét kérendő az ő gyártmányával és a zárt csomagolással.

Midőn a nagyközönség figyelmét Ungváryi László cseleddi hravesz gyermekei iskolájának mai számunkban közölt hirdetésére felhívjuk, külföldön is kiemelték, hogy nevezettnek a szülőrekre menő mindenteljes nemesség felől még mintegy 1.500.000 forint — 2 — 3 éves gyümölcsfa vadon és másra kész. még pedig: kórté, alma, birs, doucz, paradicsom, szilva, prunus myrobolana Saint Julien készítményeivel, a per, saj meggy, sárga barack, mandula, és kökényből.

Irodalom.

Ezen rovatban megemlített irodalmi termékek kaphatók, illetve megrendelhetők **Igy. Wajdits József** könyv, papír, hangjegy- és hangszerkereskedésében. Fő-tér. ótáraképzés-tár épület.

Milleniumi színelvétel albumot szerkesztettek és adnak ki Tóth Déla és Vedres Gyula színelvétel-üneti tisztviselői. Nagy albumokba jelenik meg ez év decemberében. Ára színelvétel-egyestűtől 3 fnt. színelvétel-ig 4 fnt. boti ára 5 fnt. lesz. Az összetett Dánoky János pénztároshoz küldendő Bpest, külső Kerepesi u. 9. sz.

Két leány és egy legény, regény írta Bóthy László. Egy fiatal ember története. Akinek már szük a csendes otthon és világra indul, megküzdi az életet. Sokat lát, tapasztal és szenved, aztán vissza siet a kiköltetésre, ahol boldogság vár rá. Egyszerű legénytelenül, de jól van kidozva és sok érdekes epizóddal tarkítva. Különösen kiemelendő a nyelv magyaros zamatja, a könnyű mesés stílus és a hiteles, nem mindennapi jellemzési képesség. Midőn hozzá kell még tenni, hogy Bóthy László embernek is, írónak is még nagyon fiatal, de annál több remény fűzhető ezután írói tevékenységéhez, ha már első nagyböve anyai szép találmányságot egyesít magában. A regény megjelent az Egyetemes Regénytárban mint az idei (10) évfolyam 8. kötete és ára diszes piros vászonkötésben 50 kr.

A Szalay-Barotti-féle Magyar Nemzet Történeté-ből most jelent meg a 8. kötet, melyben Szent László és kamán királyok uralkodásának története van a szokott alaposággal megírva. E kötethez is két gyönyörű művelletet csatoltak a kiadók: az egyik Echter festmény után az augsburgi csatát ábrázolja, a másik Geiser rajza után az a jelenetet, midőn Szt. István elfojta Gyula vezért és családját. A szövegbe nyomott képek száma ezáltal tízezerre: egyelőt egyig vagy egykoru rajzok, vagy természet után készült ábrázolatok, vagy pedig egyes nagyhírű festmények reprodukciói. Ly mindjárt a kötet végén találjuk Székely Bertán úrres freskóját. László király ake a Drávan: utána következik Sváb Rudolf német király. (A merseburgi széke-egyháza ban lévő sírfeliről) Szt. László fé ereklejtő szobra. Salamon állítólagos tornya Visegrádon. Kun lovas. Szt. László pecsétje. Szt. László kar ant-erklétarója Szt. László és neje. Szt. László eüst péze. Kalmán király pecsétje. Keresztes vitéz az elő keresztes háboru idejéből. Keresztes vitézek az elő keresztes háboru idejéből. Normann uralgok vitéz a XI. századból. Normann lovas vitéz a XI. századból. Zára. V. Henrik császár pecsétje. Dömös. Isméltelve figyelmébe ajánljuk a kitűnő munkát minden magyar olvasónak. Ára fűzetenként 30 kr. 60 — 62 fűzetben a mű teljes lesz.

Milleniumi történet. Az Athenaeum r. társulat kiadásában megjelent **„A magyar nemzet története”** című fizkötes nagy munkának (milleniumi kiadás), tizenkettő fűzetét most vettük. A tizenkettő fűzetben Magyarország honfoglalás előtti történetének második könyve kezdődik, melynek címe „Pannónia és Dácia”, szerzője Kuzsinszky Bálint. Magyarország civilizációjának történetében legtöbb nyomot hagyott hátra a római kor, mely hazánk földjére is ráütötte az ő polgárosító bélyegét. A római imperatorok ssai elérkeztek ide Dácia és Pannonia földjére, a római legiók ezt a földet is bekebeleztek a nagy világbírodalomra melynek területén soha sem nyugodott le a nép. Bennünket már a magyarság szempontjából is különös érdekel ennek a római uradalomnak története, mert ebből némiképp tájékozódást szerezhetünk arról a civilizációról, melyet itt a rómaiak létrehoztak. Mikor a magyarok hazánk mai földjére értek, itt ugyan a római tradíciókat már csak átmeneti állapotban találták, de bizonyos kiélgethetetlen vagy fog el bennünket ennek az imádott hazai földnek története iránt a római műveltség korában. Ebben a tekintetben igazán élvezet utyit Kuzsinszky Bálint könyve, mely a nagy szorgalommal összegyűjtött történeti adatok alapján új életre hozza a római Dácia és a római civilizáció korát, hogy arról a legbiztosabb képet alkothatjuk. Az előadást még inkább élénkítik azok a díszes illusztrációk, melyek a szöveghez vannak csatolva. Erre a korszakra vonatkozó képek közül alig hiszünk egy is ezekből a fűzetekből. A római imperatorok képei közül közlőve van Agrippának a párisi Louvre-ben őrzött mészsobra, Tiberiának a vatikáni muzeumban lévő szobra, Cirianicus nérványoszobrának rajza (a Louvre gyűjteményében), továbbá Domitianus állós szobra (vatikáni muzeum), Hadrianus páncélos mészsobra (a nápolyi muzeumból), Marcus Aurelius mészsobra (a római capitolium muzeumból), ezen kívül Decebalus dák király mészsobra a londoni British Muzeumból. Ezekben a fűzetekben találjuk Traján római diadal-oszlopának összeszerelt képeit, melyek Pannonia és Dácia meghódítására vonatkoznak, így az egyik művelletet a római sereg átvonulását tünteti fel a Duna hajóhidján, Gyancsac Traján híres dunai lidja számos képen és a hidepítés emlékére vert ezüst pénzék hasonmása van bemutatva. A tizenkettő fűzet első művelletéről kell még külön kiemelkedni, mely Fesztay Árpád körképének „Aldozat Hadunak” részletét a legbiztosabb fényomában tünteti fel. Egyes fűzet ára 30 kr. Előzetés negydegre (12 fűzet) 3 fnt 60 kr. Féldegre, (24 fűzet) 7 fnt 20 kr. Kapható minden hazai könyvkereskedésben.

Ki nyert?
Húszad febr. 23-án
Bécs: 27 7 1 39 80
Grác: 76 70 15 33 3

Szerkesztői üzenet.
— B. L. Jovó számunk hozza.
— K. P. Vitéknek is lehetnek tagjai, évi tagdíj 40 fnt.
— H. Pest Politikai ezik biz. az. nem közzeljük.
— B. M. A. cikket megkaptuk, actualis közlemények miatt kesik közzeltek.
— „Kronika” lapunkban nem közölhet.
— W. Rimasz-nbat. Mind a kétő birtokunkban, természet miatt nem közölhetük.

Felelős szerkesztő és kiadó:
BÁTORFI LAJOS.
Nyilletter.*

Hamisított fekete selyem. Égessünk el egy mintát a nyom szandekot selyemből, és a hamisítást roton kiderül: Mert míg a valódi selyem fűzet selyem az elégetésnél nyomban össze-odordók és csakhamar kialszik, maga után csak egy barna hamut hagyván, addig a hamisított selyem (mely zúros szálú selyem és kemény torok, lassu tovább ég (mint hogy) rozsdalatt a festanyagot telítetlen tovább izannak) és sovértána hamut hagy maga után, mely valódi se yem módjára soha össze nem odordók, csak meggörbül Ha valódi selyem hamuját össze nyomjuk, elpörzik, a hamisítvány nem. — Henneberg G. (es. kir. udv. szállító selyemgyára a Züllichben, hához szállítva postálva) és vámmentesen szívesen kaid barkének is mutatnak, akár egyes olgonyokre valamit akár egész végtelekben lévő vándor vándorvándorokból, Strájdica címzett levelekre 10 kron. és levelelapokra 5 kron helyg. Ragszandó Magyar nyelven írt megrendelesek pontosan eljutásznak.

Arverési hirdetmény.
A letenyei kir. járásbírósg mint te-lekközvi hatóság közhírré teszi, hogy a kir. kincstárnak Molnár György bécsi lakó elleni 8 fnt 77 kr. tőke, ennek 1894. március 25-től járó 6%, kamata 5 fnt 50 kr. végrehajtás kérelmére, 6 fnt 35 kr. ezuttal költések iránti végrehajtási ügyében a nagykanizsai kir. törvényszék (a letenyei kir. járásbírósg területén fekvő a zalki 164 sz. útközből A 295 hrsz. a váltáság közelesem ingatlanok Molnár Györgyöt illető 316 ftra becsült fele része a C. I. alatt Dobri Rozália övegy Molnár (György) javára bekebelezett szolgalmi jog épseghen hagyásával 1895. évi március hó 20 napján del-előtti 10 óraker a zalki községbíró házána megtartandó nyilvános árverésen eladtni fog.

Együttös árverési hirdetmény.
A nagykanizsai kir. törvényszék tki osztálya részéről közhírré tétetik, hogy Klein Hermann és társa vilányi bej. kereskedő cég végrehajtónak Lirheim Lajos nagykanizsai lakos végrehajtást szenvedő elleni 109 fnt 52 kr. tőke, ennek 1894. ápril 16-tól járó 8% kamatai, 12 fnt 35 kr. per; 6 fnt 15 kr. bizt. végrehajtás kérelmi, 4 fnt fiztositás foganatosítása, 9 fnt 65 kr. kielégítési végrehajtási kérelmi. 8 fnt 25 kr. jelenlegi, — továbbá Dávid Wiener Söhne bécsi keresk. cég csatlakozott végrehajtónak 290 fnt 50 kr. tőke, ennek 1888. ápril 14-től járó 6% kamatai, 10 fnt 77 kr. per, ugy 112 fnt 20 kr. tőke ennek 1888. március 29-től járó 6% kamatai, 9 fnt 78 kr. per, 12 fnt 80 kr. végrehajtás kérelmi, — mégis Gross és Wein budapesti cég csatlakozott végrehajtónak 606 fnt 31 kr tőke, ennek 1888. május 15-től járó 6% kamatai 37 fnt 30 kr. per, 17 fnt 95 kr. végrehajtás kérelmi, valamint Keller Mátyás nagykanizsai lakos csatlakozott végrehajtónak 6 fnt 25 kr. per, 4 fnt 25 kr. végrehajtás kérelmi s a még felemaruló költések iránti végrehajtási ügyében a fentvezetett kir. törvényszék területéhez tartozó s a nagykanizsai 2848 számú útközből 646 hrsz alatt foglalt ingatlanok Lirheim Lajosra illettő s 1170 ftra becsült fele része 1895. évi március hó 11 napján d. e. 10 óraker ezen kir. törvényszék tki helyiségében dr. Dick József nagykanizsai, — dr. Kalsius Fülöp bécsi, dr. Fischer Mór budapesti és Szalay Lajos nagykanizsai lakos feljeresi ügyvéd vagy helyettese közbejöttével megtartandó nyilvános árverésen eladtni fog.

Kiküldési ár a fennebb kitett becsár.
Árverezni kívánók tartoznak a becsár 10% -at készpénzben vagy óvadékképes papírban a kiküldött kezéhez letenni. Kelt Nagy-Kanizsán, a kir. tszék mint telekönyvi hatóságánál 1894. évi november hó 20. napján. GOZONY kir. tszeki aljbíró.

39/11. 895.
Arverési hirdetmény.
A nagykanizsai kir. törvényszék tki osztálya részéről közhírré tétetik, hogy Klein Hermann és társa vilányi bej. kereskedő cég végrehajtónak Lirheim Lajos nagykanizsai lakos végrehajtást szenvedő elleni 109 fnt 52 kr. tőke, ennek 1894. ápril 16-tól járó 8% kamatai, 12 fnt 35 kr. per; 6 fnt 15 kr. bizt. végrehajtás kérelmi, 4 fnt fiztositás foganatosítása, 9 fnt 65 kr. kielégítési végrehajtási kérelmi. 8 fnt 25 kr. jelenlegi, — továbbá Dávid Wiener Söhne bécsi keresk. cég csatlakozott végrehajtónak 290 fnt 50 kr. tőke, ennek 1888. ápril 14-től járó 6% kamatai, 10 fnt 77 kr. per, ugy 112 fnt 20 kr. tőke ennek 1888. március 29-től járó 6% kamatai, 9 fnt 78 kr. per, 12 fnt 80 kr. végrehajtás kérelmi, — mégis Gross és Wein budapesti cég csatlakozott végrehajtónak 606 fnt 31 kr tőke, ennek 1888. május 15-től járó 6% kamatai 37 fnt 30 kr. per, 17 fnt 95 kr. végrehajtás kérelmi, valamint Keller Mátyás nagykanizsai lakos csatlakozott végrehajtónak 6 fnt 25 kr. per, 4 fnt 25 kr. végrehajtás kérelmi s a még felemaruló költések iránti végrehajtási ügyében a fentvezetett kir. törvényszék területéhez tartozó s a nagykanizsai 2848 számú útközből 646 hrsz alatt foglalt ingatlanok Lirheim Lajosra illettő s 1170 ftra becsült fele része 1895. évi március hó 11 napján d. e. 10 óraker ezen kir. törvényszék tki helyiségében dr. Dick József nagykanizsai, — dr. Kalsius Fülöp bécsi, dr. Fischer Mór budapesti és Szalay Lajos nagykanizsai lakos feljeresi ügyvéd vagy helyettese közbejöttével megtartandó nyilvános árverésen eladtni fog.

MINDENMIT KAPHATÓ 17 KITINTETŐ RÉM.
LEGFINOMABB MINŐSÉG
CHOCOLAT SUCHARD
NEUCHÂTEL (SVAJCSZ)
CACAO
KÖNNYEN OLDHATÓ KAKAO
20 f fűzet 1K2-200 Csészé

GUMMI!
Eredeti parisi gummi- és háihálygek finomság és jószág tekintetében a kívánomakait is felülmúlják, tuzetontként 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. és 8. forlertel. **Bécsé számár** (rövid) 3 és 4 forint, legfinomabb helyszíreacok 2. 3. 4. és 5 forint. **Női óvazerek** Hlasse után 2 forint. **Massinger** után 2 fnt 50 kr. **darányok** Szoss-pénymok 12 fnt. részletezett árjegyzék szerint. Székességi titoktartás mellett **REIF I. specialista Bécs.**
1. Brandstille 3
Piskitus mintagyártmány urak részére 5 fnt. Árjegyzék zárt borítékban ingyen és bérmentve.

Hirdetmény.
Nagy-Kanizsa város rendezett tanácsa által ezennel közhírré tétetik, hogy a városi rendőri és erdőőri, valamint hivatal szolgáló személyzet részére az alább felsorolt és folyó évben járó ruhaneműek szerzendő be:

- 1) A városi rendőrök részére.**
 - 30 db. zubbony és mellény,
 - 60 „ magyar nadrág,
 - 30 „ nyári pantalló,
 - 30 „ posztó sapka,
 - 30 „ téli sapka,
 - 30 pár keztyű,
 - 30 db. nyakkötő,
 - 30 „ köpeny.
- 2) A hivatal szolgálók számára.**
 - 6 db. zubbony és mellény,
 - 12 „ magyar nadrág,
 - 6 „ nyári pantalló,
 - 6 „ posztó sapka,
 - 6 „ nyakkendő,
 - 6 „ köpeny.
- 3) Az erdőőrök számára.**
 - 5 db. nadrág és mellény,
 - 5 „ kabát,
 - 6 „ kalap,
 - 6 „ nyári nadrág,
 - 6 „ téli sapka,
 - 6 „ köpeny.

Vállalkozni kívánók felhívtnak, hogy a fentérintett ruhaneműek szállítására vonatkozó 50 kros bilyeggel ellátott; zárt írásbeli ajánlatokat a szövet mintákkal együtt f. évi március 18 ig a városi tanácsához annál inkább adják be, mivel a határidőn túl beérkező ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak. Nagy-Kanizsán. 1895. febr. 16.

TINCL. GAPSZÉGI COMP.
Kínoskodás a letenyei kir. járásbírósg mint te-lekközvi hatóság közhírré teszi, hogy a kir. kincstárnak Molnár György bécsi lakó elleni 8 fnt 77 kr. tőke, ennek 1894. március 25-től járó 6%, kamata 5 fnt 50 kr. végrehajtás kérelmére, 6 fnt 35 kr. ezuttal költések iránti végrehajtási ügyében a nagykanizsai kir. törvényszék (a letenyei kir. járásbírósg területén fekvő a zalki 164 sz. útközből A 295 hrsz. a váltáság közelesem ingatlanok Molnár Györgyöt illető 316 ftra becsült fele része a C. I. alatt Dobri Rozália övegy Molnár (György) javára bekebelezett szolgalmi jog épseghen hagyásával 1895. évi március hó 20 napján del-előtti 10 óraker a zalki községbíró házána megtartandó nyilvános árverésen eladtni fog.

INNERBERNER ANTAL
INNSBRUCK, M-Terézia-utca 17.
Első tiroli daróc-szövet-üzlet.
Legnagyobb székfűdési háza jóállással a valódi TIROLI DARÓC (LODEN)
— áru tengerentőly, esőköpeny, felöltők, zubbony sat —
teljes utazó készleteknek.
Nagyban. Minta és Árjegyzék ingyen Kicsinyben.

ST. ERZSEBET VENTISZLÓ
LABDACSKA
Ez a hírhedt székfűdési háza jóállással a valódi TIROLI DARÓC (LODEN) — áru tengerentőly, esőköpeny, felöltők, zubbony sat — teljes utazó készleteknek. Nagyban. Minta és Árjegyzék ingyen Kicsinyben.

Tinct. nervi tonica.
(Dr. Lieber tanár életElkírje)
Egyedül a kereszt is horony véd-jeggyel ellátott valódi.
Mindem országban to vényesen védre Osztr-magyar monarchiában a védjegy 460 sz. a bejegyzeve.
Készül orvosi és hatóságilag hitelesített előírás szerint Max Panta gyógyszerárakban Pragában. Ezen vegyületök sok év óta használatban állnak, az egészségügyben. Különösen idegrendszeri szor gyantán ismeretes. Különcsen gyenge állapot, aggodalmasság, szivdohogás, hátfáj, szédülés, fejfájás, rossz emésztés sth ellen. Árjegyzék kívánatra ingyen (Üvege 1 fnt 2 fnt, és 3 fnt 50 kr. Gyomorbajok Szt. Jakab gyomorsepeppel sokszorosan kipróbált és orrossal ajánlult gyógyszer gyantán használják. Üvege 60 és 1 fnt 30 kr. Gyógyítható Hydrops Esenz

Mária-czelli Gyomor-cseppek
Vállalkozni kívánók felhívtnak, hogy a fentérintett ruhaneműek szállítására vonatkozó 50 kros bilyeggel ellátott; zárt írásbeli ajánlatokat a szövet mintákkal együtt f. évi március 18 ig a városi tanácsához annál inkább adják be, mivel a határidőn túl beérkező ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak. Nagy-Kanizsán. 1895. febr. 16.

Mária-czelli Gyomor-cseppek
Ez a hírhedt székfűdési háza jóállással a valódi TIROLI DARÓC (LODEN) — áru tengerentőly, esőköpeny, felöltők, zubbony sat — teljes utazó készleteknek. Nagyban. Minta és Árjegyzék ingyen Kicsinyben.

ST. ERZSEBET VENTISZLÓ
LABDACSKA
Ez a hírhedt székfűdési háza jóállással a valódi TIROLI DARÓC (LODEN) — áru tengerentőly, esőköpeny, felöltők, zubbony sat — teljes utazó készleteknek. Nagyban. Minta és Árjegyzék ingyen Kicsinyben.

ST. ERZSEBET VENTISZLÓ
LABDACSKA
Ez a hírhedt székfűdési háza jóállással a valódi TIROLI DARÓC (LODEN) — áru tengerentőly, esőköpeny, felöltők, zubbony sat — teljes utazó készleteknek. Nagyban. Minta és Árjegyzék ingyen Kicsinyben.

Előfizetési ár:
 Egész évre 5 frt — kr.
 Fél évre 2 frt 50 kr.
 Negyedévre 1 frt 25 kr.
 Egyes szám 10 kr.

HIRDETESEK
 Hasasborsosban 7. maadszor
 minden további sorért 5 kr.

NYILTERBEN
 heti soronként 10 kr-ért
 Kiemelt hirdetések minden egyes
 hirdetésért 30 kr. fizetendő

ZALAI KÖZLÖNY.

A lap szellemi és anyagi részét illető minden közelemény Bátorfi Lajos szerkesztő-kisdó nevére címzettet Nagy-Kanizsára bérmentre intézendők

Bérmentetlen levelek nem fogadhatók el.

Kéziratok vissza nem küldetnek

A nagykanizsai „Ipar-Testület”, a nagykanizsai Délszali Takarékpénztári „Önségélyező szövetkezet”, a „Kotori takarékpénztár”, a „Keresztény-társaság”, a „nagykanizsai- és galamboki önkéntes tűzoltó-egylet”, a „nagykanizsai kisdódevelő egyesület”, a „nagykanizsai tanító járáskör”, a „nagykanizsai keresztény jótékony egyesület”, a „nagykanizsai izr. jótékony egyesület”, a „szegények táptintézete”, a „katonai hadastyán egylet” a „soproni kereskedelmi iparkamara” nagykanizsai külvárosi bizottságának hivatalos lapja

HETENKINT EGYSZER, SZOMBATON MEGJELENŐ VÉGYES TARTALMU HETILAP.

A czimkóróság Beidítől.

Mi magyarok ez időszertől fejfel vagyunk belesze az czimezek zürzavarába. Nem törvény, nem rendelet, hanem szokás határozza meg a czimeket, amelyek szabad köztárgyakra vannak bocsátva. Árt sem kell adni érte, élhet neki, aminővel akar.

Senki sincs meglegedve a czim�el, és rangjával, mindenki magyagb, után tör s ha valakit egy emelet fele följebb czimezzük, észbe se jut eile teltlankozni. Az inas márnár: tanonc vagy gyakornok, a kézműves: művész, a kofa: aszonyás, a nő, aki kalapot visel: nagysága, a férfi, aki nyáron is posztóruhában jár: vidéken tekintetes ur, nagyvárosban: nagyságos ur.

Tagadhatatlan, hogy a társadalmi életben ez oly áramlat, amely legalkább is kétes hitelű teszi a szabadság, egyenlőség és testvériség korszakának oly fönnen hirdetett demokrátiakus mivoltát. Sőt eszmék és jelszavak hangzanak ismét, a melyek annál inkább igyekeznek újra építeni ama válszafalakat, amelyeket a modern korszellem mindent nivelláló keze döntött le, újra mélyítván a születési különbségek és kiváltságok elválasztó medrét.

Nagyon fordult a világ ama, Magyarország történetében új korszakot alkotó, örökké emlékezetes nap óta, amelyen Kossuth Lajos gyújtó beszédeinek hatására a karok és rendek minden hatalmi presszió nélkül önként lemondtak nemesi privilégiumaikról s ezt a rényt törvénybe iktatták.

A czimek, amelyek addig szokásban voltak, mint varjúzásra elűntek, a tisztviselőket, beleértve a minisztereket is, mindenki csak hivatali minőségük szerint szólította.

Új nemzedékek léptek azóta a régiék helyébe, az új eszmék testté és vérré kezdtek válni, a nemesség domináló helyzete majdnem egészen megszűnt s a jogegyenlőség is csaknem teljesen érvényre jutott.

Kihagyva az osztrák uralom alatti időt, 1867 után a jogegyenlőség eszméi a politikai és társadalmi életben visszaesést mutatnak, a czimezek, nemesi előnevek, a kamarási kulcs, a rendjelek utáni sóvárgás megint előkerült a lomtárból s az osztályok, kasztlók szerinti előkülönítés hora tovább terjed. A nemesi rang és czimek adományozása az arisztokrata kvalifikációtól függővé tett különböző nemesi méltóságokba és feudális lovagrendekbe való kinevezések napról-napra szaporodnak. A hivatalos lap tanuskodik arról, hogy a feudáliszmus és reakció idejében sem történt annyi nemesség adományozás és rangemelés, mint mostanában. A dsentri kutatók az elmúlt századok homályába vesző nemességének eredetét és elkallódott oklevelét s évtizedeken át mellőzött nemesi czimek és predikátumok látnak napvilágot és szerepelnek névjegyekben és ahol csak lehet. S ez uttal tüntetőleg keresik a kamarási méltóságot, az aranykulcsos vitéséget, amely udvarképpessé tesz és a méltóságos czimmet jár.

Ez a jelenség az emberek gyarló hiúságán kívül a sajtó magatartásának is köszönhető. Ha egyszerű-mászor némelyik lap kikel is az emberek e gyöngösége ellen, rendszeresen azonban mintha csak önmagát megczafolni akarná, tömjénez a nagyuraknak. Így, mikor valamely nyilvános összejövetelről van szó, ha még oly érdemes más férfiak vagy nők voltak is jelen, a grófok, bárók stb. persze első helyen állanak, mintha bizony

szok külön emberek lennének a többi becsületeseknél. — Mikor valamely mágnás házassodik, nem érik be, hogy egyszerűen esküvőnek nevezék, hanem „főúri-nász” czimben írják róla hosszú referátát. „Főúri gyász, főúri vadászat” ennek mintájára keletkezett. — Ha az alig nagykorúvá lett, egyébként tudatlan és minden érdem nélküli mágnások egyszerre főispánokká lesznek, azt, észrevétel nélkül hagyják a hírlapok, mintha azt természetesnek találnák, hogy az ily mágnás urfi más tapasztalt és érdemesebb férfakkal szemben előnyben részesüljön. Amilyen helytelen lenne pedig csupán azért nem méltányolni a hercegek, grófok, bárók érdemeit, mivel azok: oly neveltség, azért: ömjenezni nekik, mert ennyi s ennyi águ korona van a czimerükben.

E tömjénezéssel mintegy följogosítjuk azokat a „nagyurakat”, hogy minket, mint az egész polgári elemet semmibe se vegyenek. Aki mást pusztán születésénél fogva maga fölélt állónak tart, az ne csodálkozzék, ha az meg őt maga alatt lévőnek hiszi.

Folyt. köv.)

Nagy-Kanizsai Irodalmi és Művészeti Kör.

Felhívás

Ha van nép a világon, mely előtt szent kötelesség, hogy irodalmához és művészetéhez rajongó szeretettel rászakodjék, úgy a magyar nép bizonyosan az. Idegen országok közé ékelve, külső támadások viharaitól, belső viszályok förtögeitől sokszor megszakgatva, a legnagyobb megpróbáltatások válságos napjaiban, mikor élet és halál között lebegtünk, a nemzeti irodalom és művészet tartotta fenn népünkben az életért.

Nemcsak a szép és a magasztos kultuszának szeretete, de a legszentebb

háláérzet is fölel: tehát bennünket arra, hogy nemzeti létünk csodás hatalmát megvédelmezzük tisztelgetve minél több oltárt emeljünk hazánkban s ezeken az oltárokon megtisztult szívvel, emelkedett lélekkel, a társadalmi egyenlőség őszinte hitvallásával mutassunk be a magyar Geniushoz kedves áldozatokat.

Magyarország intelligensebb városainak példáján buzdulva, egy ilyen oltár építésére hívjuk fel mélyen tisztelt közönsejűnket.

Mi a magyar kultúra szerény nap-számosai, meghordtuk az alapköveket az oltárhoz.

Azokat, kiknél szavunk nem talál süket fülekre, arra kérjük: segítsenek az oltárt felépíteni, a nemzeti közmívelődéshez méltóan fenntartani s bennünket támogatva, közremunkálkodni abban, hogy az áldozatokkal, melyeket ezen az oltáron bemutatunk, közönsejűnkben napról-napra jobban fejleszthessük és ápolhassuk a magyar irodalom s a magyar művészet szeretetét.

Ez czélja és feladata a nagykanizsai irodalmi és művészeti körnek, melynek irodalmi és művészeti szakosztálya közös és harmonikus szervezettel felolvasásokkal, hangversenyekkel, ének és zenekarok szervezésével, a magyar szellemi élet kitünőségeinek közreműködésével, a munkás- és földművelői művelődését előmozdítóan ingyenes előadásokkal, nemzeti ünnepeink méltóságos és kegyeltes megünneplésével, könyvtárak alapításával és más kulturális eszközökkel iparkodik nemes szándékát megvalósítani.

Körünk nem lesz kizárólag az irodalom és művészet itteni működéseinél szűkebbkörű társasága s ezért örömmel fogadja kebelébe a mélyen tisztelt közönsejű sorából mindazokat, kik a most jelzett törekvésekkel rokonszenveznek.

A kör székhelye Nagy-Kanizsa, de az egész megyében ápolni fogja a szellemi életet, iparkodik jelentékenyebb városaink kulturális mozgalmait elősegíteni s ezért állandó szövetkezet tart fenn a megye azon közeivel és egyéneivel, kik a hazafias feladat megoldására vállalkoznak.

Reméljük, hogy a társadalom minden

rétegeiből tudunk híveket toborzani, s ennek különösen azért öltünk, mert kitűzött czéljainkat akként akarjuk szolgálítani, hogy társadalmunk széttagozott elemeit közelebb hozhassuk egymáshoz s az érdekebbnek látszó ellentéteket a művelődés gyémántporrával közörűhessük számra.

Az az ösvény, melyre a mélyen tisztelt közönsejű hívjuk, a nemzeti szellemi élet magasban fekvő, tiszta levegőjű szabad bérceihez vezet, hova a politikai párt harcok, a társadalmi torzsalakadások zavarosabb hullámai nem csapkodhatnak fel.

Kik áthatva a nemes feladattól, szívesen jönnek erre az útra, tartssanak velünk!

Alapító tagjai lehetnek körünknek azok, kik egyszer s mindenkorra 25 fttal járulnak a kör alapítókéjéhez.

Rendes tagjai, kik kötelezik magukat, hogy három évig (amennyiben ez idő alatt városunkból vagy Zalamegyéből el nem költöznek) évenként 2 fttagsági díjat fizetnek.

A kör tagjai nők és férfiak egyaránt lehetnek.

Kik tagul óhajtanak belépni szíveskedjenek erről a kör elnökét levélben vagy szóval értesíteni, vagy az egyidejűleg kibocsátott taggyűjtő levek valamelyikét aláírni.

Nemes törekvéseink őszinte felkérésében bízva, maradjon

Nagy-Kanizsán, 1895. márczius 7-én
 kiváló tisztelettel

SÜMEGI KÁLMÁN POÓR JÁNOS
 elnök társelnök.

RADÓ B. BELA
 titkár.

CSARNOK.
 Nagy-Kanizsa a szabadságharcz alatt.
 1848—49-ben.
 Irta: CSER JÓZSEF.
 (Folytatás)

Megjött október 4-ike. Komor őszies volt az idő. Napokon át meg, megújult az eső, s az utcákon meg végig feküdt a hagyományos sárte-

TÁRSZA.

Egy menyeyi lényhez.
 (POE EDGAR-tól.)

Te voltál szerelmem, fényes boldogságom.
 Te akiezt építtél szívem —
 Pusztákban te voltál zóli óraom,
 Utár, forrasom, mindenem,
 Te a világ gyönyöcske állagom
 Te voltál mindenem e nagy világon

Ah! fényes álmom! ah te szép reményes!
 Mi hamar letuattál éneked!
 Egy hang kiált a menyeyből csak még
 Fel: fel! mire a mult is megjele!
 S menyeyi az néma sötét éjjel
 Jelen, rémél, lamha szellemem!

És így nekem meghalt máz az élet
 s vissza nem tér az töböt soha!
 s boldog nem lehetek én többé föld
 vágya tegez: ah soha! soha!
 Vágya verte fán nem lehet zold ág,
 Megkötött sás a magasba nem hág.

Hová letettek ti búvárs kéjek
 Elragadtatók s álmaim?
 Sötét szemek, mik szeliden néznek
 s lélek tor az a sugárzás?
 Hová letettek az örök lében
 Hová letettek a magas Egep?

Angolból fordította: B. L.

Az ágyorsíro.
 Karszolot.

Irta: WIESINGER FRIGYES.

Sohaem fogom azokat a gyönyörű napokat elfelejteni, melyeket Alsó-Leand-ván töltöttem. Azok a pompás sztréti

mulatságok mindig emlékezetemben fognak maradni, épp úgy mint az az ágyorsíro, kivel utközben találkoztam. Az egész uton mindenfelé kellemes remniszcianak hatása alatt állottam.

Ilyenkor nem sokat törődik az ember azzal, hogy utitársai miről beszélgetnek. Én sem hallgattam oda, hanem a vasuti kupé ablakán kibámolva a vidék szépségében gyönyörködtem. Mindön agyamban egyik gondolat a másikat kergette. Jó lehet mindinkább távolodtam azoktól a fenséges zalai hegyektől, gondolatban mégis mindig ott voltam.

Egyezzer csak hallom, hogy egyik utitársom a gyorsírástól kezd beszélni. Ez lekötötte nyelvememet, halljuk csak mint moud!

— Igen, uram három nap alatt úgy megtauntam a gyorsírást, hogy perczenként 500 szótágot tudtam leírni.

Általános csodálkozás volt erre a válsz.

— Lehetetlen! — szólott oda lakonice — Kérem — magyarázgatam tovább a bámészkodó Hári Jánosnak, 3 nap alatt a gyorsírás alsó fokát, a „levezető” részt se tanulhatja meg, pedig beszédek leírására csak az ugnevezett „vitairás”) alkalmas. Külömben is hiába taunt volna meg ily gyorsan írni, mert olyan szónokot még eddig nem teremtettt az lsten, ki perczenként 500 szótá-

got mondana. Egyébiránt itt van czeruza, papirus, diktáló önök 300 szótágot perczenként, ha le tudja írni, mindent elhiszek önök.

Gyorsíróm hol elveszedett, hol elcsápat, de úgy látszik hamar megtalálta magát.

— Bocsánat — mentegetődzött — régeu volt már az, az óta nem gyakoroltam magamat, úgy hogy most már nem tudok úgy stenografálni, mint az előtt. De térjünk át előbbi állítására. Erősen hiszem, hogy vannak olyan szónokok, kik perczenként 500 szótágot mondának.

Észrevettem, hogy mindenáron meg akar szabadulni a stenografától, nem akartam felsülteni, de állításomat nem hagytam megczafolni.

— Uram — mondám — már csak engedje meg, de állítását kétségbe kell vonnom. Én magam egy ideig az országgyűlési gyorsíróban voltam alkalmazva, és ott egy alkalommal megszámláltam, hogy Szapáry Gyula gróf perczenként 310 szótágot mondott, pedig a közvélemény őt tartja a leggyorsabb beszélő szónoknak. Szapárytán csak Petrich Ferencz multa felül ki egy izben 334 szótágot mondott.

— Az nem lehet igaz, hiszen én magam is többet mondok egy percz alatt.

No megállj, ezen macukságért leleplezlek utitársaink előtt!

— Uram, itt van egy könyv. Lásza szép diszkötésű mű, ha ebből perczen-

ként 500 szótágot olvas, önök aján-dékozom.

Mint a földokli az utolsó szalmaszábla, úgy kapott az én gyorsíróm a könyvhöz. Nagy lázasan elkezdett olvasni. Úgy hadart, hogy alig értemmel belőle valamit. Elővettem órámat és meghatároztam az egy perczre eső szó-tárgzára csak 258-at tett ki.

Az utasok nevetni kezdtek, az ágyorsíró le volt fegyerezve. A legközelebbi állomáson kiszált, azt mondta, hogy már rendeltetési helyére ért, de az ablakból kinézve jól láttuk, hogy csak más kupéba szállt át.

Erre aztán még nagyobb derűtltség lett utitársaink közt.

Bucsu Zalamegyétől.

Uton vagyok örül sebességgel
 Rohan velem a zódogó pálya,
 Letekintek a kedves vidékre
 Melyet én most látok utóljára.

Magas hegyek s a zold fényű erők.
 Fíresnek az esti szürkületben,
 Oh, hol a kez, mely azt leírhatná,
 Mily bánat föld most az én szívemben,

Est szürkület ködhomálytal vegyül
 S eltakarja azt a kedves tájat
 Hová leltem, bár mily boldog volt is
 Mindig, mindenholnan vissza vágyott.

Isten veled szép Zalavármegye
 A hol gyermekkorom eltöltöttem,
 Isten veled, engem és a balsors
 Én messze, messze elmegyek innen.

Mit viszek el? szívelemek bánatát.
 Mit hagyok itt? éltém ifjuságát.

Ifjuságom, oh mi hamar elmúlt
 Nem is volt más mint egy rövid álom,
 Melynek mult, tündér alakja volt
 Az én hamar elmúlt boldogságom,
 Nem is volt más, mintegy halvány sugar
 A melyre setét bánat felhőbe szállt

Messze megyek a hol hegyet-erdőt
 Csak alomban kezeletben látok,
 Hirt feljellel regényes szép vidék
 Nagyon ritkán vagy soha sem hallok.
 De azért nem felejték tégedet,
 Szívem melyre zárom képedet.

Jó anyám sir, hogy én messze megyek
 Nem örültem le könyveit,
 Szívem véreik, hogy nem csókolhatom,
 Áldást adó reszkető kezpit.
 Ne sirj anyám! nyugodtan távozom,
 Áldásod kísér hosszú utamon.

Majd ha összel a kis fecskék szállnak,
 Emeneret költök jó anyának,
 Azt üzenem, hogy boldog a lanya,
 Ne hullasson könyvetek után.
 Mindenen van, boldogságban élek,
 Azt üzenem edes szíveimnek.

KOZÁRDY CLEMENTIN.

— Franklin Társulatnál az olcsó könyvtár 343 száma alatt megjelent az összes hírlapokban most annyiszor emlegetett Bernardo Montilla című 3 felvonásos dráma Echegaray Józseftől, spanyol eredetiből fordította Pathy Károly. Ára 40 kr. Kapható a kiadó társulatnál és minden könyvkereskedésben.

ger. Az emberek megszokott dolgait után láttak. Senkise gondolta hogy Kanizsa válságos napra virradt!

Deltájban egész váratlanul határőrök járkáltak a piacon. Három, négy tisztök a korona vendéglőbe ment étkezni. A város más részében is jártak horvátok, de senkise törődött velök.

Egy óra után a gymnasium tájékról, karddal hadonázva futott egy granicsárdobos a piactérfé. Néhány ember kiabálva, lármázva botokkal kergette. Szemközti jött velök löhőten B. nekik Ferencz. kit várták biztaltak: állja el a dobos utját! Még is tette, de feléje ragadt a katona, s kénytelen volt félre ugratni, nehogy a lovat megsejrise. Az üldözők — mint hó gomoly — szaporodtak. Egy nő tégladarabbal betitotta a dobot: egyik kerdőgő bottal karjára vágott: kő, téglá, sár hullott rá. Épen a felsőtemplom irányában megbotlott és elesett. Míg vért feljött tapogatta föltápaszkodott, akkorra Mitrovic lakatos a dobot és kardot elvette, maga pedig fogolylyá lett. A felső templomban rögnön föltre verték a haragokat, de kevés idő múlva elhagyták.

A piacon ácsorgó határőrök látva a történeteket: menekülni akartak. Az emberek hallották a haragok kongását; a piacon levők azt is látták, amit a templomnál ütök a horvátokat, de mindez miért történik? Még nem tudták, de elég volt, amit láttak, s a menekülő katonáknak utat álltak.

A kenyér és husaruló asszonyok is nagy késekkel bősültek nekik mentek és leszurással fenyegették, ha a puskát tüstént oda nem adják. És a magas, ölestermetű granicsárók ily hirtelen megtámadva, annélkül, hogy csak egy lövést tehettek volna, már levoltak fegyverze és a város hátrőnéhez zárva.

(Folyt. köv.)

közsegi és állami tanítók mert felekezeti iskolák tanítóit — a miniszter kijelentése szerint — nem fognak megbiznati.

Műkedvelői színi előadás volt mult szombaton a Polgári Egylet nagy termében polgári és iparos ifjúságból szervezte. Ország István veterán színesnek „Babona” című népszámúve adatott elő. A műkedvelők dicséretre méltó szabotossággal és jókedvvel játszottak mindanyian, igyekezvén a hosszúra nyult darabot élvezhetővé tenni. Szerző komolyabb alapszél kidomborítása helyett újabb és újabb epizódokkal látja el a különböző színpadias ötletekkel és színesies rutinoidalgozott népszámúve. Tagadhatatlan, hogy a színi művészet nyomai meglátszanak, néhol azonban túlerős. Régi dalok dicséretes beállítását legnagyobb elismerést aratott és tetszett. Reggelig tartó tánc követte a színi előadást, melyen Somogyi Károly színezgató is jelen volt.

Uj esendő-szárny. A mostani Vas-és Zalamegyéket felölőle csapdór szárny jul. 1-ével ketté osztatik és mindkét megyében külön külön szarvparancsnokok lesznek felállítatni.

A nagykanizsai izr. jótékony önzeltet f. hó 17-én delután 3 órakor a hitközség tanácsmterében tartja évi rendes közgyűlést a következő tárgysorral: 1. Előki megnyitó 2. Titkári évi jelentés. 3. A pénztár-forgalmi és vagyonkimutatás előterjesztése és a számvizsgáló bizottság jelentése. 4. A sorrendben kilépő választmányi tag és pedig: Eben-spanger Lipótné, Kirschner Irén, Eber-spanger Mórné dr. Neumann Edéné, Pollák Arminné, Rosenfeld Adolfiné, Tauber Alajosné és Weiser Józsefné helyett mások. vagy ezek újabb megválasztása 3 évre. Elhunyt Szegő Gyuláné választmányi tag helyett egy új választmányi tag megválasztása 1 évre, továbbá az alapszabályok 16 §-a értelmében 6 új választmányi tagnak megválasztása. 5. Három tagu számvizsgáló bizottság megválasztása. 6. Netáni indítványok.

Neumann Márk budapesti előnyösen ismert táncmester városunkba érkezett és a „Polgári Egylet” alsó helyiségében az intelligencia részére tanfolyamot nyit. Bővebbet a falragaszokon.

A népkönyv és hó vége felé beszüntül működését, miután april 1-jére a helyiség bére adatott.

Az újonozás a járás és a város részéről é hétén történt meg, a szokások utcai dalolók most sem maradtak el.

Napi biztosok é hétén a népkönyv hában: vasárnap Rosenberg Izraelné Weiss Károlin, hétfőn Dauscha Otóné Török Szidi, kedden dr. Rothschild Samuáné Hirschel Hedvig, szerdán Sallér Lajosné Scherz Róza, csütörtökön Grünbült Henriké Boronkai Franciska, pénteken Clement L. póiné Tóth Kamilla, és szombaton Bachrach Gyuláné Hoch Janka.

Adomány. A délzalai tataroképénzár a népkönyv há javára 50 forintot adományozott, melyért köszönetét nyilvánítja az előzők.

Gyászhir. Dömötöri Korchmáros Sándorné, szül. Koltai Vidus Margit a saját úgy gyermekét, valamint az alul irrottak és a számos rokonság nevében mély fájdalommal tudatja felejtetlenné férje, illetve édes aya, fia, testvér és rokonság, Dömötöri Korchmáros Sándor ny. adótnak urnak 1895. évi márczius hó 4-én éjjeli 2 órakor, hosszas szenvedés és a haldokló szentégségeinek átjatos felvétele után életének 41. boldog házasságának 14. évében történt gyász elhunyt. A drága halott földi maradványai folyó hó 5-én d. u. 4 órakor fognak Bajza-utca 582. számú hában a római kath. hitvallás szertartásai szerint beszenteltetni és a római kath. sírkertben örök nyugalomra helyeztetni. Az enuesz tők szent-mise áldozat folyó hó 6-án d. e. 10 órakor fog a helybeli Szent Ferencz-templom képlébánia templomában a Mindenhatóknak bemutatattni. Nagykanizsa, 1895. évi márczius hó 4-én. Áldás és béke hamvaira! Korchmáros Irma, Elvira, Béla, Melani, gyermekei. Özv. Korchmáros Boidisszáné, édes aya, Korchmáros Amália, férj. Ruzsa Lázáré, Korchmáros Julia, özv. Szabó Gyuláné, Korchmáros Jenő, testvérei. Vidos Erzsébet, sógorné Buzsa Lázár, Bakcsy Daniél, Vidos Miklós, sógorok.

Magyar színezet. Somogyi Károly szegedi színezgató egyik legjobb színező-szűleta Huszt napján megkezdte működését Nagy-Kanizsán. Irodalmi becsü darabokat adnak elő csupán. 70 taggal és saját zenekarral van szervezve. Nálunk szádekdok maradi junius hó végeig s innen Balaton Fűredre, sűrűdi ide: után Kaposvárra és onnan ősi időnyre Pécsre menend, hol az új színházat nyitja meg akkor, midőn Ó Felsőze Királyunk, a német császár és a Szász

király Pécsét tartózkodnak. Van szó egy nyári színház építéséről is, mely a Polgári Egylet kertje melletti Gutmann-féle funduson eszközöltetnek.

Heti biztók é bétén (márcz. 11-16) a nagykanizsai Kisdenevelő Egylestől orodáiban Györfly Jánosné és Bogenrieder Józsefné választm. tag urnok.

Heti felgyűlé é hétén (márcz. 10-16) a nagykanizsai öök. üzőelő egylet őrtanyáján Schável János szertárok ur.

Vesztett eb é gremesternél. Zala-Szent-grothör írja tudósítónk, hogy Voppel József odaváló gremesternek veszett kutya került a kezei közé. A szerencsétlen ember az állatot be akarta rekesztetni s megfogta. E közben az eb reugrott kezét, lábát összeharapta s aztán a vesztésgyűtői között elpusztult. Az összemarcangolt embert Budapestre szállították a Pasteur-intézetbe.

A nagykanizsai izr. temetkezési és betegápolási egylet f. hó 3-án tartotta látogatott közgyűlést a hitközség tanácsmterében. Az emberszereteti, a jótékonyágot-gyakoroló egylet iránt a felekezeten minden alkalommal nagy érdeklődés mutatkozott, miért is annak közgyűlése az alkalommal is nagy közöséget vonzott a terméke. Az egylet titkára Goldmann Samu. jelentését a a lefolyt három évről terjesztette a közgyűlés elé, a melyet ez mindvégig érdeklődő figyelemmel hallgattak meg. A jelentésből a következőket közöljük: Az egylet feladatai főleg három főcsozra irányulnak: I. A kórház fenntartására, II. kórházban kívüli szegényorsu betegek segélyezésére és III. a holtak eltemetésére. A kórházban az 1894 ik évben a bevétel 322 frt, a kiadás 814 frt 56 kr volt. A szegények közt a lefolyt évben 751 frt osztott szét 1894-ben 57 személy temettetett el. Az egylet iránt mindenkor érdeklődéssel és jóindulattal viseltető Zala Blau Mór nagykanizsai születéü zagrabi lakos ugyantott 1894 december 10-én elhunyt és az egyletnek minden kikötés nélkül 1000 frtot hagyományozott. A végrendelet végrehajtói Eben-spanger Lipót, k. ker. tanácsos és Weisz Henrik budapesti nagykereskedő azon óhajukat fejezték ki, hogy a megboldogult ajándéka egy sínlök háza alapjára fordítsák. Az egylet alapszabályai a lefolyt évben módosították és a miniszteri záradékkal láttattak el. A jelentést zajosan megjelenték. A február hó 28-án mezejtett választáson újabb megválasztatott előnök Löwy Adolf, választmányi tagnak: Eben-spanger Leo, Stern M. J. Löwinger Ignác, Szukits Nándor dr. Rothschild Albert, Sattler József (új) Egyleti gondnokká megválasztattak Löwy Jakab, Klein Ilés, Fischer József, és Pollák Vilmos.

Egy tekintélyes, igen könnyen terjeszthető régi életbiztosítási intézmény nagykanizsai főnyugóséghé egy az üzletszerzésben járta, de ennek szervezésére is képzett hivatalnokot keres. Kimerítő ajánlatok a „Gizella Egylet” hez Budapest, Gizella-ter 2 cizemzők.

Kapukules. Folyó hó 2-án a főtergya-ogárdán egy összehajtott s zsebhordható kapukules találtatott, a találo átadta a kapitányaságnal, hol azt a tulajdonos átveheti. Nagy-Kanizsán 1895 márczius hó 4. A városi kapitányaság.

Milleniumi évkönyv. Említettük, hogy Halis István és Hoffmann Mór „Zalavárnak és Városai” című díszmunkát szerkesztettek és annak ki még ez év folyamán, erre a prospectust kiadták, mely valóban jelez, hogy a kiadvány ügybeccsü léte, méltó az általános figyelem-és pártfogásra. Ara 3 frt előfizetés uton, mely összeg a 20 negyedérvényi terjedelmű s 100-nál több képpel bíró kiadványnál jelentékeny jutányos is. Ismeretterjesztő s szépirodalmi dolgozatokon kívül a megyei élet minden ágára kiterjed, közli a megye területén létező köz-és magán hivatalok tisztái karát és egyesíti a megyében élő töltörfogató egyének munkaejéit. E történeti s helyrajzi művet melegen ajánljuk a megye közönségének méltó pártfogására.

Olvasóink figyelmét különösen felhívjuk JONE L. asszony mai számunkban közölt hirdetésére.

Rövid hírek. Az ősi nagy hadgyakorlatok alkalmával Ó Felsőze a király Vilmos császár és a Szász király Pécsét tartózkodnak 5 napig. — Reiszig Ele államtitkár Vasvármegye főispánja lett. — Martinegi Nándor birneve vívomester megbalt. — Arany árkelet-póldé márczius hó 23/24-én. — Zala-Egerazegen tisztviselői telep felállításán buzgólkodnak. — A Borspörös 30 millió forintba kerülő vasúhatat építenek. — 12 millió forint értékű milleniumi sorsjegyek bocsátásnak ki. — Pasztaszer milleniumi emelését a vármegye le-szavazta. — Heisz Bonifác a szervi-

tarend tartományi főnöke meghalt. — A nemzetközi hírlapíró congressus 1896 ban Budapesten lesz. — A pápa megtiltotta a biciklizést a papoknak

Sensatiós blünpör.

Nagy felűntés keltett és kivált jogi tekintetben felette érdekes blünpör fejeztett be f. évi márczius 1-én a nagykanizsai kir. törvényszék büntető osztályánál. Özeveg Györel Józsefné szül. Párkolab Anna gyensadási lakos ugyan azzal volt gyanusitva; hogy férjét mérgeggel emésztette el; minek folytán gyilkosságát gyannokokból vád alá helyeztetett és 15 évi fegyházra ítéltetett a nagykanizsai törvényszék által. A vádlott és Tuboly Viktor védő ügyvéd felebezzése folytán a pécsi kir. ítélő tábla vádlottat teljesen fölmentette, tekintettel azonban a vádgyárú képző cselekvény főben járó voltára — vádlottat az ítélet jogerőre emelkedésig vizsgálati fogságban tartani rendelte, melyre Tuboly Victor védő semmisségi panaszát jelentett be. Február 28-án érkezett vissza az iratok a m. kir. Cúria mint legüőbb ítélő székől azon utasítással; hogy a vádlott minden szabályszerű megidézétes mellőzésvél azonnal szabadon bocsátassék minél folytán Párkolab Anna már másnap, vagyis márczius 1-én a reá mért 15 évi fegyház helyett — de mégis ártatlanul szenvedett 9 havi vizsgálati fogság után — visszatért szabadságára.

Tuboly Viktor t. munkatársunk méltó elismerés illeti ezen ügyben mint védőt; nemcsak a végtárgyalás alkalmával tartott remek védebeszédét, de írásbeli felebezzését is; mely felebezzés indokai a fölmentésnél nagy részben bírói figyelembe tartattak. A felebezzés egyes érdekesebb részleteit kivonatlag az alábbiakban közöljük

Az emberi végelemének tagadhatlan gyarlósága azon alkalommal legelőclan-abb módon jelentkezik, midőn a lélektan állapotok kutatásával kapcsolatban a fizikai cselekvényre, mint akaratra kihatóleltekok nyomozására elkerülhet len szükség van. Ima a jelen blünpör során is az emberi végelemre gyarlóságunk tudandó be azon körülmény, hogy a gyilkosság mint okozatnak lélektani okára, eredetére a bűnyeg lefozását, indokait nemhogy visszavezetni és helyyállítani nem lehetett, de még a tulajdonképpeni halál okát sem lehetett határozott alakraik kétségtelen módon constátálni.

Korunkban a természet elleni számtalan hálasétek alkalmával a legtöbbszür merül fel az a kérdés, gyilkosság vagy öngyilkosság ténye é az, melyre a tulajdonképpeni halál bekövetkezett? A jelen esetben is az a fontos kérdés? léte volt-e első sorban megoldandó! ánde erre alkalommal még ennek a szokásos kérdésnek sincs még a valódi értelme, tekintettel arra, hogy még a természetelleni halál sem lett voltaképp constátálva, sőt a gyilkosság, vagy öngyilkosság helyett inkább a természetesen halállal történt kimúlás lépett — a valószínűség törvényei szerint elő-terbe!

Mihelyi tehát a lélektani ökok valamely büntényéni még annyira sem hozhatók tisztába, hogy azokból az okozatra való következtetéseket jogosan évonni lehetne: akkor már a bűncselekvény ki általi, mikori és miképeni előkötésének, végrehajlásának, határozott formában bizonyítása minden kétséget kizárólag szükséges arra, hogy a gyilkosság megtörténtét, azután pedig magát a valódi gyilkot megállapítani és a helyes jogszolgáltatás elvei szerint elítélni lehessen; mert hisz kü lömben kockára teheti az igazságszolgáltatás ily esetekben ténykedésének jogos-és igazságos voltát a végeredményben, mely esetleg még egyrészt egy ember, egy egész család jövőjét teheti tönkre és semmissíti meg, addig más részről mint már számos ily alkalommal történt az ártatlanságnak ké söbbi, idők multáni kiderülése esete — helyrehozhatatlanokká a lelkiis meret szavainak szó szorozó értelmé ben vett felelősséget többé el nem vállalhatja!

Ezek előbb bocsátása után, — mely fájdalommal kell ártatlanságom érzetében kijelentem hogy határozott és következetes tagadásommal szemben minden kézzel fogható pozitív adat és törvényszék bizonyíték nélkül egyedül csakis relatív körülmények és hypohezisre fektetett távol álló gyannokok alapján mondatott ki reám a „gyilkos!” Mint maga a vádlóvél is mondja, egyedül gyannokok alapján helyeztettem — sajnos — vád alá! Pusztá gyannokokra fektetett bűnműveléssel pedig az 1789-iki francia bíráuraion alatt igen, de az őta törvényesen soha és legfeljebb csak

tévedésből ítélték és ítelhették el gyilkosságért az Isten képre teremtett embert! már pedig kétségtelen, hogy a vád alá helyező végzésben felhozott gyannokok a végtárgyalás során sem lettek megérősítve, valósságát emelve, valódi reális cselekményképpen helyyállítva stb. stb. stb.

Ezekután a felebezzést következőleg fejezi be:

„Legregül pedig miután a bonczolási jegyzőkönyv is, de még inkább a beteg férjemet kezelő orvos bemondása is legkisebb bizonyítékot nem szolgáltat a gyilkosság ténykörülményeire nézve, sőt a természetes haállali kimúlást constátálják;

Tisztelettel esedezem, hogy tekintettel a bűnöségemet még távolról sem igazoló eljárásra, mentő bizonyítékaimnak ártatlanságomat tanúsító nagyszámúban voltára, — és tekintettel arra, hogy a Csák Ferenczeli rólam rossz nyelvek által terjesztett viszony is légből kapott közsa hírnél egyébként nem bizonyít — és hogy ennél fogva semmi helyes indok nem léteztet és nem léteztethet arra nézve, hogy küllömben súlyos betegséggem sokáig sínlődő férjemet mérgeggel öljem meg, s hogy ezek szerint becsületese előelőti csalálya létemre most életkorom delén én három neveltem gyermekem velem kapcsolatban nem bűnhődhetünk ártatlank egy egész életén át.

Kegegykedjék a Tekintetes kir. ítélő tábla a valóban Drakói szigorral kimondott és semmi szín alatt meg nem állható végtelenül sérelmes első bíróségi ítéletet a jogszolgáltatás helyes elvei és hazai büntető törvényeink alapján a vizsgálatban rézasitott, annak alapján az összes eljárás megemissíteni és az engem sem Isten, sem ember előtt nem terbelő való és követkemenyei alul fölmenteni.

Tisztelettel

Özeveg Györel Józsefné szül. Párkolab Anna.

Vetömagvak.

(MALTHNER ÖDÖN tudósítása)

A mult hét óta változás nem igen történt, amennyiben a termékek részéről tovább is egyes értékek emelkedtek, de a kereslet is, ugyancsak termelékeny, szintén igen keretben mozog. Ellenben magkereskedőkkel a tartós és téfies időjárás dacára a torgalom máris nagyobb merveket ölt — s azt lehet észlelni, ami gazdasági viszonyainkra előnyösen kihatóelőlételegem mondható, hogy a tökereslet mindeit magtelébe csakis igazán elősűrűn műsokeféleké irányul.

Table with 2 columns: Item name and Price. Items include Luczerna, Vörös loher, Bukkory, Muharag, Hattaczim.

Vegyések.

Egy népszér. A Moll-féle francia porosz és só” által a betegeskedő egy ép oly gyógyhatású, mint olcsó szer nyujtlik közönséges és csúszos bántalmunk, sebekül és daganatoknál. Egy üveg ára utasításal együtt 90 kr. Szétküldés naponta utávaltellet Moll A. gyógyszerész, cs. és k. udv. szállító által Bécs I Tuchlaubeu 9. A vidéki gyógy-szertárakban hatszorosan Moll A.-féle készítmény kérendő az ő gyári jelvényével és adásirásával.

Midőn a nagyközönség figyelmét Ungváry László czeplődi híraeves gyümölcsfa iskolájának mai számunkban közöltet hirdetésére felhívának, küllömben kiemeljük, hogy nevezetnén a százezrekre menő mindentéle nemes csemetén felül még mintegy 1.500.000 darab 1-2-3 éves gyümölcsfa vadocsz van eladásra készen, még pedig: körte, alma, birs, dobuzin, paradicsom, szilva, prunus myrobolan. Saint-Julien, besztercezi szilva, eper, saj meggy, sárga-barack, mandula, és kökénybóli.

Lapunk mai számaok hirdetésí rovatában olvasható egy ajánlatos hirdetemény, mely szerint Fraoz Lajos közszalmából Reichenfeld Ign. és Flainál rosziszt raktár nyitattott 50, 75 és 85 kilós száokban. Felhívjuk rá t. közönségünk figyelmét.

Irodalom.

Beniczkné válogatott regényeinek harmadik sorozatából a 10-dik fűzet Singer & Wolfner kiadásában megjelent mely a „Ruth” regény folytatását tartalmazza. Ara 25 kr.

Hasznos újság. A Buda és Vidéke című újs, melyet Erdélyi Gyula változatosan szerkeszt, méltó arra, hogy minden vidéki kaszinó, olvasó kör, pénzintézet és jómódú magánosok megrendeljék, nemcsak ismeretterjesztő tartalmánál fogva, de azért is, mert a magyarországnak hatalmas tényezője, s

Előfizetési ár:
Egész évre 5 frt - kr
Fél évre 2 frt 50 kr
Negyedévre 1 frt 25 kr
Egyes szám 10 kr.
HIRDETÉSEK
6 sávos posztóban 7. másodszor
6. s. minden további sorért 5 kr.
NYILTTERBEN
Minden soroként 10 krtetnek
Minden soroként 10 krtetnek
Minden soroként 10 krtetnek

ZALAI KÖZLÖNY.

A lap szellemi és anyagi részét
illető minden közlemény Bátorfi
Lajos szerkesztő-küldő nevére
személyesen Nagy-Kanizsára bér-
mentve intézendők.
Bérmentetlen levelek nem fogad-
tatnak el.
Kéziratok visszatérnek.

A nagykanizsai „Ipar-Testület”, a nagykanizsai Délzalai Takarékpénztári „Önsegélyző szövetkezet”, a „Kotori takarékpénztár
szegény-társaság”, a „nagykanizsai- és galamboki önkéntes töröltő-egylet”, a „nagykanizsai kisdévedelő egyesület” a „nagykanizsai tanító járaskör”, a „nagykanizsai keresztény játékony
egylet”, a „nagykanizsai izr. játékony öngylet”, „szegények táptintézete”, a „katonai hadastyán egylet” a „soproni kereskedelmi iparkamara” nagykanizsai külvárosi részének hivatalos lapja
HETENKINT EGYSZER, SZOMBATON MEGJELENŐ VEGYES TARTALMU HETILAP.

A czimkórsg.
Beldítől.
(Vége.)

A czimhajszát, illetve az ezzel
összefüggő kórsg. Németországból.
közvetlenül pedig Ausztriából származott
át hozzánk. Mindemellett a nálunk
használatos czimzések sokszor
tülszárnyalják a feudális időkbeli fennmaradt
megszólításokat.

Az Árpád-házbéli királyok czime:
illustrius dominus rex volt, csak Hu-
nyadi Mátyás volt az első, akit a pápa
majestas czimvel illett. A hatalmas erdélyi
fejedelmek beérték a nagyságos czimvel.
Később a báró lett: nagyságos, a gróf: tekintetes és
nagyságos, az egyszerű nemes: nem-
zetes és vitélő volt.

Erdemes, hogy pl. a kir. ítélő tábla
tagjait egyenként nagyságos czim-
mel illetik. Együttesen pedig így szól-
lítjuk: tekintetes kir. tábla. Ellen-
kezéleg a kir. kuria bírái méltóságos
czimvel viselnek s mégis az egész
kuria méltóságosnak szólítjuk. A
képviselethez mindenféle czimú és
rangú képviselők ülnek s mégis az egész
testületet „tisztelt ház” meg-
szólítással illetik tagjai és valóban a
feudalizmus maradványa a főrendi-
ház czikornyás megszólítása: nagyméltó-
ságú elnök ur, méltóságos főrendek.

(Olaszországban mindenki, aki nem
rongyos és piszkos ruhában jár s
akinek a lábujjai nem meredeznek ki
a cipőből excellencia, azaz excellen-
ciás ur, ami nálunk csak miniszter-
eknek s. v. b. t. t.-nak jár. Bár
lehetne ezt demokratikus szemüvegen
át nézni s akkor arra lyukadnak ki,
hogy mivel excellenciás — kegyel-
mes lesz, kegyelmed, kegyed, kend a
megszólításban, mint főiségek — főlé-
ged, főnséges — főnséged, méltóságos —
méltóságod, nagyságos — nagyságod stb.
a megszólításban.

Szent igaz hogy nincs nálunk
ember, aki el tudna biztosan igazodni
czimzéseinek kaoszában s megtudná
mindenekinek adni a megfelelő czim-
zést.

Ha a társadalom e patológiai jele-
ségeit tekintjük, mindnyájunkban
felébred a kívánság egy nivelláló
egyeség czimzés után, mint Francia-
országban a „monsieur” és a „ma-
dame”. (A francziák igazi demokrá-
ciáját ez fényesen igazolja, aminek
magam is sokszor fültanuja voltam
egy miniszteri és egyszermind grófi
csalásban, ahol a franczia tanító a
ház urnőjét mindig csak egyszerűen
„madame”-nak czimezte és „vous” val
szólította: holott mi magyarok bi-
zonyára nem mertük volna „asszo-
nyos”-nak czimezni s „kegyed”-del
szólítani a „kegyelmes grófnét.”)

Nálunk van: nagyméltóságú, kegyel-
mes, méltóságos, nagyságos, tekin-
tetes, téns, azután főmagasságú, fő-
tisztelendő, nagytiszteletű, nagyon
tisztelendő, tisztelendő, tiszteletes
(nagyérdemű, érdemes, nagyroményű,
széproményű) és végül t. cz. vagy
t. ur.

A nőknél: kegyelmes, méltóságos,
nagyságos, tekintetes urnő vagy ur-
hölgy, aztán ténsasszony, asszonyoság
s végre asszony s a megszólításban
is nagysága, nagysáád, kisasszony s
tudja az ég, még miféle czimezések
és ember legyen a talpán, aki e
labirintusból a mindeneknek megfelelőt
ki tudja választani.

De hát úgy vagyunk a megszólítá-
sokkal is, itt sincs egyöntettség,
határozottság, anarkia itt is. Míg a
németben van: „Sie”, a francziában:
„Vous”, az angolban „Jon”, az
olaszban: „Ella vagy Lei”. addig
nálunk: kend, kigyelmed, maga, kegyed.
őa — mindegyik bizonyos fo-
kozatot képviselve.

Szépén kifigurázta a társadalom
e vad-hajtsáit, a czimkórsgát — kr-
szoros írónk Jókai. „Milyen demokrá-
ták vagyunk mi?” czimű cikkével,
mely így kezdődik:
„Tisztelt közönség,
Azaz, hogy: bocsánat,
Tekintetes, nemes, nemzetes és vi-
tézlő, nagyságos, méltóságos, főméltó-
ságú, és kegyelmes, tiszteletes,
tisztelendő, nagytiszteletű és fő-
tisztelendő, érdemes és nagyérdemű,
mélytudományú és széptehetségű, re-
ményteljes, bájos és szelleműs-uraim,
urhölgyeim és kisasszonyaim!”

Ha valakinek a czimét kifejeztem
volna. méltóztassék és írnat utólagos
kárptólást követelni.
Az előrebocsátott megszólításból
is sejtheti mindenki, hogy milyen de-
mokraták vagyunk mi.

Más helyütt ezt írja:
„A czimretartás megvan a legal-
sőbb rétegekig. Mikor Talpas János
uramnak elkészíti a jegyző a bizo-
nyítványát, nagy nehezteléssel mond
neki: „De már hát jegyző ur, sem-
mit sem tesz a nevem elébe?”
„Ugyan mit tehettek oda?”
„Hát legalább azt, hogy „néhai.”

Egy erdélyi méltóságos urnak még
az összes rendelkezésünkre álló titu-
lusok sem voltak kielégítőek. ő rang-
béli társait úgy czimezte, hogy „my
lord”. Egyszer az után csaknem botba
ütközött e czimvel. Egy falusi ura-
ság, akit „my lord”-nak czimezett,
röfördött: Miért hi az ur engem
buldognak?”
Ő persze valahány buldogot lát-
tott, azt mind mylordnak hitták
s azontul semi mylordot nem
ösmert.

Gazdasági egyesületek ezredéves
kiállításai.

Az ezredéves kiállításnak terve volt
elhalasztása folytán a gazdasági egyesü-

letek kiállításai úgy is hónapok óta
utagódtak. Most hogy az ezredéves ki-
állítás megtartásához több kétség nem fűző-
dik, a gazdasági egyesületek kiállításának
végrehajtó bizottsága is hozzáállott a
munkához és Budapestre a köztélen
folyó évi február hó 27-én tartott ülé-
sén a kiállítás programjának részleteit
is megvitatták, az előkészítő munkála-
tokat teljes erővel megindította. A ki-
állításra eddig 49 gazdasági egyesület
jelentkezett, ezek közül 45 anyagilag is
hozzá járul a rendezési költségek fede-
zéséhez. A felajánlott hozzájárulási
összeg eddig 14 125 forint, mely összeg
a program lényegesebb pontjainak
megvalósítását már is lehetővé teszi.

A kiállítás tervezete a következők pon-
tokat öleli fel: 1) Megfolyó iratni az
egyesületi élet monográfiája oly módon,
hogy ez működési területe általános gaz-
dasági viszonyainak is jellemző isme-
retetést nyújtja.

2) Bemutatás a gazdasági egyesü-
letek működésének befolyását a ló- és
szarvasmarha tenyésztésre elütöttető
grafikus térkép lehetőleg ugyanez a táj-
fajta eloszlására nézve.

3) Bemutatás az egyes vidékek
kiváló és jellemzőes kultur növényei
a talajjal együtt, melyben azok teremnek.

4) A tipikus ló- és szarvasmarha
tájtípusok modellek készítettnek.

5) Ilyen modellek készülnek az egyesü-
letek működésének hatása alatt létesült,
vagy kezében lévő intézményekről és a
gazdasági életre jellemző objektumokról.

6) Kiállítatnak különböző vidékek
tipikus földmívelési eszközei, fénykép
gyűjteménnyel együtt, melyek ezen
eszközökkel való bányamódot mutatják be.

7) Kiállítatnak a mezőgazdasági há-
zipar nyereségterményei, eszközei s kész
czikkjei.

Mindezekben a bizottság már a rész-
letes programot is megállapította s
határozottak hozott az anyaggyűjtés
munkájára is.
A program rövid idő alatt az összes
gazdasági egyesületeknek meg fog kü-
ldetni. Az egyes részletekérdekés ez ala-
pon való végleges eldöntése s a pro-
gram teljes egybeállítására czéljából a bi-
zottság az összes gazdasági egyesületek
tickárjait folyó évi április hó 7-ére
hívja össze.

Az országos magyar gazdasági egye-
sület” közéleti helyiségében kiállítási
irodát nyit, mely az adminisztrációs
teendőket ellátja s a bizottság határozata-
inak végrehajtását fogantatja.

CSARNOK.
Nagy-Kanizsa a szabadságharcz
alatt.

1848 — 49-ben.
Irta: CSER JÓZSEF.
(Folytatás)

Csak hettőnek sikerült a mene-
külés, de résztökre! A régi sör-
ház felé futottak, hol az egyiket
Starasincsi János agyonlőtte, a
másikat pedig súlyosan megbesebi-
tette. A házakba, udvarokba mene-
külteket is összefogták, így a hor-
vát táborban a mozgalmról semmi
hírt sem kaptak.

Csak most terjedt el a hír, hogy
mindez azért van, mert a horvátok
a várost ki akarták rabolni, s ezek
már azért jöttek, hogy a rablást
két órák megkezdjék.

Most a tisztelkre került a sor.
„Menjünk a Koronába, a tisztel-
kert!” hangzott a szó. Szabó Sándor
kereskedőség, Lachenbacher
Károly, Matula Károly dobos hajdu
és még néhány ember oda ment.

A tisztelk bezárkóztak, s a fölszó-
lításra nem nyitottak ajtót. A künn
levők fenyegették a tisztelket, ha
rögtön meg nem adják magokat, az
ajtót bezúzzák és valamennyit leka-
szabolják. Ez hatott! Az ajtó ki-
nyílt, s a tisztelk leoldott kard-
jaikat átadták. Az új tulajdonosok
első dolga volt a kardokról a fe-
ketesárga bojtot letépní és sárba
tapozni. A fogoly tisztelket senkire
bántotta. — A következő napokon
Egerszre kísérték.

Vérték a riadót. A nemzetőrök

TÁRCSA.

A hápolyhekhez.

Hulljtok hápolyhek, hulljtok csak
Kergetőzve, úzve egymást.
Paján, esztalán jatekoltoknak
Szép lepelein a megyenyúvat
Vélem látni, a hogy elmerengés
Hogy mi vár rátok időre erre:
Elvegylát a földnek szenyegbe.
Tudjtok a felede végzetnek
Megmaradok kedvesek, vidámak
Hulljtok hápolyhek, hulljtok csak.

A sivar jövőnek zordan képe
Mert kinoxva, mért agasztva
A jelen rózsát üszszetpre
Monylajt megfagyasztva?
Hastalán a gond, a bus merengés
A tudón a mit csak onvad,
A jóvó családok ábránd,
A jelen meg kinox, fájo kúzdás.
Töleték oly kevesen tanulnak
Hulljtok hápolyhek, hulljtok csak.

Kon a sikon s a titkos ligetben.
Elmémelt a vig madárdal,
Bus a tájék a kiedlen,
Mindzen pusztul, minden elhal.
Hulljtok réa és fedjétek be
Hogya gyilkol a határon
E kacsag pusztaláson
A komor tél zordan fergetegnek.
Társatok meg enyhéb, szebb napoknak
Hulljtok hápolyhek, hulljtok csak.

Édes-hájos érzés fedve lenni
Gyilkoló sivaral szemben,
Bar egy érde, gondolat, ha reju,
Azt mi szerb-öz keblökben:
Tán a szerelm rózsás világa,
A mely jó, mint alkonyipia
S aztán harmatkönyvet árrva
A családás éje száll utána.

Mit is ártva ez a szép napoknak?
Hulljtok hápolyhek, hulljtok csak.

Ki tudja...

Ki tudja, nem boszankodol-e rajta
Hogy néha meg veled foglalkozom?
S mit vad patakok fémlőre hájja
Hozzad száll egy-egy sóbjom.
Az isten tudja én is gondolkodom,
Hogy már mit is kerdehetek én veled?
És vége az okos gondolatoknak
Szememnek egy újabb „könyvespje lett.

Egy várróm története.

Irta: PR. SAROLTA.

Valamint erősen épített háznak vagy
palotának is egykor el kell pusztulni:
valamint az óserdő nyulának, magas fái
dök multivál kihálóak; valamint a
vigan cseregöző patak zugó hajbái
évek multán kiszáradnak: ugy erőtel-
jes, egészséges embereknek is egykor
az élettől meg kell válniok, kikre csak
a drága ereikre emlékeztek.
És mi marad a romba dől palotá-
ból? Semmi, ha csak nem az egye-
dül emlék a mult időkbeli, mely egy
semmitmondó romból áll. Bizony, az
idő semmit sem kímél meg, mindent
elpusztít, még a magas hegyről búz-
kenk slátekintő épületet is, és abból
idők multivál kis nyomat, hogy hátra
— a romládeket.
Ha egy ilyen dűledéket gondolkozva
megtekintünk, ugy fájdalom lopózik

szívünkbe és azt kérdezzük magunktól,
vajjon azon emberek laktak itt, kik magukról
remek palotát lakták. Nam-e voltak-e
boldogabbak mint mi?

Ezen gondolatok foglaltak el, midőn
egy forró nyári napon, naplenyugtakor
hosszabb sétát tettem a bűrös, lombos
erdőben és egyszerre egy romládeknak
csupasz falai tárultak szemem elé.
Önkénytelenül, mint megbűvölve megál-
tam és mély gondolatokba merültem.
Tehát ezen nagy földgömb is, melyet
mi lakunk, nem fog örökké fennállani?
Az is egykor romokba dől, szétesik,
talán teljesen eltűnik. És ha az égbol-
totat miriad csillagai közül elvész, ki
fogja majd nélkülözni? Hisz a világ-
testek legkisebbikének egyike, semmi
egyéb, mint egy kis porsem a meg-
mérhetetlen nagy világűrben.
És ha ezen föld elpusztulna, más
csillagok lakói csak egy fényes csillag
látának kevesebbet. Mi szörnyű
gondolat!

A romok megtekintése kelemetlen,
gyözelmes volt. Először is azon tépe-
lődtem, hogy talán itt réges-régen fő-
vény emberek éltek, kik bőségesen
uszván, ajtójukat szegény, szűkölködő
emberek elől elzárták és őket visszata-
sították? Azután tovább gondolkodtam,
talán itt egykor búzike egynek lak-
tak, a kik azon embereket, kik náluk-
nál néhány garasait szegényebbek vol-
tak, lenézték? Tán, nemes teremtesek,
kik a jó módot és boldogságot meg-
szokták és egy váratlan csapás által a
legkeserűbb szegénységbe jutottak, me-

lyet ártatlanul túrníok kellett? Tán
nagyon jó emberek laktak itt, kik magukról
teljesen megfellekedtek és vagyonukat
szűkölködőknek osztották azt? Hát
fenség és gazdagság igazán azon nagy
és nélkülözhetlen feltételekhez tartozik,
melyek által az élelben boldogok le-
hetünk? Mit használ végre az össze-
gyűjtött vagyon? Tehetünk e mi egyet-
bent, mint testünket ruházní éhségünket
kielégíteni és szomjunkat csillapítani?
Nem, mert ez minden körülmény kö-
zött is tehetők, ha csekélyebb értékek-
ben is.

Ágyamban ezen eszméket forgatva,
észre sem vettem, hogy alkonyodni
kezd és a magányos, setét erdőben egész-
sen egyedül vagyok. Hazafelé indultam
tebát. Az erdőből azonban annyi ut
vezetett ki, hogy kétségbeesve sirni
kezdetem. — Nem találtam meg a va-
lódi ösvényt Fárdaton döltem egy kö-
zellező sziklára, rettenetes félelem vett
erőt rajtam, reszkettem, egyszer fá-
tam, másszor meg oly melegem lett,
hogy a verejték csak ugy gyöngyözött
holokomokon. Mitevő legyek tehát? Itt
töltem az egész éjjelt remegve? Hisz
nem tudok aludni.

Vagy menjek és keressek fel egy
kis házikót? Hisz nem ismerem az utat.
Bele kellett tehát szerencsétlen hely-
zetembe nyugodni. — Isten így ren-
delte el. Szinte éreztem, mint száll
egyszerre a vért arcomba, a másik pill-
lanatban, meg mily halványra változott
az. A félelemtől teljesen kimerülve,
mozdulatlanul ültem ott, mint egy kö-

darab. Egyszerre azonban lépteket hal-
lok. Azok mind közelebb érkeznak és
én az erdőkerültől ismertem meg. Meg-
szólítottam. Ő barátságosalan tekintte
reám. Elbeszéltem neki, hogy nem ta-
lálom meg a valódi utat, nem tudok
haza menni. Hát hol volt? Kérdezte
az erdőcsész mogorván.

Itt ezen várrómt bántam és észre
sem vettem, hogy már aetédetni kezd,
feleltem.

— A várrómt szemlélted kis leány?
Hát na még tudnád, mily szép, szo-
moru történet fűződik ama dűledékhez!

— Oh! édes báci, monda el, örökké
halás leszek érte, — hebegtem. Kérem,
mesélje el, rettenetes kíváncsi vagyok.
— No jó, leányom, ugyis a vároba
szándékozom menni, ugy egyuttal ont
is hazakísérem és időközben elmondom
a várrómhöz fűződő szomorú történe-
tet. E romban, valaha régen egy ösne-
mes család lakott. Patak ur gazdag
földbirtokos volt. Egyetlen leányát il-
dikót, rendkívüli mélegséggel szerette.
Ő pedig atya jószágát a legodaadóbb
gyermeki szeretettel, jóssággal fizette
vissza. De lidikó mindig hallgatag, szo-
moru volt, arcziról a szép piros róz-
sák eltűntek, és azok haloványnyá
váltak. Atya rendkívül szomorú ked-
vence lehangoltsága miatt. Nem tudta
a dolgot mire magyarázni. Tán sze-
relmi bú bántotta szivecskét, tán anyja
halála felett vigasztalhatatlan?

(Vége következik.)

sziet gyűltek a piaczon. Már-tinkovics Károly százados rendezte a csapatot. Futárok mentek a Vidoshoz és a zalai önkéntesekhez, sürgetve jövetelüket, mert a város már megkezdte a támadást. — A vármegyeház padlásán elrejtett dár-dákat az utcára hordták, s aki csak elbirta: kicsiny, nagy fölrágda-ta és elment ellenséget ölni. Mások fölötököttek kardjukat, pisztolyaikat örükbe dugták. Némely békés, a lények nem vétó családapa ügy fölserlelte magát, s olyan harcias külseje volt, mintha csak egy maga akarta volna elpusztítani az egész horvát sereget!

Sáffarics mérnököt és Klingspiel urasági fővadászt, mint az ellenség-gel cimborálókat, elfogták. Ártat-lanságuk azonban később kiderült, s mindkettőt szabadon bocsátották.

Mig ezek történtek, minduntalan el-elkiáltotta valaki: „Jaj! jönnék a horvátok, mindjárt a piacra ér-nek, már néhány embert megöltek.” De szerencsére mindez csak üres és félelem szülte aggodalomnak bi-zonyult, mert az ellenség nem jött.

Feltűnt volt, hogy Nuzsán, ki a félrevert haragokait hallhatta és még sem jött a bentiek segítségére. Ez különfelekép magyarázható.

A sörház felé lakók némelyike állította, hogy Nuzsán a népfelke-lőt már befelé indította, amidőn a megújult zápor utban kapta a jövőket, kik megvizsgédett korás puskáikat nem használhatván, vissza-fordultak.

(Folyt. köv.)

Tudnivalók.

Hirdetmény. Ezeanol felhívjuk az érdeket kórok ügyelmét, hogy a soproni kir. országos fejeztézet czé-ljaira létesítendő új kut és új vízvezet-ke előállítás és a használatra alkalmatlanná vált vizek a Rákospatakbak való bevezetése czéljából 891 ft 60 kr. előirányzott költség keretében fel-60 kr. márczius hó 30-án délelőtti 9 órakor ezen fejeztézet igazgatósági helyiségében nyilvános árjeltes fog tartatni s hogy a szoban forog munkalatoakra vonatkozó mű-zaki leírás tervek és előmerít-keit-égyvetés, nemkülömben a részletes feltételek a feyház igazgatóságánál a reudes hivatalos órákban megtekinthet-ők. Sopron, 1895. évi márczius hóban.

A kerületi kereskedelmi és iparkamara.

Hirdetmény. A keresked. m. k. mini-steriumtól nyert értesítés szerint Schöffler Albert román alttalvó „Al-bertr vagy Alb. Schöffler” czég által már régebbi idő óta üzleti ajánlatok-kal fordul a magyar kiviteli cégekhez s ez alkalmommal brailai consulatusunk ajánlására is hivatozik. Mely körül-ményre oly megjegyzéssel hívjuk fel kerületünk kiviteli cégeit hogy nevez-tett ajánlattevő megbízhatóságát ille-tőleg készséggel szolgálnak bizalmas informatókka. Sopron, 1895. évi febr-uár hóban. A kerületi kereskedelmi és iparkamara.

Hirek.

Hirdetmény. Nagy-Kanizsa vá-roz tanácsa részéről közhírre tetetik, hogy az 1895 évi I. II. oszt. ker. adó-kivetési lajstrom az 1883 évi 44. t. cikk 16. § értelmében a mai naptól számíta 8 napon át a városi adóhiva-talnál közszemlére kitétetett oly czél-ból, hogy az bárki által a hivatalos órák-beli megtekinthető, hogy a ne-táni felszámolásaiakat: a) azon adó-zők, kik az illető lajstromban meg-állapított adóemmel a múlt évben is megtrva voltak, a lajstrom közszem-lére kitételének napját, b) azon adó-zők, kik a kivetési lajstromban meg-állapított adóval f. évben első ízben rovtáltak meg, adótarozásuknak adó-könyveczkéjké történő bejegyzését kö-vet 15 nap alatt a városi tanácsnál írásban benyújtásáért. Nagy-Kanizsa, 1895. márczius 14 én. A városi tanács.

Márczius 15-ke, a magyar zaba-dadság hajnalának 47-dik évfordulója tegnapi volt, az este és ma számos helyen megünneplik. Kiválóan ünnepl meg a nagykanizsai Irodalmi és művészeti kör. Elismerés érte! A társas vacsorán mint-egy 200-an jelentek meg.

A nagykanizsai Irodalmi és mű-vészeti kör zene-alapja javára 1895. évi márczius hó 23-án a Polgári Egy-

let nagytermében hangversenyyel és felolvasással egybekötött bemutató es-télyt rendez. A kör elnöksége. A hang-verseny pont 8 és fél órakor kezdődik. (Az egyes számok előadása alatt az ajtók zárva lesznek.) Jegyek ára: Pá-hely 7 ft. Ütőhely első és második sorban 1 ft 50 kr., a többi sorban 1 ft. Karzati ülőhely 1 ft. Alőhely 60 kr. Tanulók részére állóhely 30 kr. Jegyek elő-re váltatók Belos Lajos ur. Gyógyszertár-rában és este a pénztárnál. A kör há-lás köszönettel fogadja a nemes- czérla a felülüzetéseket s hirtáplilag fogja nyu-gtatni az adományokat. Mű-or: 1. Hym-nus. Eneki a nagykanizsai Irodalmi és művészeti kör férj-kara. 2. Magyar nyitány Kéler Bélától. Előadják két zongorán Blumenschein Vilmosné uró. Grieszbach Gabriella urólgy. Pollák Miksa és Sterneck Zsigmond urak. 3. Paraphrase, Lortzing „Fegyverkovács” operájából. Előadják Sterneck Zsigmond karagay vezetése alatt zongorán, har-moniumon, hegedűn és gordonkán: Kal-livoda Janka, Neumann Jozefa. Szalay Erzsé, Szalay Irma urólgyek; Bach-rach Lajos. Brüll Adolf, Dörner Pál. Fesselhofer József, Goldschmid Lajos, Görtler Ferencz, Hoffman Henrik, Ma-randini Bálint, Neuman Arthur, Schreyer István, Singer Kálmán és Ström Ottó urak. 4. Bolygó az üstökösök mel-lett. (Emlékek) Irtá és felolvas: Sü-megi Kálmán ur. 5. a) Trio. Rubinstein Antalól. Zongorán, harmoniumon és gordonkán előadják: Blumenschein Vil-mosné uró, Pollák Miksa és Sterneck Zsigmond urak. b) Spanyol serenád. Sterneck Zsigmondól. Előadjá a zene-szerző; zongorán kisúri Blumenschein Vilmosné uró. c) a) „Légy velem!” Dal. Netzer J.-tól. b) Magyar népdal-ok. Eneki a nagykanizsai Irodalmi és művészeti kör férj-kara. 7. Rézlet Do-nizetti „Luczia” operájából. Előadják Sterneck Zsigmond karagay vezetése alatt zongorán, harmoniumon, hegedűn és gordonkán: Kallivoda Janka, Kallivoda Katinka Neumann Jozefa, Szalay Erzsé, Szalay Irma urólgyek; Bachrach La-jos. Brüll Adó f. Dörner Pál, Fesselhof-fer József, Goldschmid Lajos, Görtler Ferencz, Hoffman Henrik, Morandini Bálint, Neumann Arthur, Schreyer Ist-ván, Singer Kálmán és Ström Ottó urak. Felhívjuk a t. község szives pártolását és jóindulatú hazafias kör első fellépésére.

Mikovich Géza körjegyzői mű-ködésének 25 dik évfordulójára tervezett ünneplény rendezése közejből akadály miatt márcz. 14-éről elhalasztott.

Szép és nevezetes ünnepléjt tart márcz. 25-én a délzalai takarékpénztár részvény-társaság, midőn 25 éves fennál-lásának alkalmából és Eperjesy Sándor társulatú elnök ur mint első alapító s ugyanazon idő óta vezérő igazgató tiszteleteré társas ebédet rendez a Polgári Egylet nagytermében, a társas ebéd délután 2 órakor kezdődik, este 9 órakor pedig a táncszertől kezdé-tét. Egy negyedszázad átéiese bizonyára feyves tausaaga az alap helyes elhelyezésének egy pénzintézetnél s kiváló érdemet nyujt ily szép idő annak a törekvő s buzgalmas férfúnak, ki az alapot létesítve 25 éven át szakértelmel megfelelt a benne helyezett bizalomnak.

Jótekonyosság. A jószívűségéről ismeretes alsó domboru Hirschler Miksa ur ismét szép jélet adta nemesszívű-ségük. Ő ugyanis Alsó-Domboru község székes családja közt, mely a hosszú és szigorú tél, a mult nyár rossz termésé következtében a legnagyobb ingere juttott, hetekint kétszer nagyemennyiségű élelmiszert osztat ki s pénzsegéllyel részeseit azokat. — Isten áldása legyen a nemesszívű adakozó.

A nagykanizsai „Casino” jel-meztetélye. A nagykanizsai Casino vi-galomrendező bizottsága f. hó 10-én trifás jelmezéstelyt rendezett, melyre ügy közönség jelent meg. Ma már csak az erős komikum hat az idegekre és a bemutatott produkciókban bőven volt belőle. A közönség pompásan mulatott és a vidám, jókedv egy percig sem lankadt. Tíz óra táján a zené-szerk csoportja nyitotta meg az elő-adást. Kemény papírból készült trom-bitákon fújtak az indulót, melyhez a karnester (Ollop Mór dr.) verte a tak-tus valóságos sahyr és faun arczczal. Ezalatt fűgöny mögött folytak az elő-készületek Jakob álmanak bemutatá-sára. Jakob kéményseprő volt, az agya-lokat kiszolgált szegény házi vason-celédek ábrázolták. — Végül a Cor-radini ievarda mutatványait párodizál-ták. Ollop Mór dr. kitűnő úri lovasnak bizonyított és ha esetleg nem lovagolt volna saját lábain, a lórlé le is bukhat-tott volna. A hógyvilág fiataljai szép jelekbenben jelentek meg: Weiller Ca-milla és Wolheim Fanni (pierrót.) Ro-senberger, Emma és Wallenstein Margit

(ballerinák.) Sattler Irma (postagalamb.) Hoch Janka (drótos.) Hirschel Julcsa (halászlány.) Scherz Roza (gazdasz-szony.) Kertész Jolán (bohóc.) Roth-schild Amália (tróli leány.) Grünth Hedvig (mákvirág.) Weiss Frieda (szeg-fű.) Goldschmid Klára (szik.) Gold-schmid Teréz (pagát.) Lengyel Kornél (czukrász leány.) Eredeti volt Blau Béla mint a Rosenfeld Adolf és fia házálgya. Tréfás és mulatságos cofilottal rendezett Radó Béla. A táncz alatt néhány öreg ur igen ügyetlenül lövöl-dözött a fiatal leányokra.

Napi biztosok és héten a Népkyo-nában: vasárnap Samuely Henrikné Lö-winger Kamilla, hétfőn dr. Flóop Kázmé-rné Mikcs Hedvig, kedden Ledofskyk Arminé Hirschel Hedvig, szerdán Se-hestény Lajosné, Wajdits Irma, csütörtök-kön Rápoch Gyuláné Broch Hermin, péteken Wuszlit Lajosné Kropmácher Ióna és szombaton dr. Schreyer La-josné Roth-schild Amália.

Meghívó a nagykanizsai kath. főgymnasium ifjuságának ünnepléjére, melyet a főgymnasium segélyző egylete javára 1895 márczius 17-én d. u. 4 órakor a főgymnasium rajztermében rendez. Belépoj díj: 50 kr. (1 korona) Targyroszat: 1. Nyitány „Norma” cz. operából. Előadjá a gym. zenekar. 2. Szavalt. Előadjá Sternberger Győző VII. o. t. 3. Béka hangverseny. Előadjá a gym. énekkar. 4. 14. sz. magyar ábránd Liszt F.-tól. Zongorán előadjá Blau János IV. o. 5. Magyar népdal egyveleg. Előadjá a gym. énekkar. 6. „Szomorú Dani” Kiss J.-tól. Szavalya Fancier Béla VIII. o. 7. Lezcke ket-tős. „A papa felesége” cz. dalmból Hévrétől. Előadjá a gym. zenekar. 8. Magyar népdalok. Cimbalmon előadjá Hájgató B. VIII. o. t. 9. Jókai induló. Előadjá a gym. zenekar.

Adományok a népkönyvbanál: Fesselhofer József ur Hoch Janka urólgyé által 1 koronát, Hoch Janka urólgyé a juxestélyi alkalmával 1 koronát, — Véber Izidorné uró egy sajtár ká-pozsát voltak szívesek adományozni, melyekért köszönetét nyilvánítja az elnökség.

A „Kisánizsai Polgári Olvasó Kör.” vasárnap márcz. 17-én tartja fennállásának 23-dik évfordulóját, és jubileum alkalmával számos vesznek részlet Nagy-Kanizsáról a kör helyiségében tartandó díszestélyen. Örvendünk, hogy annyi balszerencse és oly sok vizsaly után, 25 éves jubileumot ül a Polgári Olvasó-Kör Kis-Kanizsán!

Az 1895 évi főoroszási eredmény Nagy-Kanizsa városában: Állásra felhivatott 327 hadkötelek. Ezekből alkalmaznak

osztályoztatott	74
Visszabekerülőendők	134
Fegyverkezelőendők	45
Mindenkorra alkalmat-lannak	1
Felülvizsgálatra	1
Fogyva van	1
Térbolydaba	1
Más járásban oroztatik	38
A vasút közlekedés fenn-akadása miatt nem je-lenhetett meg	32

A tapolcai járásban az idei főoro-zás a vasuti és egyéb közlekedés fenn-akadása miatt csak május hóban tartatik meg.

Rendezett tanácsú városok és utadótörvény. Egyik vármegye alispánjának föltérjesztésére kijelentette a keresk. miniszter, hogy az utadótörvény-nek az uti bizottságok megalakítására vonatkozó rendelkezése a r. t. városokra is kiterjednek és ezen városok a községi közlekedési közutak érdekeltégéi körébe épp úgy bevonandók, mint a kis- és épp községiégek avval a különbséggel, hogy a r. t. városok külön hatósági területeket képezvén, azon szempont al! esnek, mint a szolgabírói járáskor, a r. t. városok polgármestere tehát szolgabírói hatá-sággal bírván, mint ilyen uti bizottsági elnök is lehet. Megjegyzj továbbá a miniszter, hogy annak megállapítására, hogy valamely r. t. város utczája vagy tere a közlekedési érdekeknek szolgálván, a községi (közúti) közutak sorába főlvettesek-e vagy sem, első sorban a városi képviselő testület illetékes.

„Zalavármegye és Városai” című millenniumi évkönyvre az előfö-zéseket 3 frtyával szerkesztésűnk is elodagja s nyilvánosan nyugtazza.

Jegyzőjé a nagykanizsai Ipar-Testület Murakózy Lajos urat választotta meg.

A keresztény jótékony négylet ujonan megválasztott titkára Csozzyak Miklós kir. törvényszéki bíró lett, ki is e humanus állást elfogadni szives volt.

Tanulmányi kirándulást rendez Husvét hetében Vargha Ferencz miskolci kir. kath. gym. tanár Fiume, Velencei

és Triestbe, april 6 án veszi kezdetét és april 18-ig tart, díjszegz tanulóknak 50 ft, felölteknek 70 ft, ez összege érte-földik az utiköltség, szállásdíj és élelmezés. A kirándulás ideje alatt orvos és gyógytár-ndelőkezésre keszen áll: Gratulálunk a derék tanár uronk szép szándékú kirándulásáért. Bővebb értesülés néla nyerhető Miskolc-on, kívánatra kimerítő prospectust küld.

Az 1896. évi országos kiállítás zene és színművészeti előadója: Dr. Váli Béla, a „Zene és Színművészeti Lapok” szerkesztője, mint értesülünk közelebb városunkba jönni szándékozik a zene és színművészeti erékek megtekintése végett. Nevezett szakférti tisztelettel felkéri ezenel mindazon műkedvelőket, akik valamely zene vagy színművészeti erékle. és pedig régi hegedű, zongora, orgona, tárogató, hadi sipók, kürtök, hanggyejritok, levelek, naplók, színlapok stb. effélek birtokában vannak, nemkülömben azokat, akik városunk egyes régi művészeti közül valamely emléktárggyal vagy utbavezető adatról tudomással bírnak, hogy azok felöl nevére címzelve egy levelező lapot értesítsék (Budapest. Kerepesti ut 81. szám als) címzve.

Gyászír. Résztvétel vettük a következő gyászjelentést: A visontai ev. ref. gyülekezet szomorú szívvel tudatja szeretett lelkipástorának Horváth József ev. ref. lelkésznek. 48-as hovódéket, volt csurgói tanárnak, egyházmegyei tanácsbíróknak életének 63-ik lelkészébe 35 ik évében folyó hó 12-én történt gyászos elhunytát. A boldogult hű tetelei márczius hó 13-án délután 2 órakor, a visontai gyülekezet sírkertjében fognak örök nyugalomra letéleteni. Ádás, béke hamvai fölött! Visonta, 1895. márczius 12-én. A visontai gyülekezet.

Uj találmány „Victoria” cs. és kir. szabadalommal ellátott kézi hímző gép, egy piczike díszes kis készülék jött forgalomba, mely bizalmas jöbarát azoknak, kik a hímzést időtöltésből üzik, szorgalmas munkatárs azoknak, kiknek a hímzés kegyerlet ad. Czészerségénél fogva csakhamar elfog terjedni. Ára három tétel együtt 4 ft. Megrendelése el lap szerkesztőjénél. 20 megrendelésre egy, ingyen példány adatik.

Olvasóink figyelmét kü-lönösen felhívjuk JONE L. asszony mai számunkban közölt hirdetésére.

Lapunk mai számának hirdetsi rovatában olvasható egy ajánlatos hirdet-mény, mely szerint Franz Lajos gózmalmból Reichenfeld Ign. és Fialnál rosliszt raktár nyitvatott 50, 75 és 85 költi zsákokban. Felhívjuk rá t. közönségünk figyelmét.

Egy tekintélyes, igen könnyen t-r-jeszthető régi életbiztosító intézmény nagykanizsai főigazgatójához egy az üzletszerzésben jártas, de ennek szerve-zésére is képesített, hivatalnokot keres. Kimerítő ajánlatok a „Gizella Egylet”-hez Budapest, Gizella-ter 2. címzendők.

Lapunk mai számához van mellé kelve Magyar István nagykirályi hírnev-műkértésnéz idei árjegyzéke, melyre felhívjuk az „érdekeltek méltó figyelmét hatan ily árjegyzéket nem kaptak volna, kívánatra Nagy-Károlyból Magyar István műkértés-ur bérmentve küld. Határozottan tudjuk, hogy akik igénybe vették e hasznúak, a legnagyobb eiserszeréssel viseltettek iránta s a legmelegebben ajánlják.

Rövid hírek. Cantu Caesar jeles történész meghalt. — Az oroszczár má-jusban megkoronáztátja magát. — Worth a híres párisi divathós elhalt. — E né-ten volt a magyar színészek évi cong-resszusa. — Az új országbiz építéséhez újlag hozzá fogtak. — Szent-Pétervártól női orvosi egyetemet állítanak fel. — A balneológiai egyesület évi gyűlése márcz. 31-én lesz Budapestben. — New-Yorkban megjelenő „Amerikai Nem-zetőr” államellenes írása miatt hazánk-ból kitiltott. — Falb az idei nyarat száraz és forrónak jósolja. — A czár-e tiltotta a kancsukázást. —

Vetőmagrak.

(MAUTHNER ÖDÖN tudósítása)

E héten is éleak volt a forgalom és pedig annál is nagyobb mértékben, mert a kalföld kivitellek jóval többet iránt ismét érdeklődik. Előszóval luczernák, ugyaztón bókányok jó keresete van, mi pedig a mubar magot illeti az keres lez kívánja, hogy a forgalom ugy ily irányban rajna csekély.

Jegyzékek 100 kilonként Budapesten:

Luczerna	45—52	frt
Vörös löhere	55—65	frt
Buknyó	71,—73	frt
Muharmag	16—17	frt
Raltacim	11—11	frt

A hótagas m kir. állami vetőmagviz-sel 1894—95. évi időben a 1. évi febrár hó 27-ig az alább megnevezett mag-kereskedők és termelők számára a következő mennyiségű vetőmagrakat plombálta le:

Luczerna löhere ósz.	metérméssza
Mauthner Ödön Budapest	1381 1638 3022
Haldeák Ignác Budapest	512 398 910

Magy mező. szöv. Budapest	286	419	708
Gróf Telek Arrád, Brassó	—	385	385
Üllmann Károly Budapest	153	185	538
Klein Vilmos Szatmar	11	80	311
Deutscher Gyula Budapest	157	128	285
Kramer Lipót Budapest	152	125	277
Beimel és fia Budapest	—	214	214
Lederer testvérek, T-Kürt	27	156	183
Lüttmann Armin Orosháza	53	64	117
Frommer A. H. utód. Budapest	125	41	166
Szászvost Vilmos Budapest	64	—	64
Möhlberg Vilmos Budapest	12	19	61
Hessheim J. L. és f. Brassó	4	38	42
(összesen)	2973	4108	7081

Vegyesek.

Sok évi megfigyelés. Emésztés-nyegyeknél és étvágyhiánynál által-lában minden gyomorbanál, a valódi „Mell-fele seifitt porok” bizonyultak a legsikeresebbeknek a többi szerek fölött, mint gyomor erősítők és vértisz-títók. Egy doboz ára. 1 ft. Széküldés naponta utávétellet Moll A. gyógyszer-ész cs. és k. szállító. Bécs, i Tuchla-ben 9. A vidéki gyógyszerárakban ha-tározottan Moll A. készítménye kérendő az ó gyárjól jérvényvel és átírásával.

Midőn a nagyközönség figyelmét Unghváry László czéglédli hírneves gümöcsfa iskolájának nál számunkon közölt hirdetésére felhívunk, külö-nösen kiemeljük, hogy nevezettül a nőszerekre menő mindenféle nemes c-metelen felül még intinyé 1.500 000 darab 1—2—3 éves gümöcsfa vadoncz van eladásra készen, még pedig: kőrté, alma, bírs, doconcz, paradicsom, szilva, prunus myrobolana Saint-Julien, besztérczel-szilva, eper, saj megye, sargu-barack, mandula, és kőkeny-höl.

A ponyvairódomol végnapjai. „Ki kell szoritani a ponyvairódomol” — ez a jelszó évek óta. Igen ám, de a milyen könnyű volt ezt hangoztatni, oly nehéz volt azt megcsékelni. Hiába volt egyes kiadók és ily minden igye-kerete, a hüvelyk Matyik, Patkó Bandik, Argyilus királyi, még tündérszép Iona, meg a Béka király viggal kevert szomorú históriája csak azután is ott ékeskedett néptök ládájában a biblia meg a zsoltsár mellett. Hogy miért volt ez így, nem mutatjuk, különösen most, a mikor látjuk az „Országgyűlési Értesítő” kö-lés könyvnyomdája részvénytársaság Né-plap, Volksblatt, Vias! a Svet meg Populor című néplapjai ugyancsak szorítják kifelé e fircunkákat a ládájából. El kell ismerünk, hogy ezt az óriási munkát csakis egy oly vállalat képes elvégezni, mint a kiadó részvény-társaság, a mely hogy vállaltta felmunkát ne végezzon a nyomdaipar legújabb vívmányának segé-lyével, a bétszin nyomó nagy körfogó-géppel oly lapot képes adni a nép kezébe, a mely nemcsak tanit, ismertet és mulattat, hanem szegénygyórködte-tő szines képpel is bővíti a nép ismeret-körét. S a milyen csinos a lap külseje, épp olyan érdekes és változatos a ter-talmis is. Meglátja a nép e lapokban mindent, a mire csak szüksége van. Heti naptár a cimzlepon és a legközelebb eső országos vásárokat. István gazda ellátja a gazdát egy hétre való teendővel a gazdaság minden ágában: Miklós diák olyan vonzó, érdekesen fejtegeti a napi kérdéseket, mintha csak professor lenne; a Krónikában megvan minden hir politika nélkül, pl. uemcsak hogy mi csúsl az országgyűlésre oda fón Pesten, hanem meg a japán-kinai háború is. Nótáruk uram, a falu ügyes-bajos dolgait ismer-tet, az Öreg doktor meg vizgy a gazda egészségére igazi receptekkel; hugom-assyony részére meg ott van a baromfi-nyeztetés — és a mikor elfáradunk a sok dologban, ott van a „Mulattató”, a melynek történetei hol könyet foscarnak, ki a garda meg az anyuk szeméből, majd meg akkorát nevetet velük, mint piczi kis korukban öregeyünk az ó bohókás zold dísznö megvaly. És mindet csak évi 2 frtyért. Jó télekkel ajánlatjuk tehát földirtokosaink, egyesületeink stb. figyelmébe e valóban hézagot pótló és missziót teljesítő vállalatot, hogy az csekélyebb és munkasáik közt terjeszszék. Még csak azt jegyezzük meg, hogy e lapok 16 oldalnyi terjedelemben magyar (Néplap), német (Volksblatt), tót (Vias!) és román (Populor) nyelven jelennek meg. Mutatványzatunk kívánatra szivesen küld az „Országgyűlési Értesítő” kö-lés könyvnyomdája részv. társ. Budapest, Vármegye-utca 11.

Irodalom.

Milleniumi történet. Az Ath-naeum r. társaság kiadásában megjelenő „A magyar nemzet története” című tíz kötetes nagy munkájából (milleniumi kiadás) gyors egymásutánban megjelen-t a tizenegyedik és tizenötödik füzet, melyekben Kuzsinszky Bálint folytatja érdekes tanulmányát Magyarországnak a római uralom alatti történetéről, a

Keil Alajos-féle
Padlózat-fény máz
 (Glasur)
 legkitűnőbb mézoló-szer puha padló számára. 1 nagy palack ára írt 1.35 kr. —
 1 kis palack ára 68 kr.
Vaszk-kenőcs Arany-fény máz
 legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer képeretek stb. beanyazására
 kemény padló számára, 1 köcsög ára 60 kr. Egy kis palack ára 20 kr.
 Mindenkor kapható:
Fesselhofer Józsefnél Nagy-Kanizsán.

E. H. Schulz, ALTONA a/Elbe
 Palmalle 27. Felállított 1864.
 Utánvétel és vám nélkül küldök
Pörköletlen kávét postszákokban 4 1/2 kilo netto.
 Merado, halványára (fél kilo 80 kr. Plantagia Ceylon fél kilo 73 kr
 Arany Java, különösen finom 72 Ceylon nagy szemű 69
 Ceyloni gyöngy 77 Cuba különösen finom
 keskes zöld 68
 Cuba gyöngy 73 Java zöld nagy szemű 59
 Grass thea 80 Peco Souchong-thea 215
 Souchong 1.54 Peco virág 3.38
Caviar Alasca netto fél kilo 2 30 1 kilo 4 frt 2 kilo 7 67 4 kilo 14 40
 Fral 2 30 3 70 7 20 13 50
 Elb 1 85 3 40 6 30 12 00
 Klippische szarított haj lapos, fehér postacsomagban 2 frt
Marinírozott tengeri halak.
 orosz koronaszardínia Bismark-héring egy postahordó 1 60
 dobozban v. postai hordócska 1 28 Angolias 1 1/2 gelle kiváló-gyott.
 Hal-roulade (Rollmop) pikant vastag daralok, egy p. hordó 3 68
 postahordócska 1 41 Kover hering marinírozva 1 41
 Porto 30 kr. per köcsöp posta állomásra Ausztria-Magyarországon
 Teljes árjegyzék ingyen és bérmentve.
 Minden áru garantálva legjobb és legirészből minőségben

MOLL SEIDLITZ POR
 Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és
 aláírást tünteti fel.
 A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gyógyhatása a legmáskacsabb gyermek- és al-
 tehatalmak, gyomoreres és gyomorher, rögzött székrekedés, majbantalom, ver-
 telulás, aranyer és a legkülönbözőbb női betegségek ellen, a jóles háziszertnek ez-
 tizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett. — Ara egy lepecsélt eredeti do-
 boznak 1 ft o.
Hamisítások törvényileg fenyítettek.

MOLL-FÉLE FRANCIA BORSZESZ ÉS SÓ
 Csak akkor valódi, ha mindegyik üveg MOLL A. védjegyét tünteti fel és
 „A. Moll” felirattal díszített val szárvá. A Moll-féle fran-
 ciosa borszesz és só nevezetesen mint fajtalamelláptól bedörzsolési szer készvény,
 csész és a megülés egyéb következményeinél legirészből népszerű — Egy üve-
 gzett eredeti üveg ára 90 krajczár.
Moll Salicyl szájvíze.
 (Főalkatrésze: fuzulyasas sziká.)
 A mindennapi szájtisztításnál különösen fontos hárség kóru gyermekek, mint fel-
 öltök számára; mert e szájvíz a fogak további epeségét biztosítja a egyszerűen
 óvszer fogfajta ellen. — Egy Moll A. védjeggyel ellátott üveg ára: 60 krajczár.

(691) **Főszétküldés:**
Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállító által,
 Bécs: I. Tuchlauben 9. sz.
 Vidéki megrendések naponta postautalván mellett teljesíttetnek
 A raktárakban tessék határozottan MOLL A. aláírásával és
 védjeggyel ellátott készítményeket kérni.
 Raktár: Nagy-Kanizsán Rosenfeld Adolf és Fia.

ST. ERZSEBET vertiszító LABDÁCSOK.
 A legújabb hatékony készítményekről minden tekintet-
 ben felvilágosítunk, ha érdekel, megírjuk a részleteket.
 A legújabb hatékony készítményekről minden tekintet-
 ben felvilágosítunk, ha érdekel, megírjuk a részleteket.
 A legújabb hatékony készítményekről minden tekintet-
 ben felvilágosítunk, ha érdekel, megírjuk a részleteket.

Hirdetmény.
 Korcsma és birtok bérbeadás betegség folytán.
 Május hó 1-én bérbevehető Körmentől 10 percznyi távolságra három
 országúti találkozásamellé fekvő, élénk forgalommal bíró „Hegyaljai
 korcsma” a körülötte elterülő 32 hold szántó-rét és legelőből álló birtok-
 kal, a hozzátartozó díszkert jégverem és 60 ló számára épített istállóval együtt
 egymásután 3 évre — esetleg örök áron is megvehető; a feltételek
 alulírottaknál megtehetőek.
 Körment, 1895 márczius hó 12-én
Markó József tulajdonos.

KANARIK
 Ifj. Wajdits József könyvkereskedésében Nagy-Kanizsán
 Magyar és német nyelvű
 aranyvilágban
 székelyi díszes
 könyvek és
 képek
 német és magyar
 nyelvű
 könyvek
 és képek
 német és magyar
 nyelvű
 könyvek
 és képek

Előfizetési felhívás
 Néplap, Volksblatt, Poporul, Vlast a Svet
 czimű négy, magyar, német román és tót nyelven, külön, külföldi meg-
 jelenő gazdasági néplapokra, melyek a leghasznosabb olvasmányt képe-
 zik a n számra. A hetenkint 16 oldalon megjelenő lapok a legszebb
 szilnyomatú képekkel vannak ellátva. Rendelheti heti kalendariumon
 kívül közlik az ö-szes városokat, az egyes gazdasági ágakban hasz-
 nos tanácsokkal szolgálnak. Képeken mutatják be a gazdasági esz-
 köket, valamint az állattenyésztés ügyében tájékoztató rajzokat
 közölnek. Ezenkívül az ország és a világ eseményeit népszerű
 módon ismertetik.
 E gazdag tartalom néplapoknak külön, külön
 az előfizetési ára:
egy évre 2 frt, felévre 1 frt.
 Tömegesebb megrendeléseknél, pl. törvényhatóságok, uradalmak
 egyesületek részéről 20% árengedést tesszünk.
 E lapok megrendelhetők az
Országgyűlési Értesítő kö- és könyvnyomdája
 részvénytársaságnál
Budapest, IV., Vármegye-utca 11-13 sz.
 Mutatószámokkal, bármely nyelvű néplapból ingyen szolgálunk

FŐVÁROSI LAPOK
 politikai és szépirodalmi napilap.
 Felelős szerkesztő: **Porcsolt Kálmán.** Kiadó-tulajdonos: **Athenaeum részv. társ.**
 A család minden tagja megtalálja benne a maga olvasmányát. A hölgyeknek: a legjellemzőbb írótól regény, elbeszélés, költemény, szellemes tárcza, divattudósítás, érdekes újdonságot, karcolatok. Az uraknak: becsületes magyar politika, mely minden párttól teljesen független, leghitelesebb értesülések, megvesztegethetetlen közgazdasági rovat.
Az összes napilapoktól eltérő új szellem **Megjelenik mindennap finom kiállításban.**
Vasárnaponként külön meglepetés.
!! Gyönyörű aktuális illusztrációk !!
! Ingyen ! **! Ingyen !**
 Az április hó elsejével helépp új előfizetők (hónapos előfizetők is) ingyen kapják meg a „Fővárosi Lapok” farsangi emléket, mely az 1895-iki farsang történetét tartalmazza az ország összes bálozó hölgyeinek névsorával.
 A fűrdőidény alkalmával a „Fővárosi Lapok” nyújtja a legszórakoztatóbb olvasmányokat.
A „Fővárosi Lapok” előfizetési ára:
 Egy hóra: 1 frt 20 kr., negyedévre 3 frt 50 kr., félévre 7 frt egész évre 14 frt
Állandó kedvezmény: a „Fővárosi Lapok” előfizetői ölesőbban kapják a Wohl Janka által szerkesztett Magyar Bazár című remek heti divatlapot, mely a Fővárosi Lapokkal együttesen előfizetve egy negyedévre 5 frt.
 Mutatószámot letelezőlapon nyilvántartott óhajra 8 napig ingyen és bérmentve küld a „Fővárosi Lapok” kiadóhivatala bárkinek.
Cím egyszerűen:
 A „FŐVÁROSI LAPOK” kiadóhivatala. Budapest, Ferenciek-tere 3 szám.

Cserfa maradványokat
 Nagyobb mennyiségben vételre keresek
Pftzmayr János
 szerszámfu kereskedése
 München, (Bajorország) Schwanthal-er-
 strasse 11.

INNEREBNER ANTAL
 INNSBRUCK, M-Terézia-utca 17.
 Első tiroli daróc-szövet üzlet.
 Legnagyobb szétküldési háza jórátással a valódi
TIROLI DARÓC (LODEN)
 — aru tengerőitny, esőköpeny, felőtök, zubbony sat. —
 teljes utazó készületeknek.
 Nagyban, minta és árjegyzék ingyen Kicsinyben.

Nagy-Kanizsai Gözmalom FRANZ LAJOS.
 Van szerencsénk a t. közönségnek becses tudomására hozni, miszerint
 rozsliszt főraktárunkat a helybeli piac részére
REICHENFELD IGN. FIAI cégnek
 adtuk át, a hol összes örleményeink eredeti ólomzarral ellátott 85,
 75, 50 kilós zsákokban ugyszinte kisebb mennyiségben gyári áron
 kaphatók.

Előfizetési ár:
 Egy évre 5 fr. — kr.
 Fél évre 2 fr. 50 kr.
 Negyedévre 1 fr. 25 kr.
 Egyes számla 10 kr.
HIRDETÉSEK
 5 hasábuli példányban 7. másnapos
 5. s minden további sorért 5 kr.
NYILTERBEN
 100 sorozatú 10 kr. értékű
 100. Kincstári illeték minden egyes
 hirdetésért 30 kr. illetendő

ZALAI KÖZLÖNY.

A lap szellemi és anyagi részét illető minden közlemény Batórfi Lajos szerkesztő-kis-újra-tervezésében és közreműködésében, valamint Nagy-Kanizsa bérmeztre intézendők.
 Bérmentelen levelek nem fogad-
 tatnak el.
 Kéziratok visszatérnek küldetés-
 nélkül.

A nagykanizsai „Ipar-Testület”, „a nagy-kanizsai Délzalai Takarékpénztári „Önségélytő szövetség”, a „Kotori takarékpénztár

részvény-társaság”, a „nagy-kanizsai és galamboki önkéntes tűzoltó-egylet”, a „nagy-kanizsai kisednevelő egyesület”, a „nagy-kanizsai tanítói járáskör”, a „nagy-kanizsai keresztény jótékony nőegylet”, a „kanizsai izr. jótékony nőegylet”, „szegények tápintézete”, a „katonai hadastya-egylet”, a „soproni kereskedelmi iparkamara” nagykanizsai külvárosi részének hivatalos lapja

HETENKINT EGYSZER, SZOMBATON MEGJELENŐ VEGETARTALMU HETILAP.

Kossuth Lajos halálának évfordulóján.

Egy éve múlt márczius 20-án, hogy a nagy hontalan, a legendászerű alak turini magányában — megáldva és megsiratva nemzetétől — jobb-
 életre szerződött.

Halóporát az egész nemzet kikisérte. a sírhoz. A siron túl él a nagy és dicső és a siron túl húzta nemzete. Tiszta fényben tündöklik neve immár Magyarország egén, s lelke a magyarok szívében osztatlan dicsőségével él és uralkodik.

Egy év múlt el azóta. Oh, mily fájdalmas és szomorú évforduló!

Drága hamvai ott nyugosznak a kerepesi-úti temetőben, de nagy szel-
 leme ébren örködik felettünk, nehogy a reánk hagzott — a világ minden kiséreit ezerszerte felülmuló — örökségét elpazaroljuk.

Boruljunk le e napon sirja előtt, hullassuk rá a könnyeinket, buzgó imát rebegein ajkunk elvesztett atyánk lelki udveért!

Oh, hisz ő atyánk volt, legjobb atyánk, önzetlen odaadással munkálkodott boldogságunkon, szeretettel aggódott jövőnk felett, minden tette, gondolata, szive dobbanása csak éretünk történt, és így emléket híven megőrzve, csak saját dicsőségünk emeljük.

Hej, nem űzen már többé Kossuth Lajos! De azért él még a Kossuth-nóta, s nincs hatalom, mely kitorólje szívünkéből. Olthatatlan lánggal ég bennünk Kossuth emléke iránti tisztet, és kegyelet.

Es e napon miért ne sirnánk újból? Azt megtilthatják, hogy tenni merészeljünk, azt megakadályozhatják, hogy beszéljünk, de hogy érez-

zünk, zokogjunk, azt meg nem tilt-
 hatja senki!

Zokogjatok, sirjatok honfiai! Kossuth Lajos halálának emlékére az ar-
 czoctokról lepergő könnyek hű tolmácsai a tiszta erkölcsű magyar nép igaz lelkében örök időkre bevésődött őszinte bánatnak, a pótolhatlan veszteség felett.

Es a fájdalom könnyei, melylyel e nagy szellemnek adozunk, soha méltóbbat nem illethetett.

Márczius 20-ka örökké gyásznapja marad a magyarnak. A nemzet történetébe e nap mindenkor mint a legnagyobb veszteség lesz bejegyezve.

Nagy-Kanizsán számos házon gyászfátyollal bevont nemzeti zászló lengett! Helyes! Eljen!

Márczius 15.

Tisztelt közönség!

Márczius 15-ét ünnepelni jöttünk össze, hogy megújítsuk emlékét annak a fenséges, nemes átalakításnak, melyet a magyar nemzet a márcziusi napokban önmagától indította s egyedül saját erejére támaszkodva, a világtörténelemben csaknem páratlan álló lelkesedéssel és erélylyel vívott ki.

Az 1825-iki pozsonyi országgyűlés óta, melynek hazafiásabb tagjai Pelsőbői Nagy Pál, majd Széchenyi vezetése alatt a nemzet életének fejlesztését tűzték ki feladatul, Magyarország politikai közléte mindig lázasabbá, mindig pezsgőbbé válik. Az eddig szunnyadó nemzeti erő új életet lehelnek a vezérek, s e föl-
 ébresztett életerő mindig erősebben és erősebben küzd a viszonyok és eszmék beteg elemeivel. Minden jel arra mutatott, hogy nagyszerű vál-
 ság előtt állunk. Az ellenzék, lelkesülve hazája multjának visszaragogyó

emlékeire s a derengő, biztatóbb jövőnek reményein nem elégszik meg többé a sérelmi politikával, hanem a negyvenes évek elején már határozott alabban követeli a reformokat is. — Ragaszkodott a királyi házhoz és az alkotmányhoz; de a tényleges helyzet nem felelén meg a törvényesnek, — egyszerre küzd a hatalom tulkapásainak megszüntetéséért s a haladás zászlójának dicsőségéért. S bár a kormány, támogatva a felsőházi konzervatív többségtől, kész volt az országgyűlést is feloszlatni, csak hogy a terveit reformokat megakadályozza, azért az ellenzék nem adta föl jelszavát: visszaszerelni Magyarországnak törvénybiztosította önállását, reformálni az ősi alkotmányt s kifejtetni a magyarnak szunynyadó szellemi és anyagi erejét. E jelszót a nemzet is magáévá tette, hiszen minden egyesült benne, a mi a nemzeti lelkesedésnek forrása lehetett.

A reformoktól féltő kormány — régi hajlamainál fogva — nem épen a legbiztosabb módon összetoborzandó többségbe vetette reményét. Kilátásait növelte, hogy maga az ellenzék is két pártba szakadt. Né-
 melyek a megyék passzív ellenállásában találtak legbiztosabb támaszt a kormány önkényes rendeletei ellen s azért a megyék jogkörét a legnagyobb rokonszenvvel iparkodtak kiszélesíteni; mások a megyei visszaélés-
 sekben a nemzet haladásának egyik legfőbb akadályát látták s azért a parlamenti központositást és felelőssé-
 get írták lobogójukra.

A kormány tehát nem egészen minden alap nélkül bizott, hogy a nemzeti törekvések küzdelmei közt ő huzza a hasznos az arisztokratikus és demokratikus hajlamok meghason-
 lásából, a régi intézmények és újabb

formák ellentétes kultuszából, a nem-
 zeti előítéletek és reformer ábrán-
 dozások összeütközéséből.

Ily viszonyok uralkodtak az or-
 szágnak, mikor az 1848. év február-
 jában Párisban kitört a forradalom, mely egész Európát végigsöpörte. Leirhatatlan a leverő hatás, melyet a francia republika kikiáltásának híre a monarchia készületlen kormá-
 nyára tett; hiszen eddig — korlátlan kényuralom tudatában egészen átengedék magukat a kényelmes tét-
 lenségnek s irtózáva utasítottak vissza minden újítást. A cseh és lombard-
 velencei mozgalmak az 1847. év őszétől ugvis folyton véresebb szin-
 ben tüntek fel magában Ausztriában is mindig élénkebben követele a szabadság éretétől áthatott nép az alkotmányt; ehhez járult, hogy a bécsi bank, melynek szilárdasága a magyar kormányra is fontos volt, a forradalom hírére elvesztette hitelét s a bukás szelére jutott.

Kossuth, kibén a mindenkit magá-
 gával ragadó, mindenre kész er-
 kölcsei bátorság és mozgalmal idők-
 ben óriási vá fokozódott, elérkezett-
 nek látta az időt, hogy az ellen-
 zéki pártokat egyesülésre, közös program elfogadására bírja s hogy a nemrégiben hibába kért felelős miniszteri kormányzat iránt indítványt és felirati javaslatot terjeszsen a rendek elé.

Javaslatában figyelmezteti az or-
 szágyűlés tagjait az Ausztriát fenyegető bankbukásra, mely az akkori körülmények közt Magyaror-
 szágot is magával ránthatta volna. „Isten ne adja — így kiált föl — hogy lelkünk ne hezedjen a bána-
 tos gondolat, miként láttuk közle-
 ledni a részt királyunk trónja, — láttuk közleledni hazánk felé, és nem láttunk felé fértias határozottsággal

azt elhárítani, mindenestre pedig emlékeztetünk a kötelesség mulasz-
 tás vádja alól megmenteni.”

Azután indítványozza a közös te-
 herviselésnek, az urbériség eltör-
 lésének, a nemzeti jellegű honvédelmi rendszernek, az önálló pénzügynek, a népképviseleti alapon szervezett parlamentáris kormányfor-
 márnak törvénynyé emelését.

A javaslat ellenvetés nélkül elfogadtatván, a főrendiház erőfe-
 szítése, daczára is felterjesztett, még pedig magának István nádor-
 nak és főherczegnek ajánlatára, kit nagy zavarba hozott az időközben kapott hír, hogy Bécsben kivirta a nép az alkotmányt s Metternich, a birodalom politikai ügyeiben min-
 denhatónak tartott miniszter kény-
 telen volt állásáról lemondani.

Az elért siker után az országgyűlés bizottságot küldött Bécsbe a feliratot a felségnek átnyújtásá. Nem kételkedett senki, hogy az esemé-
 nyek nyomása alatt minden akadály nélkül teljesíteni fognak a nagy megsérkelttel, lojalísi hangon felterjesztett kérelmek.

Az egész ország szeme a Pozsony-
 ban történő rendkívüli szellemi moz-
 galomra vála függesztve; feszült érdeklődéssel várta mindenki, mi lesz a sorsa Kossuth javaslatának. De legkitűnőbb, legmármorosabb lelkese-
 sé szálta meg a pestieket. Maga az országgyűlés is érezte, mily határ-
 talanul erős védőfala rejlik az ország szívének forró rokonszenvében.

Az ifjuság az „Ellenzéki körben” és a Privorszky kávéházban gyüleke-
 zett, melyekbe napoként érkeztek hírek Pozsonyból s melyekben élénk politikai eszmecserék folytak minden-
 nap. A fiatalaság merész rópti lelke keveselte azon követeléseket, melyek

TÁRGA.

Hogy szeress!

Szeress, szeress, de végtelen örök időkn keresztül!
 S ottárkép legyen lelkedben Kit választást eszményedül!

Szeress: ne kérdsz az észől Szeress: ne hajszon számítás: Es szerelmedben ne legyen Armány, hidegség, ámbítás.

Egyet szeress elcsúdan át, Olyan nincs több csupán csak ő! Szerelmed gyöngéd, szent legyen S mint a nap töze, eget!

Ne szeress mátl, holnapig, Ily szerelmem nem ödvözít, Ne szeress ésszel, számítva Vezereden a sziv szava Ne szeress könnyen, csúztalan, Ideáltálta utatlan.

VALERIA.

Egy várom története.

Írta: PR. SAROLTA.

(Vége.)

Elhatározta végre, hogy egy kis murit fog rendezni, melyre összes ismerőseit meghívja, azt gondolva magában, tán leánya azáltal kisé felvidül és aró-
 rakozik. Midőn a dolgot jól megfontolta, terét leányával tudatta, meg-
 kérdezőn tőle vajjon beleegyezék-e? Ildikó eleinte habozott, atya kérelmére azonban később „igen”-bel válaszolt.

— Ki volt a boldogabb, mint az öreg Pataky! Megtette a szükséges intézkedéseket, meghívta összes ismerőseit, barátait és örömmel nézett a kitűzött nap elé. Ildikó pedig serényen sürgött forgott a konyhában, hogy bőséges ételről és italról gondoskodjék. A szomszéd városokban szép rózsaszínű selyem viganót csináltatott magának, gazdagon csipkével díszítve, míg a formás topánkákról sem feledkezett meg. Elérkezett végre a nagy nap. A Pataky vár fényszen ki volt világítva a kapun szép virágfűzér díszlett e felirással: „Isten hozott.”

Ez mind Ildikó bölcs jutékedése volt, ki most izgottan állt a fogadó-
 teremben, a bibliát forgatva, míg atya a mellékszobában a különféle izletes borok elrendezéséről gondoskodott. El-
 merültésgéből halk kopogás hallatszott. „Szabad” mondá:

Felnyit a szoba ajtaja és azon egy halvány, eleázns megjelenésű daliás levente léptt be. Zempléni Adorján Géza volt. Egyenesen Ildikó felé tartott, melyen meghajotta magát, helyet loigalt Ildikó mellett, a ki boldognak érezte magát.

Már régi, jó ismerősök voltak, és még hozzá — szivrokokok is.

Alig kezdtek meg a beszélgetést, egymásután jöttek a vendégek, a kiket Ildikó és az öreg Pataky a legbarátságosabban fogadtak.

Már jó ideig együtt voltak, jól meg-
 vacsoráltak, aztán az egész társaság

kérelmére Ildikónak a magyar nótákat kellett előadni. Rendkívülien szerette a szomorú nótákat. Most is egy olyat énekelt. Adorján ott állt Ildikó mellett és a legnagyobb gyönyörrel elragadtatással bámulta nem Ildikó gyönyörű hangját, hanem annak piros szép arcát, mely énközben kipirult, és égő, bogárfekete szemét.

Az utolsó hanglányan, elhaláon zengett végig a termen. A hálas közönség tapsviharral illette a szép Ildikót. A leány, az okoszemű, halvány leány előbbi helyét elfoglalta, bágyadtan érezté ölébe kezét és égő arca olyan volt, mintha minden vér ott gyűlt volna össze a küllöben halvány bór alatt. Adorján pedig nézte, lávában és diadalának biztos tudata ott ragyogott barna, fénylő, szemében. Mert tudta, most már érezte, leolvasta mint egy nyitott könyvből, a leány arcáról, hogy övé, végre valahára övé a szép, halovány teremtés szíve.

Elhangozott a dal, e a végő akkor-
 dok lányan, rejtelmesen szállnak ke-
 resztül a szobában és Ildikó uky kép-
 zelté, hogy valahogyan találkozik gon-
 dolatuk. Nem csodálkozott, mikor Adorján mély, most kisé reszkető hangját hallotta. Nem csodálkozott, hanem fé-
 lélenk emelte rá szemeit.

— Es már vége?
 — Az énekek? Igen. Elfáradtam.
 — Az énekek, ismételte tompán.
 Csak az énekek? Erzem én is, hogy
 valaminek nincs vége. De talán azon

gondolkozom kell. Engedje megcsókol-
 nom kezét.

— Adorján! —

— Sápattan ugrott fel helyéről és mindkét kezét hátra téve, remegve állt szemközt a férfival. Adorján mosolygott. Aztán azt mondta:
 — Féj? — Ne féljen, csak kezét akarom megcsókolni, hogy megköszön-
 hessem azon rendkívüli élvezetet, melyet az egész társaságnak, de különösen nekem szerzett.

Aztán gyöngéden emelte a leány kezét ajkához.

Még tovább is beszélgettek volna, de az öreg Pataky közéjük lépett és fölkeréte Gézát, menjen most már kisé lakmározni. Nehezen bár, de mégis eleget tett Pataky kérésének.

Reggeli 5 órakor vett búcsút a társaság Patakytól, megköszönve neki a rendkívüli vendégszeretetet. Legutoljára Adorján búcsuzott Ildikótól. Ismét a legnagyobb melegséggel emelte Ildikó kezét ajkához, egy kézzorítás, mely mindent megmondott. Ezután Géza is eltávozott.

Pataky és leánya meglehetősen fáradtak és kimerültek voltak és soká tartott, míg Ildikót az álom elringatta.

Néhány héttel ezután a Pataky palotájá elé négyfogatú hintó állott, melyből Zempléni Adorján Géza szállt ki, szép atillában és fényes kucsmában. Egyenesen Pataky szobájá felé tartott, ki őt szivesen fogadta. Géza elő-

adta jövetelének okát, mezkérte Ildikó kezét.

Pataky arca komorrá változott és megmagyarázta neki, hogy a két vallás különbsége semmi szín alatt nem enged, hogy egymásé legyenek. Adorján nem szólt semmit, vette kucsmáját, könnyes szemmel, kezét szorított Patakyval és szomorúan távozott.

Pataky nem gondolta, hogy ez volt utolsó találkozásá Gézával, pedig sajnos, de ugy volt. Géza hazahajtott és másnap reggel átvitt halántékkal találtak szobájában. Az asztalon kis borított volt Ildikónak címezeve. Ezen sorokat tartalmazta:

„Szereettek forrón, nem lehettél az enyém, meg kellett halnom.”

Géza.

Midőn Ildikó ezt elolvasta, elájult és nagy fáradtságába került Patakyak, míg leányát felmosta. E naptól fogva az ugvis beteges leány mind sápadtabb meg sápadtabb lett és nemokára követte Gézát a halálba.

Atya vigasztalhatlanul felkérte halála felett. Folyton lelkiifuradást érezett, azt hitte, hogy ő az oka Géza, valamint Ildikó halálának. Ezen gondolat olyannyira gyötörte, hogy szel-
 hűdés érte és egy reggel halva találtak ágában.

Négy héttel leánya halála után temették Patakyt a boldogtalan Ildikó melé.

„Ez volt édes leányom, fejezte meséjét a csász, utolsó ivadéka a Pa-

Kossuth feliratában foglaltattak: Annál jobban elkészítette őke, hogy a főrendek még ezekben sem akarták hozzájárulni. A hangulat folyton izgatottabb, folyton forrógöbbségre...

Jellemző a pesti ifjúság kedélyállapota, a mit a bécsi mozgalom híreire Pestre jött Petőfi ir magáról...

Evek óta csaknem kirekesztő becses olvasmányom, reggeli és esteli imádságom, mindennapi kenyerem a francia forradalom története, a világnak ez az evangéliuma, melyben az emberiség második megváltója, a szabadság hirdeti igéit. Minden szavát, minden betűjét szívembe véstem... és ott benn... a holt betűk megelevenedtek... és az élethez jutottaknak szűk volt a hely és tomboltak és örvongtek bennem.

A tűzököz hegy közepébe kelene tollamat mártanom, hogy napjaimat, napjaim gyötrelmét leirhassam! Úgy vártam a jövendő, vártam azt a pillanatot, melyben szabadsági eszmém és érzelmeim, szívemnek ezen elkárhozott lelkei elhagyhatják a börtönt, kinszenvedésük helyét. Vártam e pillanatot, nemcsak reméltem, de bizton hittem, hogy el fog jönni. Tanubizonyosságaim erre a költemények, a melyeket több mint egy év óta irtam. Nem okoskodás utján, de azon prófétai ihletből, vagy ha úgy tetszik, nevezköz állati ösztönnel, a mely a költőben van: világosan láttam, hogy Európa naponként közeledik egy nagyszerű, erőszakos megrázkódtatáshoz.

Ez általános látás a kedvező körülményeket radikális átalakításra akarta felhasználni. A mozgalom vezetői Petőfi, Jókai, Irinyi, Vasváry elhatározták, hogy a pozsonyi szabadelvűek politikáját társadalmi uton is elmozdítják s kérelmet intéznek az országgyűléshez.

Márczius 12-én tehát gyűlést tartottak s Irinyi József felolvasta az országgyűléshez intézendő s 12 pontba foglalt petíciót, melyben főleg a szabadsajtó, magyar hadsereg, jogegyenlőség, felelős miniszterium és népképviseleti alapon szervezett évenkénti országgyűlés, nemzeti bank és Erdélynek Magyarországgal való egyesítése a nevezetesebb pontok. A gyűlésen jelen volt idősebb névnek azonban az eljárás módzataira fértve nem mindenben értettek egyet az ifjúsággal s a gyűlés határozatot nem hozott.

14-én újból tanácskozni kezdtek, de mint Petőfi írja naplójában a legnagyobb keserűséggel és csüggedéssel: „a gyűlés ősi szokás szerint eredménytelenül oszlott szét.”

A nemzet közóhájainak a dinasztia vezető tagjai sem állhattak ellen többé. Igaz, hogy az országgyűlési küldöttséget két napig tarták a legközelebbi aggodalomban — mert mindenáron szerettek volna menekülni a szerintük veszedelmes kivánságok teljesítése elől. — de mivel a megtagadás a korona elvesztésével fenyegetett: márczius 17-én végre V. Ferdinánd „atyai szíve tiszta sugallatából” kijelenté, hogy a kivanatokat elfogadja. Ennek következtében István nádor mint ki-nevezett királyi helytartó gr Battlyány Lajost, az ellenzék vezérét azonnal miniszterelnökké nevezé ki s megbizta a miniszterium megalakításával.

F... r Elizhez!

Te útszol, s nem gondol-e arra Örömeidnek közepét, Hogy érted égre, hánatába, Hogy sziv utánad megreped?

Menj csak, hova sorsod vezérel Ezereser boldog az a táj, Hol felked, annyi büvös fényfeyl Merengve nyugalomra szall.

S legyen tied e nagy világon, Mi cívet fűszereid ad, Koyém csupán egy édes álom, Emlékezés örökre rád!

BÉKEI B. SÁNDOR

ket, hogy márcz. 15-én korán reggel... az írők és juratusok elhatározták, hogy felszabadítják a sajtót és kinyomtatják a 12 pontot. Először Petőfi és Jókaival — háromszáz zászlók alatt ünnepi meuetet rendeztek az utcákon. Csakhamar az egész egyetemi ifjúság s óriási számú örömtias tömeg csatlakozott hozzájuk s a Hatvani utcába érve. Landerer nyomdájá előtt megállottak. Itt Jókai elmondta a proklamációt, Petőfi elszalvta „Nemzeti dalát”, melynek refrainaként ismétlődő esküjét az egész sereg, mint folyton növekedő erővel tomboló vihár zugta utána.

Erre bizottságot küldtek a nyomdába, melyet Petőfi a nép nevében lefoglalt. A 12 pontnak és a Nemzeti dalnak nyomtatását azonnal meg is kezdték.

Délutánra a Muzeum-térre gyűlést hirdettek, melyen a folyton zuhogó eső daczára 10.000 ember jelent meg. Innen a városháza elé mentek, hogy a polgárság is magáénak vallja a 12 pontot. A tanács rövid értekezlet után kijelenté, hogy a kivánatokkal egyetért, mire a polgármester azonnal aláírta az országgyűléshez intézendő petíciót.

Majd 13-as bizottság ment Budára. Beláthatlan tömegtől kísérve s a helytartó tanács előtt előadta a sajtószabadságot illető kivanatát. A helytartó tanács némi gondolkodás után kijelenté, hogy nincs oka e kivánásokat megtagadni. Kijelenté egyszerűen, hogy Stancsics Mihályt, kit egy munkája miatt fogságra vetettek, azonnal szabadon bocsátatták. A nép öröme áthatatlan volt; azonnal elmentek Stancsics-ért a vizvárosi kaszárnyába s fátylas menetben ujjongva vitték át Pestre családjához.

A házakon nemzeti lobogók, a fővezérek nemzeti kózárdák hirdették a magasztos nemzeti ünnepet. Este a város fényáradatban uszott. Az ellenzék kőr alakában mint transparent fölirat tündöklött Vörösmartynak a „Szabad sajtó” üdvözlő verse:

Kelj föl rabgyöd köpörösöiről Besz, megszabad gondolat! Kialak föltérs, mely nyogel, Elfolyott, vérsz sziv alatt!

A színházban Bánk bán adták elő s egy színész elszalvta a „Nemzetidat.” — Stancsics is megjelent az előadáson, hogy bemutassa magát a népnek.

Igy fejezték be a márczius 15-i pesti mozgalmat.

A nemzet közóhájainak a dinasztia vezető tagjai sem állhattak ellen többé. Igaz, hogy az országgyűlési küldöttséget két napig tarták a legközelebbi aggodalomban — mert mindenáron szerettek volna menekülni a szerintük veszedelmes kivánságok teljesítése elől. — de mivel a megtagadás a korona elvesztésével fenyegetett: márczius 17-én végre V. Ferdinánd „atyai szíve tiszta sugallatából” kijelenté, hogy a kivanatokat elfogadja. Ennek következtében István nádor mint ki-nevezett királyi helytartó gr Battlyány Lajost, az ellenzék vezérét azonnal miniszterelnökké nevezé ki s megbizta a miniszterium megalakításával.

Igy fejezték be a márczius 15-i pesti mozgalmat. A nemzet közóhájainak a dinasztia vezető tagjai sem állhattak ellen többé. Igaz, hogy az országgyűlési küldöttséget két napig tarták a legközelebbi aggodalomban — mert mindenáron szerettek volna menekülni a szerintük veszedelmes kivánságok teljesítése elől. — de mivel a megtagadás a korona elvesztésével fenyegetett: márczius 17-én végre V. Ferdinánd „atyai szíve tiszta sugallatából” kijelenté, hogy a kivanatokat elfogadja. Ennek következtében István nádor mint ki-nevezett királyi helytartó gr Battlyány Lajost, az ellenzék vezérét azonnal miniszterelnökké nevezé ki s megbizta a miniszterium megalakításával.

Igy fejezték be a márczius 15-i pesti mozgalmat. A nemzet közóhájainak a dinasztia vezető tagjai sem állhattak ellen többé. Igaz, hogy az országgyűlési küldöttséget két napig tarták a legközelebbi aggodalomban — mert mindenáron szerettek volna menekülni a szerintük veszedelmes kivánságok teljesítése elől. — de mivel a megtagadás a korona elvesztésével fenyegetett: márczius 17-én végre V. Ferdinánd „atyai szíve tiszta sugallatából” kijelenté, hogy a kivanatokat elfogadja. Ennek következtében István nádor mint ki-nevezett királyi helytartó gr Battlyány Lajost, az ellenzék vezérét azonnal miniszterelnökké nevezé ki s megbizta a miniszterium megalakításával.

Igy fejezték be a márczius 15-i pesti mozgalmat. A nemzet közóhájainak a dinasztia vezető tagjai sem állhattak ellen többé. Igaz, hogy az országgyűlési küldöttséget két napig tarták a legközelebbi aggodalomban — mert mindenáron szerettek volna menekülni a szerintük veszedelmes kivánságok teljesítése elől. — de mivel a megtagadás a korona elvesztésével fenyegetett: márczius 17-én végre V. Ferdinánd „atyai szíve tiszta sugallatából” kijelenté, hogy a kivanatokat elfogadja. Ennek következtében István nádor mint ki-nevezett királyi helytartó gr Battlyány Lajost, az ellenzék vezérét azonnal miniszterelnökké nevezé ki s megbizta a miniszterium megalakításával.

nagy többsége azonban, bizva a királyi ígéretekben, inkább hitt Kossuth lángszavainak, mint Széchenyi Kasszandra jóslatának, s nem kétkeltek többé, hogy a törvényes uton elért eredmények után nyugodtan munkálkodhatik tovább e hon felvirágoztatásán.

Ezek voltak a márcziusi napok örökemlékeztető eseményei. — Egy holtak tartott, de keblében a szabadságsérgert rajongó szívet rejtegető népek minden tekintetben nemes czélzatu törekvései valósultak meg. A pesti mozgalom vezetői, köztük Petőfi is, már a forradalmat üdvözölték a történelemben, de hibásan. Márczius Idusához Magyarországon nem fűződnék forradalmi emlékek. A tulajdonképeni forradalom még csak később kezdődött; csak ezután jött a kor, melyről a költő zenge:

Parvult az éj! Csodáknek ére: Regesbők láttattak évek Miközki álmoduk csupán... A történelem a mi fényes, Söbnyű, dicső, nagy s ünneplés: Következett egymás után.

A gigászi harc, az áldozatkészség, a haláltmegvető hősi küzdelem, a nemzeti erő óriási voltának lélekemelő példáirol azonban most nem szólok; nem szólok a befejező sötét tragédiáról sem; hiszen ezt egy sem tudnám elbeszélni, legföllebb elzokgni.

De bármi nagy volt is a csapás, melyet idegen érdekek miatt kelle elszenvetnünk, a tudat, hogy a nemzet elő példán dicsőséggel kiállta a vérkeresztiséget, lassanként ujra felkelti s megerősíti a haza szebb jövendőjébe vetett, de a nagy katasztrófa után megingott hitet.

S e rendületlenül erős, drága hit az, mely szent örökség gyanánt szállott ránk utódokra s melyet mindörökké elővé, mindörökké lángolóvá kell tenni keblünkben.

E honnak a hősök és vértanuk kiomlott vértől megszentelt földje egyetlen nekünk életünkben, halálunkban. Nem emberi kéz, isteni gondviselés virraszt jobb jövője és függetlensége felett.

A ki minket egy letűnt ezredév végtelen szenvedéséi, kimondhatatlan veszéylei közt megtartott: adni fog elménkbe világosságot, szívünkbe erőt, hogy a jövendő többi ezer éve mi is hozzájáruljunk nemzetünknek nagyságához és boldogságához.

Dr. ERNYEI ISTVÁN.

A fővárosi tanítók fizetése.

Belátva a fővárosi törvényhatósága, hogy a 20 év előtt rendezett tisztviselők fizetésével a jelen viszonyok közt egzisztálni teljes lehetetlenség — utasította tanácsnokait egy újabb rendszer kidolgozására. Az új, méltányos és a fővárosi drágasági viszonyainak megfelelő fizetési rendszer minden forum által örömmel üdvözölve — legmelegebb pártólással terjesztett fel jóváhagyás végett Hieronymi belügyminiszterhez, ki a tisztviselők fizetését változtatlanul, a tanszemélyzetét pedig minden mathamatikai alapot nélkülöző kifogásokkal küldte vissza.

A fővárosi törvényhatósága azonban méltányolva a tanszemélyzet helyzetét — javaslatát egységes szavazattal küldöttseggel adta át f. é. február 23-án az új belügyminiszter Perczel Dező ő nagyméltóságának — kérve a tanítók tarthatlan helyzetének ezáltal javítását. Az új belügyminiszter alapos gondolkodása belátta, hogy a fővárosi tanítók helyzete sem kedvezőbb, mint a tisztviselőké, tehát az újonnan fölterjesztett fizetési javaslatot változtatlanul jóváhagyta e hó 16-án küldte vissza, mely fizetése 1895. évi január 1-től folyósították.

Ezerint a fővárosi tanítók fizetése a következő:

Baválasztott tanító a III. fokozatban kap évi 600 frt fizetést és 200 frt lakbért; három év után a II. fokozatba jutva fizetése 800 + 240; négy év után az I. fokozatban 1100 + 330; ehez járul a 10%-os korpódiék. — Igazgatok kap 1400 + 420 + 200 frtot. Továbbá a belvárostól távolabb

eső iskolák tanítói évi 100 frt, külterki pótlékban is részesülnek. Jelen évi költésgvetésben a főváros tanügye 2 1/2 millió frttal szerepel. A tanév megnyitása óta 82 új osztály lett felállítva.

Ez ama fizetési rendszer, mely dr. Közsavölgyi Gyula — városunk szülőtte, — miot a főváros közköztetés ügyének tanszabálóká nevéhez fűződik. Öngyűssága nemcsak a fővárosi községi iskoláinak a főnöke, de a tanítók öszinte barátja és legbensőbb jóakarója is. — ki a nevezett tervezetet kidolgozva, annak vátozatlan keresztül vitelén mindvégig rendületlenül működött. Nem kis érdeme van ezen ügyben dr. Wiassics Gyula közközt. miniszter ő nagyméltóságának sem — szintén városunk szü lötte — ki magas befolyását a belügyminiszteriumban érvényesítette.

Vajjon N. Kanizsa város törvényhatósága mikor fogja a jelen tanügyi misérékat megszüntetve tanítóit a helyzet kívánalmainak megfelelő illó díjazásban részesíteni.

CSARNOK.

Nagy-Kanizsa a szabadságharc alatt.

1848—49-ben.

Irtá: CSER JÓZSEF.

(Vége.)

De a valódi ott nem ez lehetett, hanem az, hogy sok nemzetörök nem várta, míg mindnyájan összejönnek, hanem harcvágytól sarkalva megtámadták az ellenséget és folyton lövöldöztek rájuk. Hátuk mögött meg Szt.-Miklóson nemzetörök tannyáztak, s így félhettek, hogy két tűz közé szorultak. Ez idő alatt megérkeztek a zalai önkéntesek, kik a vágóhídnál, a berekben levőket támadták meg. Nuzsán a minden oldalról fenyegető veszélyt látva, a városban levőket sorsukra hagyta.

Vidos örnagy is végre jó késsélen bevonult vasmegyei nemzetörökök, s a város ház előtt megállította, többnyire dárddával és alabárdal felszerelt sereget. Hogy pedig magát tájékozhassa, fölment a város ház padlására, honnan a szidómető mellett folyt lövöldözést jól lehetett látni, s csak azután rendelkezett így aztán mire tájékozta magát, s nemzetöröivel tenni is akart, már nem igen sok tenni való akadt, mert a kanizsaiak és az önkéntesek a java munkát elvégezték.

A magyaroknak egy lovasuk volt; ágyujuk senmi. A kórházban levő huszárok egyike a verekedés hírére kijött, s lovat kapott. Ez teljesítette a hihirdető tiszteit.

A dárás emberek jobban szerették a puskát, mint a dárdat. Eszébe jutott valamelyiknek: jó lesz a kórházból a betegek puskáit elhozni, azoknak ügysem kell. Amit gondolt, azt rögtön tőben meg is tették. Vegyesen feküdtek a magyar és horvát betegek. A mint a belépőket észrevették, a horvátok megréműtek, s egy két könnyűbeteg ijedétségben az ablakon kiugrott.

Félelmök alaptalan volt! Kanizsán a betegeket soha, de sohasem bántották! Oly figyelemmel ápolták, mint a magunkéit. A kórházban nem az ellenséget, hanem a szenvedő embert látták. A lezajlott viharos napok után még a foglyoknak is jó dolguk volt. A város házában 4 . 5 is tartózkodott. Fát vágtak, fűrészeltek, fűtöttek, ennyiből állott dolguk. Szabadon jártak, keltek, senkire őrizte, csak este mentek a börtönbe aludni. Meg volt rades élelmestük. Karácsonkor megvendégelték, hogy ezeknek is legyen karácsonuk, mondták a város házában lakók, s pecsenyével, kalácsal stb. jól tartották.

Tóth Lajos városi főjegyző egyik fiatal foglyot magához vette házi szolgáltnak, ki mindaddig híven szolgált, míg az ellenség Kanizsára nem jött. Hogy az igazalmak hevében volt olyan is, aki golyót kapott, azt

nem lehet csodálni! Még friss emlékezetben voltak a károk, melyeket okoztak. De a háborus világ különben sem a szelíd érzelmek ápolója. A békes természetű embert is megváltja és számtalanszor kegyetlenebb teszi. S. K. fiatal emberről is szóbeszéd járta, hogy hat horvátot maga lefegyverzett a verekedés napján, s aztán valamennyit saját fegyverökkel agyonlőtte.

Mi volt ebből igaz? Nem tudom. De mikor január elején a magyarok elvonultak, az illető fiatal ember sem maradt otthon, hanem beállt a szabadsapatba és elment a rációk ellen.

A csatározás késő estig tartott, s Nuzsán futásával végződött Szt. Miklóst fölgyújtották, s úgy menekültek odább. A horvátok közül sok elesett és még több megsebesült. A halottakat, ahol fekdütek, ott el is temették. A magyaroknak nem volt halottjuk, a sebesülések is jelentéktelenek voltak.

Mintegy 70—80 fogoly, egy löserkocsi, sok puska és a barátok zárdájában fölhalmozott liszt, szalonna zsákmányul maradt. Az önkéntesek nagy része dárddját puskával cserélte ki. A városiak közül is némelyik 2—3 fegyvert is szerzett. A szétszört ellenség közül Kis-Kanizsán a padlásokra is bujtak, de ezek is foglyokká lettek.

Még nagyobb lett volna a zsákmány, ha a szt.-miklósiakat szót fogadtak. Ugyanis mikor a vasmegyei nemzetörök és a zalai önkéntesek Kanizsa felé húzódtak, hogy majd a horvátokat megtámadják, a városból tudósítást küldötték Szt. Miklósrá, hogy az utba eső hidakat rontsák el. A főszoftórtásra visszazárték: „Nekik a hidak sokba kerültek, azért nem is bántják.” Ha megteszik, akkor az ellenség ágyui, löporos- és podgyász szekerei a magyarok kezébe esnek.

Jóságukat Nuzsán meghálálta. Kiváltságát rendezett nekik! Igy végződött az első nap!

A mozgalom megindítója Gudentz Vilmos, cipész mester volt. Az ő érdeme, hogy a várost az ellenség terve szerint ki nem rabolhatta Gudentz néhány ismerősével a gymnasium tájékán beszélgetett. Közéleben a gránicsár őrmester megszólítja a dobost és figyelmezteti: amin kettőt üt az óra, rögtön verje a riadót és mindaddig doboljon, míg tart a rablás stb. Gudentz, ki jól értett horvátul, megülközve hallja e beszédet és elmondja ismerőseinek, mi készül a város ellen. Azok tüstént a dobosra rohantak, ki kardot rántva futásnak eredt.

Második nap.

Korán reggél nagy riadalomra ébredt a város. Mint futó tűz terjedt a hír, hogy Nuzsán az éj oltalma alatt visszajött és Kis-Kanizsát Sormás felől megtámadta.

A zalai önkéntesek rohantak Kis-Kanizsára, de mire a verekedés helyére értek, mintegy 50—60 horvát fekdüt halva. Nuzsánnak pedig semmi híre. Nem is annak az emberei voltak, azok már valahol a Dráva körül jártak. Letenyéről*) ismét horvát sereg készült Kanizsára, s ez volt az előcsapat. A mult napi eseményekről mitsem tudva, bátran haladtak. Kis-Kanizsán meg azt gondolták. Nuzsán visszafordult és meg akarja támadni a várost, azért öreg, ifjú, férfi, nő rájuk rohant. Mire a segítség kiért: a reggeli munka be is volt fejezve.

Az önkéntesek egész nap a szabadban táboroztak, várva, jön-e több? De azok bizonyosan értesültek a történetéről, senkire jött.

Reggeli riadó a nemzetöröket is

*) Mezőváros, a Mura folyó mellett.

Folytatás a mellékletben.

és leleményesség terméke. Még a székely hely is Páris és jobban tán a született párisi sem ismeri városát, mint ez a német ír. A történet hőse szerencsén; zsembe van tehát állítva az östernécske és a túlfuonított civilizáció. Hogy ebből pompás és érdekes konfliktusok támadnak, könnyen megérthető. De a mi ennek a regénynek különös becsét ad, az a főnem léleküni elmélyedés, a tragyos és költészettel teljesebb stílus, valamint az alakok sokfélesége.

— Roberts Sándorban annyi jeles írói tulajdonság van, hogy ő egymaga is képes volna a német regényírók prestigéjét helyreállítani. A díszes vaszonkönyvben megjelenő kötet kapható az Evetemes Regénytár (Singer és Wolfner) kiadásában és valamennyi hazai könyvkereskedőnél. Ára 50 kr.

— A „Technológiai Lapok”-nak szerkesztve Taborsky Ottó, a m. kir. technológiaiparüzem igazgatója által, megjelenik az évi 5 ik száma, még pedig oly dúd és érdekes tartalommal, mely a gépészet, elektrotechnika és gyáripari szakfolyóiratnak nemcsak előkelőségét és szaktudományi kiválóságát, hanem egyszerűségét és fennállásának határozott szükségességét is tanúsítja. Tartalmából kiemeljük a következőket: Az elektromos áram fogyasztásának mérésére Wajda E. közüti vasutak elektromos üzemű rész-czink akkumulátorokkal. Weyde F. Ócska kazánok Fehérvári István. — Védőszerkezet nagy feszültségű föld fölötti elektromos vezetékek elszakadásából származható bal-estek elhárítására. Z—y. A tolatyuk beállítására. Nagy Sándor. — Vegyes közlemények. — Találmányok leírása. — Engedélyezett szabadalmak. — Czimtár s. h. Mindazok, kik netán még nem ismernek e folyóiratot, forduljanak a kiadóhivatalhoz: Bpest VII, Rottenbiller-utca 1., mely mutatványszámot ingyen küld.

— Napilap ingyen Alig hihető annak lehetősége, pedig mégis tény. A ki tozzen akar napilapot, még pedig kitűnően szerkesztett napilapot olvasni, azt könnyen elérheti, ha a „Magyar Ujság” politikai és közgazdasági napilapját (kiadóhivatal: Budapest, Gramános-utca 1.) járattja. Ez a lap ugyanis ingyen ad minden előfizetőnek mindannyiszor annyi kötet kitűnő regényt, a hány óra az előfizetést beklüdtötte: tozzen küldi meg minden előfizetőnek a „Budapesti Látogatás” című díszesen illusztrált folyóiratot és végre minden fél és egész éves előfizetőt részletes sorsjegyereményekben, melyek évenként 14 millió koronát képviselnek. Ezen kedvezmények értéke jóval nagyobb lévén az előfizetési díj, mely egy évre 12 frt, félre 6 frt, negyed-évre 3 frt és egy óra 1 frt. — Az előfizetők a „Magyar Ujság”-ot valóban teljesen ingyen kapják.

— Budapesti Hírlap Az újságcsinálás egyik főfeladata: a közönség helyes, gyors s pontos értesítése. Még szá ezre sincs annak, hogy a magyar sajtó csak a Bécsből kapott legmagasabb engedélyvel vehetett tudomást a külföldi eseményeiről, így is csak hetek múlva. Ma huszonegy óra sem mulhat el, hogy a közönséget ne értesítsék nemcsak hazánk, hanem az egész világ nevezetesebb eseményeiről. Távirati telefon, éber levelező a világ mind a négy sarkáról s az ország minden népesebb pontjairól hírt adnak mindarról, a mi igényt tarthat a művelte ember érdeklődésére. Tudósítások e rengetegből kiválogatni és megroszálalni, ügyesen és tetszőlegesen feldolgozni azt, a mi a közönségre néve szükséges, hasznos és érdekes; ebben a Budapesti Hírlap fennállása óta eddig utól nem ért példadassal járt elő, mert szerkesztőségünk az a meggyőződés vezeti munkájában, hogy a közönség semmit sem várhat el annyira újságjától, mint azt, hogy pontosan, megbízhatóan és lelkiismeretesen legyen tájékoztatva. Ez a közönség igazi anyagi és közművelődési érdeke, ez a mai szociális fejlődési irány. Ott pedig, nevezetesen azokban, a hol ma-lanak a Budapesti Hírlapnak a véleménye, ítélete, irányja, karaktere, egy-zővel egyfészege nyilatkozik meg, ti-zenegye évi tüzpróba után már mindenki tudja, hogy mit várhat a Buda-pesti Hírlap-tól. Az előfizetési feltételek a következők: egy hónapra 1 frt 20 kr; negyedévre 3 frt 50 kr; félre 7 frt; egész évre 14 frt. Vidékről leg-zelezerübb a postautalványon való előfizetés. Cím: Budapesti Hírlap ki-adóhivatala Budapest, VIII. kerület Rökk-Szilárd-utca 4. szám és József-körút 5. szám.

— Milyen legyen a jó újság? A jó újság mindig olyan legyen, hogy mindenki megtalálja benne azt, a mit megtudnia szükséges a földbírtokos és

a gazdaember azt várja el újságjától, hogy mindenkor gyors, jó és megbíz-ható tudósításokat hozzon a piacci árákról, a vetések állásáról, az aratás menetéről, valamint azt, hogy a napi-renden levő szakkérdéseket behatóan tárgyalja. Az iparos azt várja, hogy lapja foglalkozzék ipari ügyekkel, az iparos osztály érdekeivel; kísérelje figye-lemmel az ipari új találmányokat és az iparkiallításokat s hozzon mindezekről részletes tudósításokat. A kereskedő azt kívánja első sorban, hogy lapja, pontos és megbízható tőzsdéi tudósít-ásokkal lássa el és foglalkozzék be-hatóan a kereskedelmet érdeklő min-den kérdéssel. A tisztviselő óhajtja, hogy az ő sorsával is foglalkozzék a lap; a politikus pedig azt, hogy lapja az országgyűléssel s minden politikai napikérdéssel minél tárgyilagossággal foglalkozzék. A ház asszonya elenged-hetetlennek tartja, hogy a családhoz jár-ott napilap bő regényolvasmányt va-lamint érdekes tanulságos tárcaközle-ményeket tartalmazzon, melyek sorában egy-egy jó divattudósítást is szívesen fogad. A nagy közönség pedig általá-ban megköveteli hogy újságja úgy hi-rezzen gyorsasága, megbízhatósága és változatosága, mint azok gondos fel-dolgozása tekintetében, valamint összes publicisztikai és irodalmi közleményei-vel feltűnően modern színvonalon áll-jon; tájékozást nyújtson mindenről és emellett mulattasson és mulattatva ok-lasson. E nyílvise követelések csak oly újság tehet eleget, mint a Csavolszky Lajos orsz. ev. képviselő, főszerkesztő és Kossuth Ferenc főmunkatárs voze-tése alatt megjelenő Ezerévtized. Ez a lap egy nagy terjedelme, mint első-ra ngu munkatársainak és az egész vi-lágon szerződöttetett levelezők tömege által egyedül van abban a helyzetben, hogy a közönség minden igényét ki-elektíthesse, miről mindenki egy-két szám attekintése által könnyen meg-győződést szerezhet. Az Ezerévtized-ből, mely kétségtelenül hazánk legelső ran-gu és legelőkelőbb napilapja, a kiadóhiva-tal érdeklődőknek szívesen küld mutat-ványszámot.

Ki nyert?
Húzás márcz. 16 án
Bpest: 17 37 75 43 11

Szerkesztői üzenet.
— M. János Bpest. Köszönet, keszón kaptuk „Bortermék” című részére a közönség díj megküldését. — Egy a sok közül aláírási közlemény adatot be hoznak az iparügyi bizottság választás érdekében Lapunk az iparügyi bizottság szervezetéről, melynek közölségük. — F. K. Mielőbb beszéljünk vele és elinéz-zük nygét.
H. A nevjegyet átadtuk

Vasuti menetrend.
Kanizsa állomás

Irány	Indulás			Erkezés		
	Kanizsáról	Kanizsára	Kanizsára	Kanizsáról	Kanizsára	Kanizsára
Pécel	sz. v. 4 42 regg.	sz. v. 5 33 regg.	sz. v. 12 20 éjjel	sz. v. 11 22 éjjel	sz. v. 6 50 este	sz. v. 7 59 regg.
	sz. v. 2 35 d. u.	sz. v. 12 59 d. u.	sz. v. 12 20 éjjel	sz. v. 11 22 éjjel	sz. v. 6 50 este	sz. v. 7 59 regg.
	sz. v. 12 20 éjjel	sz. v. 11 22 éjjel	sz. v. 6 50 este	sz. v. 7 59 regg.	sz. v. 12 45 éjjel	sz. v. 10 15 este
	v. v. 6 50 este	v. v. 7 59 regg.	sz. v. 12 45 éjjel	sz. v. 10 15 este	sz. v. 12 15 éjjel	sz. v. 12 10 éjjel
Bács	sz. v. 6 05 regg.	sz. v. 3 42 regg.	sz. v. 2 05 d. u.	sz. v. 1 34 d. u.	sz. v. 5 15 d. u.	v. v. 8 04 regg.
	sz. v. 2 05 d. u.	sz. v. 1 34 d. u.	sz. v. 5 15 d. u.	v. v. 8 04 regg.	sz. v. 12 45 éjjel	sz. v. 10 15 este
	sz. v. 5 15 d. u.	v. v. 8 04 regg.	sz. v. 12 45 éjjel	sz. v. 10 15 este	sz. v. 5 47 regg.	sz. v. 3 30 regg.
	sz. v. 12 45 éjjel	sz. v. 10 15 este	sz. v. 5 47 regg.	sz. v. 3 30 regg.	v. v. 10 — regg.	sz. v. 1 39 d. u.
Buda-pest	sz. v. 10 — regg.	sz. v. 1 39 d. u.	v. v. 10 — regg.	sz. v. 1 39 d. u.	sz. v. 12 15 éjjel	sz. v. 12 10 éjjel
	sz. v. 12 15 éjjel	sz. v. 12 10 éjjel	sz. v. 12 15 éjjel	sz. v. 12 10 éjjel	sz. v. 4 57 regg.	v. v. 9 40 regg.
Bács	sz. v. 4 57 regg.	v. v. 9 40 regg.	sz. v. 2 25 d. u.	sz. v. 1 26 d. u.	sz. v. 2 25 d. u.	sz. v. 11 34 éjjel
	sz. v. 2 25 d. u.	sz. v. 11 34 éjjel	sz. v. 2 25 d. u.	sz. v. 11 34 éjjel		

Felelős szerkesztő és kiadó:
BÁTORFI LAJOS.
Nyilv. (M.)
Henneberg-nyelv esakis aktor valódi, ha közvetlen gyámból rendelik fekete, fehér és színeseket 35 kr-ért 14 frt 65 kr, méterként — sima, csikos, koc-kázott, mintzattak, damasztos s a t. (mint egy 240 különböző minőség és 2000 mintzatban) s. a. t. postabér és vámen-tes-n a házhoz szállítva és mintakét pos-tafordítványt küld: Henneberg G. (es k. udvari szállás) selyemgyára Zürichben svájcz. cs. sz. v. 10. kerület 10. k. és le-telre 6 lapokra 5 kros helyeg ragasztandó Magyar nyelven írt megrendések pontosan eljuttatnak.

ALLAMVÁSUTAK GÉPGYÁRA
GÖZSÉPLOGARITURAI
COMPOUND-LOKOMOBILAI

2 1/2 és 3 1/2 méter közötti
2 1/2 és 3 1/2 méter közötti
2 1/2 és 3 1/2 méter közötti

Vese, húgyhólyag, húgydara és közvegybántalmak ellen, továbbá a legúj és emésztési szervek hurutos bántalmainak, orvosi tekintélyek által a
LITHION-FORRÁS
SALVATOR
sikeresen rendelve lesz.
Húgyhajtó hatása!
Könnyen oldható! Könnyen emészthető!
Kapható ásványvízkereskedésekben és gyógyszerárakban
A Salvator-forrás igazg. Eperjesen.

Hirdetések.

MINDENKÉNT KAPHATÓ AZ KITINTETŐ ÉRLEM.

LEGFINOMABB MINŐSÉG

CHOCOLAT
SUCHARD
NEUCHÂTEL (SCHWEIZ)

CACAO

KÖNNYEN OLDHATÓ KAKAO

OLCSÓ-ÁRAK.

KANIZSAI HÍRLAP

Wajda István Könyvkereskedésében
Nagy Kanizsán

Változó harzi
nemes énbécsék
Jone L. aszony,
elődje Mészáros L.
asszony világhírű
székfűdei és
Kivitel: ST. ANDRÁS-SHÉRIK
1. Hertz rendezésű
Magyar és német nyelvű
előfizetők és röp
írók szövetségénél

TINEL-GARSIÉI COMP.

Magyarországi és külföldi
Hirdetési és kiadóiroda
Budapest, VIII. kerület, Rökk-Szilárd-utca 4. szám és József-körút 5. szám.

Hirdetmény.
Nagy-Kanizsán a Kazinczy-utczában
1178/979 számú ház szabad kézből
eladandó, esetleg több évre
bérbe adandó.
Bővebb tudósítás

BUBIK NAKDOR
Kérésnél
GYÖR-SZIGETBEN

Az embernek nincs az
EGÉSZSÉG-
nél drágább kincse, miért is az, a ki
nyí vagy odút

belső bajban

és pedig sarvasz, székrekedés, húgy-
inszer, szédülés, ájulás, febfőgés,
aranyér, epeutlás, maj-és altesti
bántalmak, vértelenség, a fej- vagy
szívhez költözés, nehéz lélegzés, re-
kedtség, éjjeli izzadás, verkipés,
nyílulás, almatlanság, szívdobogás,
köszvény vagy csuszban szenved, biztos
sikert ér el az

Egészségi Regulator által.
Ára használati utasítással 2 kor. 11
frt. Postán küldve jada és fuvarelvél-
ért 40 fillérrel (20 kr.) több.

Székfűdei a vidékre eskák a
Hattyuhoz cz. gyógy-
szertárból
Budapest, VI., Szabolcs-utca, 32. sz.

Minden országban törvényesen védve
Osztr.-magyar monarchiában a 463. sz. a. bejegyzve.

Stomatika vagy essenzia
Védjegy J. a csillagban.

Szt. Jakab gyomorcsappék.

Evek óta kipróbált
csalhatlan gyógyszer-gyó-
mor tájások, s különösen
emésztési gyengeségek,
étvágytalanság, görcsök,
gyomorégés, rossz szé-
kelés-tibben. Üvegeje 60
kr. és 1 frt 20 kr. Pro-pek-
tusok ingyen. Elsőran-gu
gyógyszernek bizonyít idegbántal-
maknál DR LIEBER ideg-erősítő-
elixir-je. — Védjegy J és horgony.

Kérjük prespektust. Orvosi és hi-
vatalos előírás után Fanda M. pra-
gai gyógyszerárban készíttetik.

Iszákosság
alegnyomabb esetekben is Soudge
és szencziavál gyógyítható Gyógyít-
ható az iszákosság tudtával, vagy tudta
nélkül Szin-, szar-, izteien. Erdem-
mény kivétel nélkül biztos Üvegeje
1 frt 50 kr. Forráskár: Szalvator
gyógyszerár Pozsony. Továbbá
kapható.

BARNAY KÁROLY-nál Szegeden,
SAY RUDOLF-nál Székesfehérvá-
ron, MITTELBACH S. KÖGL A.
HIRZIKS SÁNDOR-nál Zágrábban,
ugy a legtöbb gyógyszerárban.

A nagymosás már nem oly borzasztó!

A szab. szerencsen-zappan
használatával 100 db fehéremu felsőnél kitűnő-
talan szép és tisztára moshatunk — A ruha kétszer
annyi ideig tartható, mint bármely más szappannal

A szab. szerencsen-zappan
használatával a ruha csak egyszer lesz mosva, nem
mint mással 3 szor, kevesebb kell kefe, vagy a kárte-
kony mosópör; megtakarítatik az idő, tüzelőanyag és
a munkaelő.

Tökéletes ártalmatlanságát bizonyítja dr. Jolles
Adolf es. és kir. tör. szakértő elismerő oklevele

Kapható minden nagyobb fűszerkereskedésben
s fogyasztó üzletekben, ugyisze a bécsi I. fogasztó
együletben és az I. bécsi házasszonyok egyletében

Forráskár: Bécsben, I. Rengasse Nr. 6.

E. H. Schulz, ALTONA a/Elbe
Palmstraße 27.
Fellállításított 1864

Utánvétele és vám nélkül küldök

Pörköletlen kávét postaszakókhöz 40, kilo netto
Mersalo, halványsárga 100 kilo 80 kr. Plantaga Ceylon fél kilo 73 kr.
Arany Java, különböző minőség 72 - Ceylon nagyszemű 69 -
Ceyloni gyöngy 77 - Cuba különböző minőség -
- kekes zöld 68 -
Cuba gyöngy 73 - Java zöld nagyszemű 59 -
Grüss thea 80 - Pecco Souchong-thea 215 -
Souchong 154 - Pecco virág 338 -
Altea netto fél kilo 230 1 kilo 4 frt 2 kilo 7 frt 4 kilo 14 frt
Caviar Ural 2 20 - 270 - 720 - 1350
1 20 - 185 - 340 - 630 - 12 -
Klippische sarított haj lapos, fehér postacsomagban 2 frt.

Marinírozott tengeri halak.
Bismark-hering egy postahordó 1 60
dohozban v. postai hordócska 1 23 Angolia in gelée kiválóított,
Hul-toulade (Rollmop) pikant vastag darabok, egy p. hordó 3 68
postahordócska 1 41 Köver hering marinírozva 1 41
Porpo 50 kr. per köcsiposta minden posta állomásra Ausztria-Magyarországon.
Teljes árjegyzék ingyen és bérmentve.
Minden áru garantálva legjobb és legfrissebb minőségben.

PÁRISI DIVAT
Legszebb magyar divatlap.

**Gyönyörű fény-nyomatu színes képek, szá-
basrajzok, kézimunkák, illusztrált regények
stb.**

Előfizetési árak:

csak „Párisi Divat”	8 frt	Párisi Divat a Pesti Hírlappal együtt	18 frt - kr.
Egy évre	8 frt	Fél évre	9 - -
Fél évre	4 - -	Negyed évre	4 - -
Negyed évre	2 - -		

Mutatványszámokat kívánatra küld
a Pesti Hírlap és Párisi Divat kiadóhivatala
V. Váci-körút 78. sz.

Előfizetési ár:
Egyes évre 5 frt - kr
Fél évre 2 frt 50 kr
Negyedévre 1 frt 25 kr
Egyes szám 10 kr.
HIRÖRTESEK
5 hasaslos példányban 7, másodszor
6, 3. és minden további sorért 5 kr.
NYILTERBEN
példt soronként 10 krtv tettek
tel. Kincstári illeték minden egyes
hirdetésért 30 kr. fizetendő

ZALAI NÖZLÖNY.

A lap szellemi és anyagi részét
illető minden közlemény Bátorfi
Lajos szerkesztő-kiadó nevére
címezzem Nagy-Kanizsára ber-
mentve intézendők
Bérmertelen levelek nem fogad-
tának el.
Kéziratok vissza nem küldetnek

A nagykanizsai „Ipar-Testület”, a nagy-kanizsai Délzalai Takarékpénztári „Öngéplző szövetkezet”, a „Kotori takarékpénztár
észtvény-társaság”, a „nagy-kanizsai és galamboki önkéntes tűzoltó-egylet”, a „nagy-kanizsai kisdudvelevő egyesület”, a „nagy-kanizsai tanító járaskör”, a „nagy-kanizsai keresztény játékony
nöegylet”, a „nagykanizsai izr. jótékony nöegylet”, „szegények tápintézete”, a „katonai hadastyañ egylet” a „soproni kereskedelmi iparkamara” nagykanizsai külválasztmányának hivatalos lapja
HETENKINT EGYSZER, SZOMBATON MEGJELENŐ VEGYES TARTALMU HETILAP.

A tözsde és a közönség.

Ki ne hallott volna már erről a
mérgező állatról, mint olyan, amely rohan
előre bekötött szemekkel, nem tö-
rődve azzal, ki áll véletlen útjában,
mint az éhes farkas, mely az erdőben
ide-tova botlik, anélkül, hogy
elődel találhatna magának, sőt éh-
sége oly magas fokon áll, hogy kedve
vöna — önmagát felalni, hogy éhen
ne vesszen, de valahogy mégis áldoz-
tatára talál, és ezzel egyttal —
róvid időre bár. — de mégis —
gyomrának elégtételt szerez.

Közgazdasági szempontból ki-
indulva, ama tapasztalatra ébredtünk,
hogy parlamentünkben régóta volt
alkalmunk a tözsde reformja mellett
majdmen kimerítő érveket hallhatni,
mint épp a legújabb muliban.

A tözsde játékok korlátolási
majdmen ebben kulminálódtak egy-
hangulag az érvek, és tudja Isten,
miú és hányféle vényt irtak orvo-
saiuk a játszóközönség — legtöbb
laikus — érdekeben.

A tözsde-tanács fogott először a
hajók orvoslásához: mindösszesen
három §-ból álló szakasz kontemp-
látott, mely egyenként és összesen
egyhanguag elfogadtatott és egyszer-
süed haladéktalanul hatályba is lép-
tetett.

F. javaslatok üdvösek, és ennek
részletes megismertetésén kívül
rövid kommentár fűzők.

De mielőtt ehhez fognék, kérdem
miféle intézkedéseket kaptunk, hogy
a közönség minduntalan ne legyen
egy tözsdei megbizottjának martalé-
kává? — Erre megfelelni valóban
nem nehéz.

Terjünk át mindenekelőtt az em-
lített javaslatokra, amely bennünket
közelebbről érdekel! — Az egyik
szabályzat a tözsdei látogatók, ugy-

szintén annak tagjairól, illetve azok
feltételéről szól.

Ennek intézkedése abban rejlik,
hogy jelenleg már a tözsdei tagok
és látogatók felvétele, céljából irá-
belileg kell folyamodni, és a folya-
modóknak oly három tözsde tag által
kell ajánlva lenniök, ki legkevésbé
3 éve tagja a tözsde és ezek a
folyamodókért erkölcsi garanciát
vállalnak. Az esetben, ha e folya-
modvány a tözsdetanács által visszaz-
utasították, ez 6 hó előtt meg nem
újítható.

E szakaszból a tárgyhoz való jó-
indulatu jeleit lehet kimagarázni,
mely nemcsak megfelel a kívánalom
egyikének, hanem üdvös magára az
egész még tervezendő tözsde reformra.
De a jövő fogja legközelebb bebizonyi-
tani, ha e szakaszban nem-e fog-
nak később meglepő esáladások nap-
rendre kerülni, mert arról vagyok
meggyőződve, hogy a tözsdelátogatók
száma nemcsak hogy jóval magasabb
lesz az eddigiekénél, hanem az u. n.
„krachok” többször napfényre jutnak.

Nézünk, hogy miben áll a 2. §?
Ez egyedül a fejeelmi eljárásra
vonatkozik.

Eszerint a tözsdetanács által fe-
lelősségre vonandók mindazon tagok
és látogatók, kik az árfoiyamot ma-
sterségesen befolyásra ösztönzik, to-
vábbá a kik álligyleteket kötnek és
végül, kik tisztességtelen üzleti fel-
teletek elfogadásával vagy pedig
olyanoknak, kik semmi vagyonnal
nem rendelkeznek, izelethez bocsát-
koznak. — Ha ehhez eszet felmerül
és bebizonyítatik, az legalább egy
havi kizárást von maga után, mely
ellen jellebbezésnek hely egyáltalában
nem adatik.

Igen, értjük e pontokat nagyon
is jól „a mesterségesen felszögält”
— ahogy épp szükséges valakinek

— árfoiyamokat. — Ne kérdezzük,
hogy kik ezek tulajdonképpen, akik
nem restek az árakra némi pressziót
gyakorolni? Hát kik mások lennének
ezek, mint a t. tözsdeügynök urak!?

Ezeket kellene és kell ébber figye-
lemmel kísérni, csak akkor biza-
tunk, hogy e bajok némileg megvál-
toznak. — Magára a szakaszra nézve
és a kifogás emeltetik, hogy ez nem
eleg világos, sőtötben tapogatózik.
Több világozágot!

De mégis azt hiszem, hogy e szaka-
sz nem lesz minden hatás nélkül,
főleg azokra, akik mesterségesen ipar-
kodnak az árakra pressziót gyako-
rolni, melynek kárát újból a — köz-
önség huzza! Meglátjuk!
(Vége következik.)

Anyakönyvi kerületek beosztása.

Anyakönyvi kerületek száma az egész
vármegyében 119.

Önálló kerületek: 1. Nagy-Kanizsa
20.619 lakossal, 2. Tapolca 5.839. 3.
Balatonfűred 1.788. 4. Sümeg 5.348. 5.
Csabrendek 3.378. 6. Rezi 1.357. 7. Léárd
2.798. 8. Perutka 3.886. 9. Alsó Domborz
3.341. 10. Kotor 3.611. 11. Mura-Vid
2.082. 12. Móracsány 3.202. 13. Bakón-
ka 1.181.

I. A tapolcai járásban: 1.) Diszel
Haláp, Sáska 2.555; 2.) Gulács B. To-
maj, Káptalan-1661, Gyulakeszi, Kis-
Apáti 4.687; 3.) Tördenice Sziliget,
Hegymazs, Raposka 2.573; 4.) N. Vita
B. Ederics 2.338; 5.) Leseocze-Tomaj
L. István, L. Némefalu 3.189; 6.) Kö-
ves-Kálfa Sz. Bekálfa, Mindszent-Kálfa,
B. Henye, Monoszló 3.857; 7.) Kövágó-
Ors Szepezd, Rendes, Sallód, Kékút
3.688; 8.) Monostor-Ápáti Kapolcs. He-
gyesd 2.891; 9.) Tálán-Dörög Pula,
Petend, Vigant 2.469; 10.) Felső-Órs
A. Ors. Lovas 1.688; 11.) Csupak Árvács,
B. Kövesd, Paloznak 1.546; 12.) Orvác-
ny B. Uvári, Akali, Aszófó, Tibany
2.182; 13.) Nemes-Pécsely N. Pécsely,
Vászyóly. B. K. Szöllös 1.809; 14.) Szent-
Antalfai Csicsó, Jakabfa, Ó-Budavár, K.
Dörgicse, F. Dörgicse, Tegyón, Zánka
3.297.

II. A sümegi járásban: 1.) Kápta-
lanfa Bodorfa, Hany Gyepű Kajaó 3.020;
2.) Nyirád 1532; 2.262; 3.) Bazsi Csebi,
Prága 2.132; 3.) Sümeg-Mihályfa Döb-
róczé, N. Görbő, Ohid Szalapa, K. Vá-
sárhely 3.093; 2.) Galva Hosztót, Sár-
rod, Szegvár 1872; 6.) Ukk Rigács,
Megyer, Melegyer, Gyömörő 2.458; 7.)
Gónánfa Dabroncz, Hetyefő, Z.-Erdőd
2.705

III. A szentgróthi járásban: 1.) Szt.
Gróth, Szent-Gróth p. város, Udvarnok,
Aranyó Csaford, Túske-Szent Péter
6.416; 2.) Csány Némefalu, Tilaj, Bó-
kaháza 2.181; 3.) Zala-Koppány Almás,
Bezeréd, Barátság, Kallós, Kehida
3.271; 4.) Tárje Tekenye 2.914; 5.)
Zalahér Batyk, Dök, Pakod Végző
4.248; 6.) Zala-Szent-László Gyülevés,
K. Görbő Kustány, Sénye, Vidornya-
szőlős 5.292.

IV. A kesztheji járásban: 1.) Kesz-
hely, Keszthely polgárváros, Cseresz-
Tomaj 8.840; 2.) Alsó-Zsid F. Zsid,
Vállus 2.230; 3.) Zala-Szántó Vendor-
nyalak 2.438; 4.) Karmacs Kövesut,
Nemes-Bükk Vidornyafok, Erzegy 2.763;
5.) Alsó Páhook, F.-Páhook, Szent-András,
Nem.-Boldogasszonyfa, Kőszvényes 2.225;
6.) Sármelek Egenföld, Zalavár, Szent-
Györgyvár 4.080; 7.) Gyenes Diás Vo-
nyarcz-Vashegy, Meszes Györök 2.813.

V. A nagykanizsai járásban: 1.) Zse-
petnek Bajcsa, Sormás, Eszteregnye,
Rigácz 5.850; 2.) Mura-Keresztur Kö-
látszeg, Fityeháza 2.204; 3.) Langviz
Füzyölgy, Korpavár, Homokkomárom,
Obornak, Németh-Szent-Miklós 2.109;
4.) Szent-Balázs Hörzönce, Magyar-
Szerdahely, Kaczorlak, Bocsa, Pölöskeföld
4.256; 5.) Gelse Gelse-Sziget, Kilmán,
Uj-Udvar, A-Rajk 3.875; 6.) Galambok
Garabonc, Karos, Merenyé 4.541; 7.)
Kis-Komárom Komarvörös, B.-Magyarod,
5.359; 8.) Sárszeg Kis Récsé, N. Récsé,
Csapi, Sz. Jakab, Ujlak 2.929.

VI. A pacsi járásban: 1.) Szabar
N. és K. Rada 2.590; 2.) Pacsa Pacsa-
tötös, Z. Szt. Mihály, F. Rajk, Pótréte
4.468; 3.) Dióskál Horvát, Szt. Már-
ton, Eger-Aracs 2.374; 4. Orosztony
Baksaháza, Kerecseny 1.640; 5.) F.
Hahót A. Hahót 2.055; 6.) Bucsu Szt.
László Sándorháza, Szt. András, Hetés,
Pölöske, Bucsa 4.602; 7.) Kapornak
Padár, Misefő, Orbánosfa 2.280; 8.)

Zala-Ápáti Hosszofalu, Esztergály 2.044;
9.) Szent-Péterur Vörri, Gétye, Nemes-
szer, Igricze, Rád 3.368.

VII. A zalaegerszegi járásban: 1.)
Zala-Egerszeg Kaszabáza, Csács — Bezsok
8.582; 2.) Andráshida Apátte, Boldogfa,
Ebergény, Hottó, Szent-Erzsébethegy,
Szent-Mihályfa, Tészkánd, Vorhota 2.816;
3.) Felső-Bagod, Alsó Bagod, Benczód-
föld, Bóde, Bördöd, Hagyaros, Kívás,
Vitenyéd, Szt. Pál, Zala-Szent György
2.679; 4.) Bak Boczföld Sárháda 2.202;
5.) Besenyei Botfa, Csutár 1.960; 6.)
Nemes Apáti Vöczkönd 1.973; 7.) Ságod
Gébart, Nagy Kutas, K.-Kutas Neszelej, N.
Páti 2.063; 8.) Zala-Szent-Iván, Pető-
benye, Ördöghegy, Polva, Szt. Lőr-
incz, Alibánfa, Lukafa 2.422; 9.) Sőtör
Puszta Szt. László, P. Ederics 2.975;
10.) Szeptek Gyűrűs, Zala István,
Kemenő-Ollár, Pókafa 3.040; 11.)
Salomvár Csebi, Há-hágy, Keménfa, Vas-
pör, Egyházás, Ozmánbük 2.650; 12.)
Zala-Lövő Budafa, Csóde, Fernelék,
Puszta-Szent-Péter, Zalapataka, Zala-
Mindszeut 2.676.

VIII. A novai járásban: 1.) Nova
Karcsonyfa, Csertalokos, Szilvagy Bol-
lahida, Mikéfa 2.911; 2.) Csonkó hegy-
hát Pálfszeg, Mileygyházszeg, Németh-
falu Barabátszeg, Kustánszeg, Pálfszeg,
Gömböszeg, Győrfszeg, 2.617; 3.)
N.-Lengyel Iborfa, Petri Keresztur,
Ormánlak, Rozsaszeg, Liczkó — Vada-
nos, Bazita, Dóbréta, Dobronhegy, Gel-
léháza, Kükényes-Mindszent-Rám 2.984;
4.) Tárnok Vakola, Hencsa, Baklütös,
Tófej, Gutorföld, Szt. Komadombja, Náp-
ráta 4.014; 5.) Páka Dómefföld, Pórföld,
Jebecze, Csömödér, Kis-Sziget, Orthanáza,
Heryéky, Szent-Péterföld 3.784; 6.)
Lenti Lenti Szombathely, Lenti-Kápolna,
Mumor, Bárhely, Goszta, Máhomia,
Kerka-Szent-Mihályfa 3.510.

IX. Az alsólendvai járásban: 1.)
Alsó-Lendva Bánuta, Csente Hosszu-
falu, Hüdév, Pethesbáza, Völgyfalu,
5.147; 2.) Bellatinz Adriáncz, Bre-
toncz, Dsklesin, Gácicsa, Isakócz, Lip-
páház, Mellucz 6.922; 3.) Cserencsóc
F. Bisztriczé K. Bisztriczé, A. Bisz-
triczé, Túskezer, Zsicskaszeg, 4.184;
4.) Gyertyános Hatticza, Kapcza, Kóth,
Alsó-Lendva lakos, F.-Lendvalakos 2.891
5.) Turnisch-Brezovicza, Gumlicza, Lippa,
N. Pallina, K. Pallina, Zorkóháza, Kencőz

TÁRGYA.

Mendlik Mihály halálára.

Mellékháza mellett megtagya találtak 1895
márcs. 13.

„Egyenlő veterán! aki ifjuságod,
Hosszu évet az iskolai porában
Tollad el — s egy nemzet ismert jószágod.
Mi lett osztálytársad a kinos halálban:

A zord, hidegag erőt vett te rajtad...
Előtte a képi, amint fúzd tél vele;
Emlen vagy — ámd nem hagyod el magad...
Jaj, de megrintett a halálak szele!

Lankadni kezd erőd s gyengülnek tagjaid;
A hó, szél dúpán kezd tombolni feletted,
És te elzárhatod az érzéseid almai —
A hópelyhek adnak szemfödőt teneked.

Ez lett osztálytársad, farsádságod díjja!
S ez akkor ért utol szegény, agg veterán!
Mióda dícsőseged báber koszorja
Hullott volna rád — s felémelt volna tán?

Legyen könnyű a hant, bora temeteneik!
Itt a nyert, vigaszt embot fúzd az égnekél;
Itt alsot ugyis a szenvedésököl,
Haláza volt elted — vagy tán még több enad!!!

FARKASS KÁROLY.

A mai udvariasság.

Irtá: Hevesi Ferencz.

Közeledünk a század vége felé s a
század utolsó lélekezeivel utolsó kezd
lélekezeni sok olyan tulajdonság is, mely
a század elején a társas élet díszét
képezte.
Ilyen az udvariasság is, mely e szá-

zadon át nagy becsben tartott s most
már, ha valaki goromba, azt mondják
rá, hogy ez „psutt”.

A parasztság, a társalgásban való
göröngyösség és durvaság kezd moderné-
lenni s már a század elején egy ifju
alig mert volna tánczosnéja vagy isme-
röse piczi kezéről másképp szólni, mint
az „imádatlan kis kézőri”. — Ma bizony
megmondja: „Nagysádnak talán 8-as
kesztyű is kicsi!”

A hálakban, mulatságokban a fiatalok
agyonfárasztották magukat, hogy a te-
ányok ne áruljanak petrezselymet s hogy
jól mulassanak a virágos nyelven mo-
dott bókokon, — ma a fiatal ember oda
áll a báliasan kiöltözökdött fiatal leány
mellé a kivilágított teremben, s először
is nagyot ásít a szép szemek láttára és
azután így szól:

— Nagysád szeret táncolni?
— Oh igen! szól szemeslütve a hölgy
azon reményben, hogy mindjárt tánczra
kérlik.

— Én nem — válaszol az ifju, s
ugy elbuzza száját, mintha már az
összes világi élvezetek keserűségét hagy-
tak volna azon. Azután hol maradnak a
bókók? Még nem is olyan régen, ha az
ember báiban egy leány és az egy
ifju társalgását kihallgatta, elsőszörnyökö-
dött, hogy menjui udvarias szölamot
gyártott a fiatal ember.

Ma tessék kihallgatni a társalgást s
szintén elszörnyöködk az ember, mert
ilyeneket hall:
— No, magának nem szeretnék a
férje lenni!

— Bizony meg is cibálnám az ús-
töket!

— Ugyan hányan segítettek befúzni
miderét?

— Az ugyan meg lesz áldva, akinek
a maga mamája jut anyó-ostályrészzül!

— Menjén, ne beszéljen így osto-
baságokat!

Asszonyokkal szemben még merészebb
lesz a fiatal ember szellemének röpte,
de nem felelél, hanem lefelé.

— Csak egy órára szeretnék férje
lenni!

— Mily élvezet lenne megcsókolni a
maga gömbölyű karját.

— Hiny szeretője van Nagysádnak?
A kézeskölösök hajlongások, egészen
kimentek a divatból. A 20—24 éves ifjak
széjjak blazirtor sbókban oda telepszeneek
s pészgópóhár nélls s regélnék egymásnak
piánás történecsküket. A 30 éven felüli
ifjak pedig, mint Shylok, mérleggel jár-
nak a báterbenben és méregetik, hogy
az a szép szöke vagy barna leány men-
nyit nyom bankjegyekben?!

Csoda-e, ha lassankint kihál az em-
berek társas és társadalmi életének köl-
tészete? Az udvariasság a század elején
é: közepén olyan volt a társadalom,
mint a csölgözö zoménz. Ma le van
borzsolva már s újabb takarót nem fe-
detek fel a csupaszon maradt helyekre

Az emberiség a mult században nagyon
sokot bölcselkedett s bölcselkedése kö-
zepette arra jött, hogy legszebb a ter-
mezetes. Az udvariasságot majomsze-
rűnek találta s helyettesíté a bölölő
nyelvezetet a paraszt zsargonnal, mely

a piros ajkakat nem tekinti többé a meny-
ország ajtajának, hanem a nyomor esz-
közének s jól tudja, hogy azok az ajkak
nemcsak csökölnek, hanem pletykál-
nák is.

A középkor lovgajasságát, a század
elejének udvariasságát oda engedik a
kevésbé művelt elemeknek, hogy csáljak
egymást, mert nem tekintik a kéf érényt
ma másnak, mint az igazmondás palást-
jának, s a modern gavallérk sziveseb-
ben beszélnek kává szoknyáról, hírsznya-
kötőről és inkább hallgatnak és vágnak,
mintsem udvariasságot mondjanak, ami-
ből a nő nem értheti meg vágyait.

Pedig nagy kár, hogy az udvariasság
a társalgásban és a társadalomban tul
nem fogja élni e századot. A natura-
lisztikus világözetet nagyon sok ideált
rombolt le: az udvariasság kihálása e-
ltemti magával azt a finomságot, azt a
költőiséget, mely az ifju kor évet di-
szítette; letéri az ifjak mulatságának
szüzes hamvát s az élet prózáisága ki-
fog útni minden: mulatságok, tár-
salgáson, házás életen, szerelmen.

Az udvariasság a nőiesség kertésze
volt. Igaz, hogy gyakran keletkeztek
hybrid hajtások a kertész ápolása alatt,
gyakran elcsenevészdedett a legtöbb
igéző palánta a szellemtelen bókók zá-
pora alatt, de azért mégis szebb volt
az udvarias tartózkodás és önmegtaga-
dás, mint a jelenlegi természetesség és
könnyűség, midőn a gondolat egész mezt-
elenségben fejeztetik ki s nem átáljak
a százi pirt durva kézzel törölni le az
üde arcrról.

Az illúziók egész serege megy tönkre
az udvariasság alábbazállása következe-
tében s a század vége majú azzal fog
beköszönteni hogy nem lesz szerelem,
hanem az ifju élete pírját az anatómia-
val kezében — bázi orvosa kalauzólisa-
val mellett — megy keresni s az orvos
majd eléríti a halvány arcztól, a piros
ajkától és a lángoló szemektől, s az
erős cipők felé irányítja a szerelemet
és ábrándozásra vágó ifjat! Azután majd
az udvariasság teljes hiányában beáll a
társalgás rakoncátlansága, mely tul
ugrik a korlátokon, átszökik szeni a
tekinteteken is, mikkél a társadalmi
kötelekek és viszonyok iránt tartoznak.

Ha az ember egyszer szétörti a tá-
rsadalom által köré rakott korlátokat,
akkor veszedelmesebb a rohanó áruál s
elsodorr miudent...

Az élet könyvéből.

(Égy betű karátszámomb.)

Volt egyszer egy tudós,
De neve nincsen már;
Nagy tudományjal bírt,
Még hát szegény, be kár!

Egy szép napon életben,
Egy szót a népek;
Adjatok meg mindenkinek,
A mit tőletek kérnek.

Ha ellenséged és nem barátod,
Fordul egyszer hozzád;
Ne viszálgass szegényt,
Mint madárnak a tollat.

Adjad, amit adni lehet,
Bármi legyen is az;

CSARNOK.

„Változások.”

Az emberek legnagyobb része meg van arról győződve, — hogy a kit megszeret, — az meg van szeretve, a kit barátságában részesít, abban bízhatik, — kinek ösztönességéről meg van győződve, kit hűnek ismert, soha töle elválni, — irányában megváltozni nem bírna, ére tüzbe menne, s szemben úgy, mint háta mögött egyforma marad hozzá ökrök.

X. A letenyei járásban: 1.) Leteny Bécz, Egyeduta Zajk 3.650; 2.) Becsebbly Póla 2.143; 3.) Tóth-Szent-Márton Erdősi, Molnári, Petri, Tóth Szerdahely 4.287; 4.) Pusztá-Magyarod Szent-Liszló 1.637; 5.) Szent Adorján Lasztonya, Lispe, Maróc, Kányavár, Erdőshát 1.496; 6.) Szécsi Sziget K. Lakók, Kerka-Teskánd, Tormaföld, Kerka-Tófalva, Iklód, Bördöcse 2.069; 7.) Kerka Szt. Miklós Dobri, Kutfej Lendavá-Ujfalva, Lovász, Pucze, K. Szt. Király 3.479; 8.) Felső Szemenye, A. Szemenye, Csehli, Csörnyeföld, K. Cserekes, Hátka, Szt. Margita 2.855; 9.) Bánok-Szt.-György, Bács, Borsfa, Bucuta, Oláhcz, Tolmács, Vakonya, Várföld, Kertve 4.221.

XI. A perliki járásban: 1.) Szt. Mária A. Mihályvecz 3.006; 2.) Draskovec, Hemesevecz, Csukovec, Opporovec 2.168; 3.) Hodosán A. Hrácsán, Turcsics, Dvorsics, Pahnovec, Túske-Szent-György, A. Pusztakovec, Csehovec 4.550; 4.) Dekanovec, Do masinecz, Novakovec 3.494; 5.) Szo boticza Benkovec, Juresevecz, Palo vecz, Szátelecz, Hertzimolecz, N. és K Stalanecz, Podbrzet, Orehovica, Vullária 4.805; 6.) Mura-Király Dráva Egyház 2.404.

XII. A csáktornyai járásban: 1.) Csáktornya Zala-Ujvár, Dráva-Szent-Iván, Nyirvölgy, F. Pusztafa, Felső Vidafalva, Szárkó, Jánostalu Sz. Ilona, Dráva Sz. Mihály 8.425; 2.) Dráva-Vásárhely Zrinjfalva, Dráva Ohid, Edeskut, Egerszeg, Nagyfalva, Tótfalu 3.965; 3.) Orség Belicza 2.649; 4.) Bottonya Mura-Szilvagy, Ferencfalva, Miklós 2.745; 5.) Mura-Siklós Kristófalva Mura Szent Kereszt, Bánváry, Zsedény 2.731; 6.) Muraszterdahaly Réháti, VII. és VIII. hegykerület 2.527; 7.) Mura Szt.-Márton, Mura Nvirád, Hétház, Lapány, Tündérlák, Ormos Bukkód, Györgyike, Majorlak, Ormos Bekásd, VI. hegykerület 2.891; 8.) Stridó I. II. III. IV. hegykerület, Ersebetlak, Muraföld, Gáborvölgy, Ráczkanyos, Lisztfalva, Határgy, Vécfalva, Magyarod 5.407; 9.) Felső-Mihályfalva Zala Bördös, Károlyszeg, Delejes F. Donbóru, Mártonhalom, Hétvezér, Turzóvölgy, Királylak, IX. hegykerület 1.955; 10.) Dráva-Csaný, Csereseny, Miksavár, Dráva Magyarod 1.536; 11.) Vizi szit, györgyi körjegyzőségéből alakított anyakönyvi kerülethez tartozó községek Nyre-falva, V. hegykerület, Gyümölcs-hegy, Gyümölcsfalva, Mihályfalva, Knezovec 2.754.

Szomoruan lengette az ősízszel az iszalagot, minden egyéb kopár már, még a zörgő levelet is elsodorta, milyen változás van, a mivolta erre jártam, madárdaltól zengett az illatos erdő, — mikor utolján elhaldim mellette. Most még a fészek is üres, kihalt minden, nem suttognak a levelek oly boldogan. — Tehát semmi nem tart örökké, minden csak arra vall? — Megkondul a kedves hívogató hang, egy ártatlan angyalért mondják el a misét, — Oh ti drága mennyei lelkék, öljetek közbütek. — Elhangzik az „amen”, egy pár szorongatott szívnek fájdalomtól kínos vergődése csaknem meghallatszik, — s lázas verése, miután imáit éghet ezelt, megkönyebbülve felsóhajt: Nyugodjál békében szívem gyöngye te! — A jó öreg szerzetes jósgós s szánó tekintetét vetett, s mintegy vigasztalásul felelgetni óhajtja a felujult fájdalmat, — kedvesen vezetett el minden nevezettséghez, a kis mellékpálna is sok csodálni való rejt magában. — Végre könyvtárhoz vezetett, ürítve a sok szép könyvnek, szórakozásból levettém egy könyvet. — abban lapozgattva, kedélyemnek megfelelő mondatokra leltem. — Oda jön a jó öreg ur s oly kedvességgel elvonja a könyvet, s bepalkója, hogy vigye — vigye!! jó lesz az szórakozásnak.

Utközben eszembe jut, a címet! a címet! hadd tudjam, mit hozok magammal, — a borzadály egy neme

futott végig egész valóm, s újra fülemben csengett: „vigyem!” — s a mit hoztam, annak címe: Halál! — — — Nagyon sokat változtatott rajtam ez a váratlan borzadály. Átalakított, — ha megyek bárhova, nem kutatok könyvek után, nem tekintek bele, s nem kérdezem mi a címe, — nehogy újra érezsem azt a kínos hatást, s ha egy könyvet megpillantok, — rögtön önkéntelen az a rémszó jut eszembe, (hogy szabadjaljak attól a rossz hatástól?)

De azért végig fogom olvasni, jöjjön a minek jönni kell, bizalmat helyezek a Mindenhatóba, hogy az a mulandóság, mely lépten-nyomon nyilvánul, melyről beszél folyton fű, fa, levél, virág, végzetes csak a legvégső korban legyen, a midőn már szívesen mondunk Isten hozzádot, s a midőn már nem borzadunk annak gondolatától, — hogy minden elmúlik s megváltozik. — Ugy legyen.

TRITOMA UVÁRA.

Előfizetési felhívás

„ZALAI KÖZLÖNY”

1895. évi II-ik évfolyamára. Tisztelettel felkérjük mindazokat, kiknek előfizetéseik s számlái lejártak, hogy azt megújítani sziveskedjenek.

Ar az eddigi: Ápril-jun. évfolyamra 1 frt. 25 kr. szept. félévire 2 „ 50 „ decz. 3 negyedévre 3 „ 75 „

SZERK. ÉS KIADÓ.

HÍRLEK.

— Forinck Gyula altábornagy ur a honvédségi főparancsnok adataira Nagy-Kanizsára érkezett márcz. 28-án az itteni honvéd ezred megszámolása szempontjából.

— Arnbruzsli Nándor m. kir. honvédszázados nyugalmába visszavonulása. O cs. és apostoli királyi Felügyelő 1. évi márczius hó 13-án Bécsben kelt legfeljebb elhatározásával A r m b r u z s l i N á n d o r nyugállományú századosnak a cz. örögi jellegű díjmentesen legkiváltságosabb adományozni és elrendelni méltoztatott, hogy neki a legfelsőbb megelégedés kifejezésé tudat adásék. — Ennek szellemében az örögi urnak az érdem érem (signum laudis) is adományoztatik. — E szerint az örögi ur négy rendjel birtokosa és pedig: a katonai érdem kereszt (hadi díszítménye), a hadi érem, a 40 évi tiszteletes szolgálat után öt megillető II-ik oszt. szolgálati jelvény és a fenti. — Üdvözljük s miután városunkat választotta állandó lakhelyül, megelégedettséget s hosszú boldog életet kívánunk.

— Jubileumi díszbehajtást a Dél-zalai Takarékpénztár márcz. 25-én délután 2 órakor tartotta a „Polgári Egy-let” nagyertermében 127 területtel, melyen nemcsak helybeliek de vidékiek is vettek részt. Gazdag ebéd és kitünő italok nagyemelésre csakhamar derült kedélyre hangolta a vidám társaság. A páholyokban s karzaton szép helykorszor festői látványt nyújtott. — Az első pohárköszöntést Eperjesy Sándor O Felsége s családja iránt, a társaság álla hallgatói. Hirschel Ede alelnök Eperjesy Sándor jubliánra, Rapoch Gyula színter, Körtzer György tisztviselő társai nevében hasonlólag, Simon Gábor tapintatosan a megyei jelenlévő tisztviselőkre, Csertán Károly Nagy-Kanizsa jöletére, Eperjesy Béla Szabadkáról a jubiláló tartulat alelnöke s igazgatója tájgsaira R. Ruzicska Kálmán a helyi kerke és Eperjesyre, hogy e város nagykorát érje meg, — Györfly János a bírói karra, Dr. Schwarz Adolf a város polgármesterére, Mikos tlbái bíró Eperjesyre, ki viszont a részvényesekre Svasztis Károly az egyesületekre, Mikos bíró ismét Eperjesy Bélára üritették poharukat. Mondtak még pohárköszöntést Csertán alispán, Pihál Ferencz, Kovács Károly, Thomka Endre st. Emelkett hangulatban történt a többi terembe való átvonulás, hogy a nagyeből tisztelettel megalkották az. — A díszbehajtást nagyszerűen sikerült tánczestély követte, melyen az első negyest 40 pár tánczolta. A díszbehajtás a következő volt: Étlap a dél-zalai takarékpénztár részvénytar-

saság 25 éves fenállásának alkalmából tekintetes Eperjesy Sándor intézeti elnök ur tiszteletére 1895. évi márcz. hó 25-én rendezett társas-ebéddhez. Leves: Fehér Carfiol, Barna soupe sauté, Fogas aspicus és tartar mártással, Vesepecsenye, madeira és szarvas gombával, Angol rostbo el körözve, Almás, és turós rétes, Pulyka vegyes saláta és compattal, Crème és crême szeltekék, Giardinetto, Fekete kávé, Borok: Balatonvidéki asztai, Villányi, Badacsonyi rizling, Badacsonyi muskotály, Pezsgő.

— Az irodalmi és művészeti kör bemutatkozó estélye f. hó 23-án tartott meg a Polgári Egylet nagyertermében. A kör buzgó és fíradatlan alelnöke és titkárnak valamit a kör egész választmányának már az egyesületnek csak néhány heti fenállása óta is sikerült a műkedvelő közönség tömöríteni és egy érdekes program köfogástalan végrehajtását biztosítani. És ez éppen nem kis munka, ha megmondjuk, hogy Kanizsán, bár csak kis vidéki város, mégis vannak székhöz elemek, melyek minden jó ügyeket, bár fakadjan az a legedő-álsabb talajból, megfontolani törek-zenek. Közönségünk azonban, nem tö-rovde az ilyen áramlatokkal, mégis szép számban jelelt meg. A kör da-lárdája, melyet Sterneck Zsigmond kar-nagy dirigált, mindjárt az első szám-mal, a hymussal, bebizonyította, hogy milyen kitünő hanganyaggal rendelke-zik. Tenoristái és basszistái bátran meg-állták helyüket akármelyik operai kar-ban. Azután egy főleg Sterneck növendékeiből, szervezett zenekar adta elő Lortzing „Fegyverkovács” című operájának egy részletét. A fiatalok tüzes, öszevágó játékkal nagy tetszést arattak. Szép hatást keltett Kéler Béla képző zongorára szerzett nyitánya, melyet Rosenstein V.-né urnó, Grieszbach Gabriella kísárony. Sterneck Zsigmond és Pollák Miksa urak játszottak. A kör érdemes elnöke Rúnegi Kálmán bolyg az üstökös körül című érdekelítő irodalmi történeti rajzát olvasta fel. Személyes viszonyát Tóth Edéhez, a „Falurossza” szerzőjéhez és Csiky Györgyhez, dráma irodalmunk és királyi alakjához változó és sok becses adatot közölt a két író életéből, írói műhe-lyéből és jelleméről. A fölolvásás mind-egyik leköltője a közönség figyelmét, mely nem is fugarkodott a tapokkal. Sterneck Zsigmond művészes gondoka játéka közönségünk előtt már ismer-tes. Hozzáteszük még hogy Sterneck ur kitünően volt disponálva és kü-önösen saját szerzeményét a spanyol zse-rendelőt oly művészettel játszotta, hogy a közönség elragadt Pedig ez a mi közönségünk csakugyan a sok külföldi művésztl el van kényeztetve és éles kritikával vesz fel magába minden helyi produciónt Végül a dalárda ére-kelt még két pompás dalt, egyet Netzer-től és két magyar népdalt. Az es-télyt a zenekar „Lucia” egyveleggel zárta be. A bemutatkozás szépe si-került és a közönség ezután csak nagy érdeklődéssel nézhet a kör további mű-ködése elé, melyet különösen a köz-önség jóakarata pártfogása fog hatá-sosan előmozdítani.

— A Dél-zalai Takarékpénztár e hó 25-én Eperjesy Sándor elnök úr előkléte alatt, a részvényesek élénk érdeklődése mellett tartotta 25-ik évi rendes közgyűlését. — A jubliáris közgyűlés alkalmat szolgáltatott Eperjesy Sándor igazgatói elnök úrnép-lesére is, ki nemcsak alapítój, hanem 25 éven át gondozó atya volt. Ezen intézetnek. A közgyűlés folyamában a részvényesek pártját ritkító módon a-tak kilyezést tőrtetetlen bizalmúnak az intézeti elnök iránt, a nennyben őt Hirschel Ede alelnök indítványára egyhanglag nagy lelkesedéssel örökös elnöknek választották meg. — A szü-kebb igazgatószáz tagaskodásának je-lüll Ur Odón lényképez átál meg-festette az elnök arcképsit, mely ki-tünően sikerült olajfestmény a köz-gyűlés folyamában lelepleztetvén, a ta-ncsaterem díszét fogja képezni. A te-jes igazgatószáz értékes emléktárgyat nyújtott át, a tisztviselők pedig szintén Urnó műterméből kikerült guléképpel fejezték ki hálás tiszteletüket. Az első murakói takarékpénztár 3 tagu kü-ldöttsége remek bekötésű üdvözölő irat-nyújtott át. — A kitüntető figyelem-ter Eperjesy elnök bensőségesej közö-nyent mondott. — Az 1894. évi osztá-lek I. tiz fros arany és 41 forintban állapított meg részvényenkint. — A 25 éves fenállás emlékére 500 darab cs. és kir. arany alapítvány létesített azon célból, hogy annak és hozzáde-aknak kanajáiból idővel az esetleg lé-tesítendő magyar tisztezköz akadémia-ba egy ifjúnak felvétele biztosítsék.

— A nagykanizsai irodalmi és művés-zeti kör márczius 23-án tartott bemu-tató estélye alkalmából a kör zae-alapja javára a következők voltak zsevek fe-lülfizetni. Vidovics Lóku: 2 frt. Radó B. Béla 1 frt. Deutsch József 1 frt. Dr. Lóke Emil 2 frt. Grieszbach Gabriella 1 frt. Milhofer Onón 1 frt. N. N. 2 frt. Fischer Lajos 1 frt. Főtiszt. Horváth Honor 1 frt. Ebenspanger Leó 5 frt. N. N. 40 kr. Weismayer Márk 40 kr. N. Y. 3 frt 50 kr. Gruner Károly 2 frt. Tri-pammer Gyula 2 frt. Az adományokért hálás köszönetét nyilvánítja a nagy-kanizsai irodalmi és művészeti kör.

— Nagy-Kanizsára f. é. április hó 17-én 300 cs. és kir. 45. gysogezred-beli póttartartalkos vonul be 13 napi fegyvergyakorlatra.

— Nyilvános köszönet. Mindazon tiszelt helybeli és vidéki kártársaimnak, barátainak és jóakaróknak, kik en-gem a felszázados orvostudori jubileumra személyesen, levél, vagy sürgöny útján is üdvözléssel megírtak, ezennel legmélyebb hálámat nyilvánítan el nem mulaszthatom. Nagy-Kanizsán, 1895. márczius 27-én. Dr. Dietrichstein.

— Közgyűlést a nagykanizsai ke-reskedő ifjak önképző-egylete márczius 30-án este tartja meg saját helyiségében. Tárgyszorata: elnöki megnyitó, titkári évi jelentés, számvizsgáló és könyvtári bizottságok jelentései, költségvetés meg-állapítása st. Pénztári kimutatás 1134 frt 58 krt tesz, vagyona 2784 frt 25 kr. Tagjának száma. Alapító 3. Tisztelet-bél 13 Rendes tagok 106. Pártoló ta-gok száma 30.

— Sajtóhírek lapunk előző két szá-mának tárczarovatában a következők: A 11. számban: „A romok meglekítése kel-lemtlen győzelmes volt.” a helyett „A romok meglekítése kellemetlen, győ-relmes volt.” Továbbá: Ágyamban ezen eszméket forgatva: a helyett, ágyamban ezen eszméket forgatva. A 12. számban pedig: „Elmerültégekől halk kopogás hallatott.” a helyett, „elmerültégekől halk kopogás riasztotta fel.”

— Lapunk mai számához közbeli előfizetőink részére mellékletül veszik Somogyi Károly sántarúntatának előle-ges színházi jelentését, melyből látható, hogy a jeles társulat apríl 14-én Hu-vev napján megkezdte előadásait Nagy-Kanizsán. A kitünően szervezett első-rangu szegedi szótársulat névsora s a műsorba felvett darabok címjegyzéke olvasható. Felhívjuk a t. közönség szí-ves figyelmét.

— Déli vasut. Husvét ünnepe alk-mával tolyó évi április hó 13-án a déli vasut magyar voualainak állomásairól Budapest, Bécs, Fiume, Triest és Ve-lencebe rendkívül mérsékelt árú me-netérti jegyek lesznek kiadva, melyek 14 napig érvényesek és még azon ke-zvegményt nyújtják, hogy visszajövetkor ezen jegyekkel az utazást kétszer tet-szés szerinti állomásokon félbe lehet szakítani. — Ezen jegyek kiadására és áráira néve külön hirdetémenyek ad-tak ki, melyekben a vonatok, melyek-hen ezen rendkívül mérsékelt árú je-gyek érvényesek, indulási idejükkel fel vannak említve.

— Heti biztosok e héten (apr 1-6) a Kisdélnevelő Egyesület ovoidában dr. Pálfő Kázmérné és Komlóssy Kálmáné választmányi urnök.

— Heti felügyelő e héten (márcz. 31 — apríl 6) a nagykanizsai önk. tisztoztó egylet öntánjárón Fekete József főparancsnoki segéd tiszt ur.

— Olvasóink figyelmét kü-lönösen felhívjuk JONE L. asszony mai számunkban közölt hirdetésére. — Lapunk matsámához „Hungaria” műtrágya, kénvas és vegyi ipar rész-vevnyársaság prospektusa van mellékelve, amit különösen gazdaközönségünk szíves figyelmébe ajánlunk. Képviseletés Nagy-Kanizsa és vidékére: Unger Ulmann Elek vaskereskedése.

— Mileniumi történet. Az Atha-napuri r. társaság kiadásában megjelenő „A magyar nemzet története” című tíz kötetes nagy munkának (mileniumi ki-adás) tizenhatodik, tizenhetedik és tizen-nyolcadik füzeté most be-újított könyvpiacra. Ezekben a füzetekben Kuzsinszky Bálint folytatja a római kor-szakrai szóló érdekes tanulmányát, a melyel a hazai olvasó közönség előtt már nagy figyelmet keltett. A nagy gondai és rendkívül alaposággal meg-írt tanulmány ezekben a folytatásokban megismerttet beunúkat a római városi és községi szervezettel, a nemzetiségi és vallási viszonyokkal, majd tízesen fog-lalkozik a római korszak fenmaradt em-lékeivel és a római korszak negyedik századába vezet át benűket, melynek ismertetését a következő füzetekben folytatja. Ez a két füzet is tele van a római korszak emlékének szemből-szebb ábrázolásával. A 16-ik füzethez műmellék-

Ki tudja, életének? Neme-lesz egy vigasz
He ha nincsen módoban. Haja segíteni. Sohse mulaszt el. Az egy uvert említeni
Mindem jó csak felalról jöhet, A boldogtaln boldog lesz. És hálá imát relegendék ajkai. A mely megkönyebbülté tesz.
Segíteni én sem tőlk rajtad. De említom az Isten nevet: A ki teljes ákaratára. Nyujtsa aido s gyógyító kezét. —
LENKEI ADOLF.

— Itt a tavasz! A virágkaszó kikelet fuallata közeledik. Duzzad és felelik a rüey. Ez az időszak, melyről oly találon mondja Madách: „az egész természet mint egy nagy sziv szel-métől dobog.” Költészet teli a tavasz, de nem végtelen. Soha olyan könnyen meg nem hűlnék, mint ilyenkor. Igaz, hogy a meghülés folytán fellépő köhögés, rekedés és hurut ma már köny-nyebben gyógyítható, mint régebben. Különös sikerrel használható ezen bajok ellen a Réthy csabai gyógyszerész ál-tal készített pemete czukorka. Gyer-mekeknek is adható. Kapható minden nagyobb gyógyszerárban.

telül van hozzá csatolva „Magyarország térképe a római uralom idejében”, Trajanus oszlopa Rómában”, pompás fényképek: de kétségtelenül nagy érdekesség lesz kelteni az erdélyi Szarmizegetusa helyén (Várhelyen) talált két római mozaik kép, mely fényes színképben van bemutatva. Ugyancsak a fűzetekben nem elhanyagolható a csatolva Panonniának 1. római korbeli Pentinger-féle térképe, mely fényes magyar munkánál hiányzott. Ez a három fűzet oly színdag a szöveg képekkel, hogy azok felelőtlenség ezáltal mellőznünk kell. Egyes fűzet ára 30 kr. Kapható minden hazai könyvkereskedésben. Az Athenaeum kiadóársulat a milleniumi történet végének kellemes meglepetést szerzett arról, hogy a 18. fűzethez „kedvezményes értékpapírokat” mellékel, melynek tulajdonosa felhatalmaztatik, hogy a kiadó szövege és fényes mellékletei által közkeletűsre és óriási értékesítésre juttat „Közi Lexikont” két kötetbe díszesen kötve 16 fűzet helyett minden könyvtárnál 10 fűzetet veheti meg. Az Athenaeum ezen kedvezményi ügyintézését mintegy viszonytalan önjátsza azon nagy és lelkes felkarolat, amelyben az egész magyar közönség a Milleniumi Történetet részesíti. A mu első kötet, mint értesítünk, e hó 29-én jelent meg kötet, a fűzetes kiadás további részecskéi 1. kötet a 21. fűzetben fog záródni és ugyanezen fűzetben kezdődik a II. kötet. Arról, hogy a fűzetes kiadás vevői ne juszanak drágábbban az egész mu hírtökébe, mint a kész kötetek rendelkezés, a kiadóhivatal gondoskodni fog, valamint arról is hogy az egész mu az előzők értelmében, 200 fűzetben záródjék.

Vasuti menetrend.

Kanizsa állomás.

Irány	Indulás		Erkezés	
	Kanizsáról		Kanizsára	
	óra	perc	óra	perc
Pécsre	sz. v. 4 42 regg.	sz. v. 5 33 regg.		
	sz. v. 2 35 d. u.	sz. v. 12 59 d. u.		
	sz. v. 12 20 éjjel	sz. v. 11 22 éjjel		
Bécsre	sz. v. 6 50 este	sz. v. 7 59 regg.		
	sz. v. 6 55 regg.	sz. v. 3 42 regg.		
	sz. v. 2 05 d. u.	sz. v. 1 34 d. u.		
Budaörsre	sz. v. 5 15 d. u.	sz. v. 8 04 regg.		
	sz. v. 12 45 éjjel	sz. v. 10 15 este		
	sz. v. 5 47 regg.	sz. v. 3 50 regg.		
Budaörsre	sz. v. 10 — regg.	sz. v. 1 39 d. u.		
	sz. v. 2 — d. u.	sz. v. 8 44 este		
	sz. v. 12 15 éjjel	sz. v. 12 10 éjjel		
Budaörsre	sz. v. 4 57 regg.	sz. v. 9 40 regg.		
	sz. v. 2 25 d. u.	sz. v. 1 26 d. u.		
	sz. v. 12 15 éjjel	sz. v. 11 34 éjjel		

Felelős szerkesztő és kiadó:
BÁTORFI LAJOS.

Nyitlter.*

Nyitlterem Bastruhakra a sálo kelmet 5 fűzet 63 krtól 42 fűzet 75 krtól egy teljes otthonra — Tusor- és Szaungung-ponges, valamint feleje fehér, és szines Henneberg-selyem 35 krtól 14 fűzet 65 krtól méterként sima (silkos, kokszakott, mintakott, damaszt, stb) (mint egy 240 különböző minőség és 2000 szin és mintázatban stb) postábról és vámmentesen a házhoz szállítja és mintakatt küld postafordulással: Henneberg 60. sz. kr. kártya szállítási költségére Zürichben. Szajzban címzett levelekre 10 kros. levelező lapokra 5 kros. bélyeg ragasztandó Magyar nyelven írt megrendelések pontosan éntéztetnek

Vese, húgyhólyag, húgydara és köszvénybántalmak ellen, továbbá a legelső és emésztési zavarok hurutos bántalmainak, orvosi tekintélyek által a

LITHON-FORRÁS

SALVATOR

sikeresen rendelve lesz.

Húgyhajtó hatása!

Közelgés idején a köszvény emésztései!

Kapható ásványvizskereskedés-ekben és gyógyszerárakban.

A Salvator-forrás igazg. Eperjesen.

— Schapinger Izsó helybeli borhely és fodrász közönséget mond az ide való közönségek, hogy ott partogásban részvettette, miután az itteni üzletet Tóth Lajos ismert borhely urak átadta kerü a m t. kanizsai közönséget is partogásban részesíteni. A kártyák lejáratjára érvényesek

ügynökök

legelőnyösebb feltételek mellett alkalmaz. Ajánlatok referenciákkal, Rézevony-táruval cím alatt Eckstein Bernát hirdetésű irodájába. Budapest, Fűrdő-utca 4. intézendők.

Hirdetések.

1050. tk. Érk. 1895. február 23.

Póthírdetmény.

A nagykanizsai kir. törvényszék mint tkkvi hatóság közhírré teszi, miszerint a Horváth Juliánna és társai orozsontyi lakos végrehajtónak Németh József orozsontyi lakos végrehajtást szenvedő elleni 70 fűt s jár iránti végrehajtási ügyében 1019. tk. 894. sz. a kibocsátott árverési hirdetményben az orozsontyi 572. sz. tkjében 1. 60. és 436. hrsz. a foglalt ingatlanoknak Németh Józsefnek illető 2. részére 876 fűt Kikiáltási árban Orosztony község házához 1895 évi június hó 6-ik napjának délelőtti.

*E rovat alatt közlötökér nem vállal felelősséget a szerk.

10 órájára kiűzött árverés az 1881. LX. tcz. 167. §-a alapján a csatlakozó végrehajtók és pedig Zala megye árverésárának 37 fűt 10 kr. tőke 39 fűt 30 kreddig per és végrehajtási költség, Németh Erzsé férj. Balog Mihály né és Németh Juli gőzei lakosoknak 10 fűt 58 kr. tőke és 62 fűt 30 kr. eddigi per és végrehajtási költség — Veszter Imre budapesti lakosnak 10 fűt tőke és 7 fűt 02 kr. eddigi költség. — az osztrák Phönix bizt. társaságnak 4 fűt 31 kr. tőke. ennek 1885. augusztus 15-től járó 6% kamatai, 47 fűt 37 kr. eddigi per és végrehajtási költség. — a m. kir. államkincstárnak 161 fűt 27 kr. hátralekös tőke ennek 1889. január 1-től járó 6% kamatai, 6 fűt 69 kr. végrehajtási, 13 fűt 75 kr. árverési kérelmi költség. — Sebestény Lajos ügyvéd nagykanizsai lakosnak 60 fűt 45 kr. tőke, ennek 1891. július 2-től járó 6% kamatai, 26 fűt 33 kr. eddigi per és végrehajtási költség. — továbbá ugyanannak 106 fűt 07 kr. tőke, ennek 1891. július 2-től járó 6% kamatai, 22 fűt 50 kr. per, 7 fűt 10 kr. végrehajtási kérelmi. — mégis ugyanannak 88 fűt 80 kr. tőke, ennek 1891. július 2-től járó 6% kamatai, 16 fűt 75 kr. per, 7 fűt 10 kr. biztosítási végrehajtási kérelmi, 7 fűt 10 kr. kieltézési vajtási kérelmi költség.

Szalmai József ügyvéd z.-egerszegi lakosnak 100 fűt tőke, ennek 1890. márczius 4-től járó 8% kamatai, 34 fűt 20 kr. eddigi per és végrehajtási költség. — végre Remete Géza ügyvéd nagykanizsai lakosnak 22 fűt 0 kr. tőke, ennek 1892. augusztus 20-tól járó 6% kamatai, 28 fűt 55 kr. eddigi per és végrehajtási költség álló követelések kieltézésé végett is megtartati fog.

A kir. trvszék tkkvi hivatala Nagy-Kanizsa, 1895. márczius 4-én. GOZONY, kir. tszki albró.

Arverési hirdetmény.

A nagykanizsai kir. törvényszék tkvi osztálya részéről közhírré tetetik, hogy dr. Boór Jenő ügyvéd soproni lakos vajtátionak Péntek Elek vajtást szenvedő sztliszli lakos elleni 181 fűt 50 kr. tőke, ennek 1893. november 14-től járó 6% kamatai, 16 fűt 15 kr. per, 7 fűt 40 kr. vajtási kérelmi, 8 fűt 95 kr. árverési kérelmi, az Péntek Zsófi férj. Tuboly Gyuláné csatlakozott végrehajtónak 9 fűt 70 kr. hátralekös költség, továbbá 67 fűt 25 kr. tőke, ennek 1892. november 30-tól járó 6% kamatai, 29 fűt 60 kr. eddigi, 5 fűt 70 kr. jelenlegi és a még főmőrlendő költségek iránti vajtási ügyében a fennvezetett kir. törvényszék területéhez tartozó a sztliszli 111 sz. tkjében 59 hrsz. a felvett ingatlanok Péntek Eleknek illető, s 175 fűt becsült 1. része, ugyanazon telekkönyvben 409b hrsz. alatt foglalt ingatlanok ugyanazt illető s 2 fűt 20 krra becsült 1. része. — a sztliszli 123 sz. tkjében foglalt 1 275 hrsz. ingatlanok ugyanazt illető s 224 fűt becsült 1. része, — ugyanazon tkjében foglalt 1276 hrsz. ingatlanok ugyanazt illető s 49 fűt becsült 1. része. — egy a sztliszli 126 sz. tkjében foglalt 1 335a hrsz. 23 fűt. — ugyanazon 126 sz. tkjében foglalt 1 335a hrsz. 150 fűt. — ugyanazon 126 sz. tkjében foglalt 1 3384 hrsz. 80 fűt. — ugyanazon 126 sz. tkjében foglalt 1 3387 hrsz. 167 fűt. — a sztliszli 125 sz. tkjében foglalt 1 3382a hrsz. 35 fűt. — végre ugyanazon 128 sz. tkjében foglalt 1 3386a hrsz. 105 fűt becsült ingatlanok 1895. évi április hó 20. napján d. e. 10 órakor Szt.-Liszli község házával dr. Boór Jenő soproni és Simon Gábor nagykanizsai lakos felpersi ügyvéd vagy helyettese közbejöttével megtartandó nyilvános árverésen eladati fognak.

Kelt Nagy-Kanizsa, a kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságánál 1894. évi december hó 21. napján.

G Ó Z O N Y
kir. tszki albró.

Arverési hirdetmény.

A nagykanizsai kir. törvényszék tkvi osztálya részéről közhírré tetetik, hogy dr. Boór Jenő ügyvéd soproni lakos vajtátionak Péntek Elek vajtást szenvedő sztliszli lakos elleni 181 fűt 50 kr. tőke, ennek 1893. november 14-től járó 6% kamatai, 16 fűt 15 kr. per, 7 fűt 40 kr. vajtási kérelmi, 8 fűt 95 kr. árverési kérelmi, az Péntek Zsófi férj. Tuboly Gyuláné csatlakozott végrehajtónak 9 fűt 70 kr. hátralekös költség, továbbá 67 fűt 25 kr. tőke, ennek 1892. november 30-tól járó 6% kamatai, 29 fűt 60 kr. eddigi, 5 fűt 70 kr. jelenlegi és a még főmőrlendő költségek iránti vajtási ügyében a fennvezetett kir. törvényszék területéhez tartozó a sztliszli 111 sz. tkjében 59 hrsz. a felvett ingatlanok Péntek Eleknek illető, s 175 fűt becsült 1. része, ugyanazon telekkönyvben 409b hrsz. alatt foglalt ingatlanok ugyanazt illető s 2 fűt 20 krra becsült 1. része. — a sztliszli 123 sz. tkjében foglalt 1 275 hrsz. ingatlanok ugyanazt illető s 224 fűt becsült 1. része, — ugyanazon tkjében foglalt 1276 hrsz. ingatlanok ugyanazt illető s 49 fűt becsült 1. része. — egy a sztliszli 126 sz. tkjében foglalt 1 335a hrsz. 23 fűt. — ugyanazon 126 sz. tkjében foglalt 1 335a hrsz. 150 fűt. — ugyanazon 126 sz. tkjében foglalt 1 3384 hrsz. 80 fűt. — ugyanazon 126 sz. tkjében foglalt 1 3387 hrsz. 167 fűt. — a sztliszli 125 sz. tkjében foglalt 1 3382a hrsz. 35 fűt. — végre ugyanazon 128 sz. tkjében foglalt 1 3386a hrsz. 105 fűt becsült ingatlanok 1895. évi április hó 20. napján d. e. 10 órakor Szt.-Liszli község házával dr. Boór Jenő soproni és Simon Gábor nagykanizsai lakos felpersi ügyvéd vagy helyettese közbejöttével megtartandó nyilvános árverésen eladati fognak.

Kelt Nagy-Kanizsa, a kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságánál 1894. évi december hó 21. napján.

G Ó Z O N Y
kir. tszki albró.

Arverési hirdetmény.

A nagykanizsai kir. törvényszék tkvi osztálya részéről közhírré tetetik, hogy dr. Boór Jenő ügyvéd soproni lakos vajtátionak Péntek Elek vajtást szenvedő sztliszli lakos elleni 181 fűt 50 kr. tőke, ennek 1893. november 14-től járó 6% kamatai, 16 fűt 15 kr. per, 7 fűt 40 kr. vajtási kérelmi, 8 fűt 95 kr. árverési kérelmi, az Péntek Zsófi férj. Tuboly Gyuláné csatlakozott végrehajtónak 9 fűt 70 kr. hátralekös költség, továbbá 67 fűt 25 kr. tőke, ennek 1892. november 30-tól járó 6% kamatai, 29 fűt 60 kr. eddigi, 5 fűt 70 kr. jelenlegi és a még főmőrlendő költségek iránti vajtási ügyében a fennvezetett kir. törvényszék területéhez tartozó a sztliszli 111 sz. tkjében 59 hrsz. a felvett ingatlanok Péntek Eleknek illető, s 175 fűt becsült 1. része, ugyanazon telekkönyvben 409b hrsz. alatt foglalt ingatlanok ugyanazt illető s 2 fűt 20 krra becsült 1. része. — a sztliszli 123 sz. tkjében foglalt 1 275 hrsz. ingatlanok ugyanazt illető s 224 fűt becsült 1. része, — ugyanazon tkjében foglalt 1276 hrsz. ingatlanok ugyanazt illető s 49 fűt becsült 1. része. — egy a sztliszli 126 sz. tkjében foglalt 1 335a hrsz. 23 fűt. — ugyanazon 126 sz. tkjében foglalt 1 335a hrsz. 150 fűt. — ugyanazon 126 sz. tkjében foglalt 1 3384 hrsz. 80 fűt. — ugyanazon 126 sz. tkjében foglalt 1 3387 hrsz. 167 fűt. — a sztliszli 125 sz. tkjében foglalt 1 3382a hrsz. 35 fűt. — végre ugyanazon 128 sz. tkjében foglalt 1 3386a hrsz. 105 fűt becsült ingatlanok 1895. évi április hó 20. napján d. e. 10 órakor Szt.-Liszli község házával dr. Boór Jenő soproni és Simon Gábor nagykanizsai lakos felpersi ügyvéd vagy helyettese közbejöttével megtartandó nyilvános árverésen eladati fognak.

Kelt Nagy-Kanizsa, a kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságánál 1894. évi december hó 21. napján.

G Ó Z O N Y
kir. tszki albró.

Arverési hirdetmény.

A nagykanizsai kir. törvényszék tkvi osztálya részéről közhírré teszi, miszerint a Horváth Juliánna és társai orozsontyi lakos végrehajtónak Németh József orozsontyi lakos végrehajtást szenvedő elleni 70 fűt s jár iránti végrehajtási ügyében 1019. tk. 894. sz. a kibocsátott árverési hirdetményben az orozsontyi 572. sz. tkjében 1. 60. és 436. hrsz. a foglalt ingatlanoknak Németh Józsefnek illető 2. részére 876 fűt Kikiáltási árban Orosztony község házához 1895 évi június hó 6-ik napjának délelőtti.

Arverési hirdetmény.

Bagolasáncz alulírott előjárósága közhírré teszi, miszerint a volt urbéres telekes gazdák ingatlanain gyakorolható vadászati jog 1895. évi augusztus 1-től 1901. július 31-ig terjedő 6 évi időtartamra, — Bagolasáncz község bírájának házával 1895. évi április hó 18-án délután 2 órakor megtartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek haszonbérbe fog adati.

Kikiáltási ár 45 fűt.

Az árverési feltételek a szent-miklósi körjegyzői irodában a hivatalos órák alatt betekinthetők.

Bagolasáncz, 1895. márczius 29-én.

Matolcsi József körjz. (P. H.) Kercmarics János bíró.

MINDENMIT KAPHATÓ 17 KINTIÉTELO ERLM.

CHOCOLAT
SUCHARD
HEUCHATEL (GENEVE)
CACAO

LEGFINOMABB MINOSIG
OLCSO ÁRAK.
KÖNYVEN OLDHATÓ KAKAO

A TINGI, GARSIGI COMP.
HÖRÖGNYI-PAIN-EXPELLER

Kétféle: a) a fűzetes, b) a csatlakozó. Mindkettő is a legújabb találmány. A fűzetes a legújabb találmány, amely a fűzetes és a csatlakozó közötti különbséget megszünteti, és a fűzetes és a csatlakozó közötti különbséget megszünteti, és a fűzetes és a csatlakozó közötti különbséget megszünteti.

Hirdetmény.

Nagy-Kanizsán a Kazinczy-utczában 1178/979 számú ház szabad kézből **eladandó**, esetleg több évre **bérbe adandó.**

Bővebb tudósítás **BUBIK NÁNDOR** kérésénél GYŐR-SZIGETBEN.

Az embernek nincs az **EGÉSZSÉG.**

énél órágabb kinécs, miért is az, a ki új vagy oldal gyomor-, bél-, tüdő- v. mellbaj valamint minden **belső bajban** és pedig sárcaság, székrekedés, hányinger, szédülés, álulás, felhőztes, aranyér, epetelülés, máj- és altesti bántalmak, vertelülés a tej- vagy szilve köhözés, nehezlelegzés, rekedtség, éjjeli izzadás, verköpés, nyílalás, almatlanság, szivdögés, köszvény vagy orozban szenved, biztos sikert ér el az

Egészségi Regulator által.

Ára használati utasítással 2 kor. 7 fűt. Postán küldve lada és fuvarlevélrel 40 fillérrrel (20 kr.) több.

Szerkötés a vidékre csak is a „Hattyúhoz” cz. gyógyszertárból

Budapest, VI., Szabolcs-utca, 32. sz.

ST. ERZSEBETI VÉRTISZTILÓ

LABDASOK.

A fűzetes és a csatlakozó közötti különbséget megszünteti, és a fűzetes és a csatlakozó közötti különbséget megszünteti, és a fűzetes és a csatlakozó közötti különbséget megszünteti.

E. H. Schulz, ALTONA a/Elbe

Palmalle 27. Feiallítottat 1864

Utánvétel és vám nélkül küldök

Pörköletten kávé postaszákokban 4¹/₂ kilo netto.

Merado, halványsárga	16 kilo 80 kr.	Biantagia Ceylon fél kilo 73 kr.
Arany Jáva, kúnososon fűm	72	Ceylon nagyszámú
Ceyloni gyöngy	77	Cuba különböző fűm
		Kékes zöld
		Jáva zöld nagyszámú
Cuba gyöngy	73	Pecco Souchong-thea
Gruss thea	1.54	Pecco virág
Souchong	1.54	Alarcza netto fél kilo 230 1 kilo 4 fűt 2 kilo 787 4 kilo 1440

Caviar

Ural	1.85	3.70	7.20	13.50
Elh	1.85	3.40	6.30	12

Klipplische szarított haj lapos, fehér postacsomagban 2 fűt.

Marinorított tengeri halak.

Oronz korona-szardínia	Bismark hering egy postahordó 1 64
4-hozzában v. postai hordócska 128	Angolna 11 gőze kivalagott.
Halt-randak (Kölimogy) pikant	vasteg darabok, egy p-hordó 2 68
postahordócska	1.41 Kover hering marinorozva
Porto 30kr. egy kockpostá minden posta állomásra Ausztria-Magyarországon.	1.41

Teljes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Minden áru garantirozva legjobb és legirisebb minőségben.

Pályázati hirdetmény.

Zalavármegye törvényhatósági közútjainál rendszerezett nagykanizsai és csákiernyai **utbiztosi állások** az 1890. évi I-só t. czikk alapján a törvényhatósági közutak műszaki szolgálatának szervezésére vonatkozólag alkotott szabályrendelet 31-ik és következő §§-ai értelmében betöltendők lévén, ezen állásokra pályázat nyitattik.

Ezen állások mindenkével 400 fűt évi fizetés, 100 fűt évi lakbér, 10 fűt évi szertárbér, — 4 fűt 80 kr. évi irodálatány és kilométerenként kiépített utakon 3 fűt 30 kr., — kiépítetlen utakon 1 fűt 65 kr. évi utálatány jár.

Felhivatnak mindazok, kik ezen állások egyikét elnyerni óhajtták, miszerint életkorukat, egészségi állapotukat, nyelvi és szakismereteiket, erkölcsi magaviseletüket és eddigi alkalmatásukat igazoló okmányokkal felszerelt folyamodványukat a — a közszolgálatban állók hivatali hatóságuk utján, közszolgálatban nem állók közvetlenül Svatits Benó főispán ur önéltóságához címezve — **nálam folyó évi április hó végéig** annál bizonyosabban adják be, mert később érkezett kérvények figyelembe vételni nem fognak.

Az utbiztosi állások betöltésénél a kiszolgált altisztek ellátásáról szóló 1873. évi II-ik t. cz. határozmányai alkalmazást fognak nyerni.

A kinevezés egyelőre ideiglenes, véglegesítésnek csak az egy évi próbaidő és a szabályszerű vizsga sikeres letétele után van helye.

Zala Egerszeg, 1895. márczius 21. én.

Csertán Károly s. k, Zalavármegye alispánja.

Ki nyert?

Húzás márcz. 23-án	
Bécs: 36 1 26 10 47	
Gráz: 67 39 20 11 14	
Húzás márcz. 26-án	
Bruno: 26 7 21 73 52	

